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English

Safety Instructions

Allinstructions must be read and observed

in order for the measuring tool to function

safely. The safeguards integrated into the

measuring tool may be compromised if the
measuring tool is not used in accordance with these in-
structions. Never make warning signs on the measuring
tool unrecognisable. SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR
FUTURE REFERENCE AND INCLUDE THEM WITH THE
MEASURING TOOL WHEN TRANSFERRING IT TO A THIRD
PARTY.

» Warning! If operating or adjustment devices other
than those specified here are used or other proced-
ures are carried out, this can lead to dangerous expos-
ure to radiation.

» The measuring tool is delivered with a laser warning
sign (marked in the illustration of the measuring tool
on the graphics page).

» If the text of the laser warning label is not in your na-
tional language, stick the provided warning label in
your national language over it before operating for the
first time.

Do not direct the laser beam at persons or

& animals and do not stare into the direct or
reflected laser beam yourself. You could
blind somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation hits your eye, you must close your
eyes and immediately turn your head away from the
beam.

» Do not make any modifications to the laser equip-
ment.

» Do not use the laser goggles (accessory) as protective
goggles. The laser goggles make the laser beam easier to
see; they do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles (accessory) as
sunglasses or while driving. The laser goggles do not
provide full UV protection and impair your ability to see
colours.

» Have the measuring tool serviced only by a qualified
specialist using only original replacement parts. This
will ensure that the safety of the measuring tool is main-
tained.

» Do not let children use the laser measuring tool unsu-
pervised. They could unintentionally blind themselves or
other persons.

» Do not use the measuring tool in explosive atmo-
spheres which contain flammable liquids, gases or
dust. Sparks may be produced inside the measuring tool,
which can ignite dust or fumes.

Keep the measuring tool and the magnetic
& accessories away from implants and other
medical devices, e.g. pacemakers or insulin

pumps. The magnets inside the measuring tool
and accessories generate a field that can impair
the function of implants and medical devices.

» Keep the measuring tool and the magnetic accessor-
ies away from magnetic data storage media and mag-
netically sensitive devices. The effect of the magnets in-
side the measuring tool and accessories can lead to irre-
versible data loss.

Product Description and
Specifications

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The measuring tool is intended for determining and checking
horizontal and vertical lines and plumb points.
The measuring tool is suitable for indoor use.

Product Features

The numbering of the product features shown refers to the il-
lustration of the measuring tool on the graphic page.

(1) Laser beam outlet aperture
(2) Battery compartment cover locking mechanism
(3) Battery compartment cover
(4) Serial number
(5) Laser warning label
(6) Fastening grooves of measuring tool
(7) On/off switch
(8) Spirit level of rotating platform
(9) 5/8" tripod mount of rotating platform
(10) Height adjustment screw of the rotating platform
(11) Fine adjustment screw of the rotating platform
(12) Rotating platform
(13) Fastening grooves of the rotating platform
(14) Pendulum lock indicator
(15) Status indicator
(16) Vertical mode button
(17) Horizontal mode button
(18) Tripod adapter®
(19) 1/4" tripod”
(20) Laser goggles”
(21) Magnet”
(22) Laser target plate?
(23) Protective bag
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(24) 5/8" tripod”

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

ies in our

Technical Data

Line laser GLL3-15X

ies range.

Article number 3601 K63E..
Working range”

- Laserlines 15m
- Plumb point 5m
Levelling accuracy®®

- Horizontal laser line +0.2 mm/m
- Vertical laser lines +0.3 mm/m
- Plumb point +0.7 mm/m
Typical self-levelling range +3°
Typical levelling time <4s
Operating temperature -10°Cto +45°C
Storage temperature -20°Cto+70°C
Max. altitude 2000 m
Relative air humidity max. 90 %
Pollution degree according to PRl
IEC61010-1

Laser class 2
Laser type <1mW, 630-650 nm
Ceo 1
Divergence

- Laserline 1.5 mrad
- Plumb point 1.5 mrad
Tripod mount® 5/8"
Batteries 4 x1.5VLR6 (AA)
Operating time approx.”

- With 1 laser line 24 h
- With 2 laser lines 14h
- With 3 laser lines 10h
Weight according to 0.54 kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensions (length x width x

height)

- Without rotating platform

122 x83 x 129 mm

- With rotating platform

Dia. 151 x 203 mm
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Line laser GLL3-15X

Protection rating (excluding bat- P 54 (dust and splash-

tery compartment) proof)

A) The working range may be reduced by unfavourable environ-
mental conditions (e.g. direct sunlight).

B) At20-25°C

C) The values stated presuppose normal to favourable environ-
mental conditions (e.g. no vibration, no fog, no smoke, no direct

sunlight). Extreme fluctuations in temperature can cause devi-
ations in accuracy.

Only non-conductive deposits occur, whereby occasional tem-
porary conductivity caused by condensation is expected.

E) Only available in combination with the rotating platform

The serial number (4) on the type plate is used to clearly identify your
measuring tool.

D

Assembly

Inserting/changing the batteries

It is recommended that you use alkaline manganese batter-

ies to operate the measuring tool.

To open the battery compartment cover (3), press on the

locking mechanism (2) and remove the battery compart-

ment cover. Insert the batteries.

When inserting the batteries, ensure that the polarity is cor-

rect according to the illustration on the inside of the battery

compartment.

If the status display (15) flashes, the batteries have to be re-

placed.

Always replace all the batteries at the same time. Only use

batteries from the same manufacturer and which have the

same capacity.

» Take the batteries out of the measuring tool when you
are not using it for a prolonged period of time. The bat-
teries can corrode and self-discharge during prolonged
storage in the measuring tool.

Working with the Rotating Platform
(see figure A)

You can use the rotating platform (12) to rotate the measur-
ing tool 360° around a central, always visible plumb point.
This enables you to set up the laser lines precisely, without
having to change the position of the measuring tool.

Place the measuring tool on the rotating platform (12) so
that the fastening grooves (13) of the rotating platform fit
between the corresponding fastening grooves (6) on the
bottom of the measuring tool. Turn the measuring tool clock-
wise to lock it on the rotating platform.

Unscrew the legs of the rotating platform (12) with the
height adjustment screws (10).

Roughly align the rotating platform using the spirit level (8).
If the measuring tool is mounted on the rotating

platform (12), you can use the fine adjustment screw (11)
to align vertical laser lines precisely with reference points.

Bosch Power Tools
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Operation

Starting Operation

» Protect the measuring tool from moisture and direct
sunlight.

» Do not expose the measuring tool to any extreme tem-
peratures or fluctuations in temperature. For example,
do not leave it in a car for extended periods of time. If it
has been subjected to significant fluctuations in temper-
ature, first allow the measuring tool to adjust to the ambi-
ent temperature and then always carry out an accuracy
check before continuing work (see "Accuracy Check of
the Measuring Tool", page 9).

The precision of the measuring tool may be compromised
if exposed to extreme temperatures or fluctuations in
temperature.

» Avoid substantial knocks to the measuring tool and
avoid dropping it. Always carry out an accuracy check
before continuing work if the measuring tool has been
subjected to severe external influences (see "Accuracy
Check of the Measuring Tool", page 9).

» Switch the measuring tool off when transporting it.
The pendulum unit is locked when the tool is switched off,
as it can otherwise be damaged by big movements.

Switching On/Off
To switch on the measuring tool, slide the on/off switch (7)
to the "@ On" position (for working with the pendulum lock)

ortothe or™ On" position (for working with automatic level-

ling). The status display (15) lights up. Immediately after

switching on, the measuring tool sends a horizontal laser line

out of the front outlet aperture (1).

» Do not direct the laser beam at persons or animals and
do not stare into the laser beam yourself (even from a
distance).

To switch off the measuring tool, slide the on/off switch (7)

to the "Off" position. The status indicator (15) goes out. The

pendulum unit is locked when the tool is switched off.

» Never leave the measuring tool unattended when
switched on, and ensure the measuring tool is
switched off after use. Others may be blinded by the
laser beam.

If the maximum permitted operating temperature of 45 °C is

exceeded, the tool shuts down to protect the laser diode.

Once it has cooled down, the measuring tool is operational

again and can be switched back on.

Deactivating the automatic shut-off function

The measuring tool automatically switches itself off after

30 min of operation.

To deactivate the automatic shut-off, hold down either the
vertical mode button (16) or the horizontal mode

button (17) for 3 seconds when switching on the measuring
tool. The laser beams will flash briefly after 3 seconds if the
automatic shut-off function is deactivated.

To activate the automatic shut-off function, switch the meas-
uring tool off and on again (without holding down a button).

Operating Modes

The measuring tool has several operating modes, which you
can switch between at any time. The horizontal and vertical
modes can be switched on and off independently of each
other. After switching on, the measuring tool is in horizontal
mode.

All operating modes can be selected with both automatic lev-
elling or the pendulum lock.

Horizontal mode (see figure B)

In horizontal mode, the measuring tool sends out a hori-
zontal laser line pointing forwards.

To switch the horizontal laser line off or on, press the hori-
zontal mode button (17).

Vertical mode and plumb point (see figures C-D)

The measuring tool has two vertical operation modes:

- Vertical laser line forwards

- Vertical laser line forwards and to the right-hand side

A plumb point is additionally projected downwards in ver-
tical mode.

To switch the vertical mode on/off or to change the vertical
mode, press the vertical mode button (16) repeatedly until
the required operating mode is reached.

Automatic Levelling

Working with automatic levelling

Position the measuring tool on a level, firm surface or attach
it to the rotating platform (12).

For work with automatic levelling, slide the on/off switch (7)
tothe ﬁb On" position.

The automatic levelling function automatically compensates
irregularities within the self-levelling range of +3°. The level-
ling is finished as soon as the laser lines stop moving.

If automatic levelling is not possible, e.g. because the sur-
face on which the measuring tool stands deviates by more
than 3° from the horizontal plane, the laser beams will flash
quickly.

If this is the case, set up the measuring tool in a level position
and wait for the self-levelling to take place. As soon as the
measuring tool is within the self-levelling range of +3°, the
laser beams will light up continuously.

In case of ground vibrations or position changes during oper-
ation, the measuring tool is automatically levelled again.
Upon levelling, check the position of the laser beams with re-
gard to the reference points to avoid errors arising from a
change in the measuring tool's position.

Working with the pendulum lock

For work with the pendulum lock, slide the on/off switch (7)
tothe '@ on" position. The pendulum lock indicator (14)
lights up red and the laser lines continuously flash slowly.
For work with the pendulum lock, automatic levelling is
switched off. You can hold the measuring tool freely in your
hand or place it on a sloping surface. This means that the
laser beams are no longer levelled and no longer necessarily
run perpendicular to one another.
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Accuracy Check of the Measuring Tool

Influences on Accuracy

The largest influence is exerted by the ambient temperature.

In particular, temperature differences that occur from the
ground upwards can refract the laser beam.

Since the temperature stratification is greatest at ground
level, you should mount the measuring tool on a tripod and
position it in the centre of the work surface, wherever this is
possible.

In addition to external influences, device-specific influences
(e.g. falls or heavy impacts) can also lead to deviations. For
this reason, check the levelling accuracy each time before
beginning work.

First check the height accuracy and levelling accuracy of the
horizontal laser line, then the levelling accuracy of the ver-
tical laser line.

Should the measuring tool exceed the maximum deviation
during one of the tests, please have it repaired by a Bosch
after-sales service.

Checking the Height Accuracy of the Horizontal Line

For this check, you will need a free measuring distance of

5 mon firm ground between two walls (designated A and B).

- Mount the measuring tool close to wall A on the rotating
platform (12) or a tripod (24), or place it on a firm, flat
surface. Switch on the measuring tool in the mode with
automatic levelling. Switch on horizontal mode and ver-
tical mode with a laser line forwards.

- Aim the laser at the closer wall A and allow the measuring
tool to level in. Mark the middle of the point at which the
laser lines cross on the wall (point I).

- Turn the measuring tool 180°, allow it to level in and mark
the point where the laser lines cross on the opposite wall
B (point I1).

English |9

- Position the measuring tool - without rotating it - close to
wall B, switch it on and allow it to level in.

- Align the height of the measuring tool (using the tripod or
by placing objects underneath as required) so that the
point where the laser lines cross exactly hits the previ-
ously marked point Il on wall B.

- Turn the measuring tool 180° without adjusting the
height. Aim it at wall A such that the vertical laser line runs
through the already marked point . Allow the measuring
tool to level in and mark the point where the laser lines
cross on wall A (point I1).

- Thediscrepancy d between the two marked points | and
111 on wall A reveals the actual height deviation of the
measuring tool.

The maximum permitted deviation on the measuring dis-

tance of 2 x 5 m = 10 m s as follows:

10 m x 0.2 mm/m = +2 mm. The discrepancy d between

points | and Il must therefore amount to no more than

2mm.

Checking the Level Accuracy of the Horizontal Line

For this check, you will need a free area of 5 x 5 m.

- Mount the measuring tool in the middle between walls A
and B on the rotating platform (12) or a tripod (24), or
place it on a firm, flat surface. Switch on the measuring
tool in the mode with automatic levelling. Switch on hori-
zontal mode and allow the measuring tool to level in.

Bosch Power Tools
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- Atadistance of 2.5 m from the measuring tool, mark the
centre of the laser line on both walls (point | on wall A and
point Il on wall B).

- Set up the measuring tool at a 5 m distance and rotated

by 180°and allow it to level in.

Align the height of the measuring tool (using the tripod or

by placing objects underneath as required) so that the

centre of the laser line exactly hits the previously marked

point Il on wall B.

- Mark the centre of the laser line on wall A as point Il (ver-
tically above or below point 1).

- Thediscrepancy d between the two marked points | and
111 on wall A reveals the actual horizontal deviation of the
measuring tool.

The maximum permitted deviation on the measuring dis-

tance of 2 x 5m = 10 mis as follows:

10 m x 0.2 mm/m = +2 mm. The discrepancy d between

points | and Il must therefore amount to no more than

2 mm.

Checking the Level Accuracy of the Vertical Line
For this check, you will need a door opening (on solid
ground) which has at least 2.5 m of space either side of the
door.
- Place the measuring tool 2.5 m away from the door open-
ing on a firm, flat surface (not on the rotating
platform (12) or a tripod). Switch on the measuring tool
in the mode with automatic levelling. Switch on vertical

mode with a vertical laser line forwards and aim the ver-
tical laser line at the door opening. Allow the measuring
tool to level in.

- Mark the centre of the vertical laser line on the floor of the
door opening (point 1), 5 m away on the other side of the
door opening (point I1) and on the upper edge of the door
opening (point I11).

\\\ Lt PO
ARG I\/

wz,
\ L» . //

Rotate the measuring tool 180° and position it on the
other side of the door opening, directly behind point I1.
Allow the measuring tool to level in and align the vertical
laser line in such a way that its centre passes through
points I and Il exactly.

Mark the centre of the laser line on the upper edge of the
door opening as point V.

The discrepancy d between the two marked points I1l and
IV reveals the actual vertical deviation of the measuring
tool.

Measure the height of the door opening.

You can calculate the maximum permitted deviation as fol-
lows:

Doubled height of the door opening x 0.3 mm/m

Example: At a door opening height of 2 m, the maximum de-
viation amounts to

2 x2mx+0.3mm/m = +1.2 mm. The points Il and IV
must therefore be no further than 1.2 mm from each other.

1609 92A4HL|(08.02.2021)
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Working Advice

» Only the centre of the laser point or laser line must be
used for marking. The size of the laser point/the width of
the laser line changes depending on the distance.

Working with the Laser Target Plate

The laser target plate (22) improves visibility of the laser
beam in unfavourable conditions and at greater distances.
The reflective surface of the laser target plate (22) improves
visibility of the laser line. The transparent surface enables
the laser line to be seen from behind the laser target plate.

Working with the Tripod (Accessory) (see figure F)
Atripod offers a stable, height-adjustable support surface
for measuring. Place the measuring tool on the rotating
platform (12) to assemble the measuring tool on a tripod.
Assembly on a 5/8" tripod: Place the rotating platform with
the 5/8" tripod mount (9) on the thread of a commercially
available 5/8" tripod (24) or a commercially available build-
ing tripod. Tighten the rotating platform using the locking
screw of the tripod.

Assembly on a 1/4" tripod (see figure F): Screw the tripod
adapter (18) (accessory) into the 5/8" tripod mount (9) of
the rotating platform. Place the tripod adapter with the 1/4"
tripod mount on the thread of a 1/4" tripod (19) or a com-
mercially available camera tripod. Tighten the tripod adapter
using the locking screw of the tripod.

Roughly align the tripod before switching on the measuring
tool.

Laser Goggles (Accessory)

The laser goggles filter out ambient light. This makes the

light of the laser appear brighter to the eye.

» Do not use the laser goggles (accessory) as protective
goggles. The laser goggles make the laser beam easier to
see; they do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles (accessory) as
sunglasses or while driving. The laser goggles do not
provide full UV protection and impair your ability to see
colours.

Example applications (see figures B-E)

Examples of possible applications for the measuring tool can
be found on the graphics pages.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Keep the measuring tool clean at all times.

Never immerse the measuring tool in water or other liquids.
Wipe off any dirt using a damp, soft cloth. Do not use any de-
tergents or solvents.

The areas around the outlet aperture of the laser in particular
should be cleaned on a regular basis. Make sure to check for
lint when doing this.

Only store and transport the measuring tool in the protective
pouch (23).

Frangais |11

If the measuring tool needs to be repaired, send it off in the
protective pouch (23).

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal

Measuring tools, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

Do not dispose of measuring tools or batteries
with household waste.

Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU, measuring tools
that are no longer usable, and according to the Directive
2006/66/EC, defective or used battery packs/batteries,
must be collected separately and disposed of in an environ-
mentally correct manner.

Francais

Consignes de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute
sécurité de 'appareil de mesure, lisez atten-
tivement toutes les instructions et tenez-en
compte. En cas de non-respect des pré-
sentes instructions, les fonctions de protection de I'ap-
pareil de mesure risquent d’étre altérées. Faites en sorte
que les étiquettes d’avertissement se trouvant sur 'ap-
pareil de mesure restent toujours lisibles. CONSERVEZ

Bosch Power Tools
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CES INSTRUCTIONS DANS UN LIEU SOR ET REMETTEZ-
LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’APPAREIL DE
MESURE.

» Attention - L'utilisation d’autres dispositifs de com-
mande ou d’ajustage que ceux indiqués ici ou Pexécu-
tion d’autres procédures risque de provoquer une ex-
position dangereuse aux rayonnements.

» L’appareil de mesure est fourni avec une étiquette

d’avertissement laser (repérée dans la représentation

de P’appareil de mesure sur la page des graphiques).

» Sile texte de I'étiquette d’avertissement laser n’est
pas dans votre langue, recouvrez I'étiquette par I'au-
tocollant dans votre langue qui est fourni, avant de
procéder a la premiére mise en service.

Ne dirigez jamais le faisceau laser vers des
personnes ou des animaux et ne regardez ja-

mais dans le faisceau laser projeté par I'ap-
pareil ou réfléchi. Vous risqueriez d’éblouir
des personnes, de provoquer des accidents ou
de causer des Iésions oculaires.

» Au cas oti le faisceau laser frappe un ceil, fermez im-
médiatement les yeux et déplacez la téte pour Iéloi-
gner du faisceau. N’apportez jamais de modifications
au dispositif laser.

» N’apportez aucune modification au dispositif laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser (accessoire
non fourni) comme des lunettes de protection. Les lu-
nettes de vision laser aident seulement a mieux voir le
faisceau laser ; elles ne protégent pas contre les effets
des rayonnements laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser (accessoire
non fourni) comme des lunettes de soleil ou pour la
circulation routiére. Les lunettes de vision laser
n’offrent pas de protection UV compléte et elles faussent
la perception des couleurs.

» Ne confiez la réparation de I'appareil de mesure qu’a

un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces

de rechange d’origine. La sécurité de 'appareil de me-
sure sera ainsi préservée.

» Ne laissez pas les enfants utiliser appareil de mesure
laser sans surveillance. IIs risqueraient de diriger le fais-

ceau vers leurs propres yeux ou d’éblouir d’autres per-
sonnes par inadvertance.

» Ne faites pas fonctionner 'appareil de mesure en at-
mosphére explosive, en présence de liquides, gaz ou
poussiéres inflammables. L’appareil de mesure peut
produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussiéres ou les vapeurs.

N’approchez pas I'appareil de mesure et les
& accessoires magnétiques de personnes por-
teuses d’implants chirurgicaux ou d’autres

dispositifs médicaux (stimulateurs car-
diaques, pompe a insuline, etc.). Les aimants
de l'appareil de mesure et des accessoires gé-
nerent un champ magnétique susceptible d’al-

térer le fonctionnement des implants chirurgi-
caux et dispositifs médicaux.

» N’approchez pas I'appareil de mesure et les acces-
soires magnétiques de supports de données magné-
tiques ou d’appareils sensibles aux champs magné-
tiques. Les aimants de 'appareil de mesure et des acces-
soires peuvent provoquer des pertes de données irréver-
sibles.

Description des prestations et du
produit

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L’appareil de mesure est concu pour projeter et vérifier des
lignes horizontales et verticales ainsi que des points
d’aplomb.

L’appareil de mesure est approprié pour une utilisation en in-
térieur.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe a la re-
présentation de 'appareil de mesure sur la page graphique.

(1) Orifice de sortie du faisceau laser

(2) Verrouillage du couvercle du compartiment a piles

(3) Couvercle du compartiment a piles

(4) Numéro de série

(5) Etiquette d'avertissement laser

(6) Rainures de fixation de I'appareil de mesure

(7) Interrupteur Marche/Arrét

(8) Nivelle sphérique de la plateforme pivotante

(9) Raccord de trépied 5/8" de la plateforme pivotante
(10) Vis de réglage en hauteur de la plateforme pivotante

(11) Vis de réglage micrométrique de la plateforme pivo-
tante

(12) Plateforme pivotante

(13) Rainures de fixation de la plateforme pivotante
(14) Témoin Unité pendulaire bloquée
(15) LED d'état

(16) Touche mode vertical

(17) Touche mode horizontal

(18) Adaptateur de trépied”

(19) Trépied 1/4"

(20) Lunettes de vision laser”

(21) Aimant”

(22) Cible laser”

(23) Housse de protection
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(24) Trépied 5/8"

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Laser lignes GLL3-15X

Référence 3601 K63E..
Portée”

- Lignes laser 15m
- Point d’aplomb 5m
Précision de nivellement®®

- ligne laser horizontale +0,2 mm/m
— lignes laser verticales +0,3mm/m
- Point d’aplomb +0,7 mm/m
Plage d’auto-nivellement +3°
Durée de nivellement <4s
Températures de fonctionne- -10°C... +45°C
ment

Températures de stockage -20°C...+70°C
Altitude d'utilisation maxi 2000 m
Humidité d'air relative maxi 90 %
Degré d’encrassement selon PR
CEI61010-1

Classe laser 2
Type de laser <1mW, 630-650 nm
Cs 1
Divergence

- Ligne laser 1,5 mrad
- Point d'aplomb 1,5 mrad
Raccord de trépied® 5/8"
Piles 4 x1,5VLR6 (AA)
Autonomie approx.”

- Avec 1 ligne laser 24 h
- Avec 2 lignes laser 14h
- Avec 3lignes laser 10h
Poids suivant 0,54 kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensions (longueur x largeur x hauteur)

- Sans plateforme pivotante 122 x 83 x 129 mm
- Avec plateforme pivotante @151 x 203 mm
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Laser lignes GLL3-15X

Indice de protection (al'excep-  IP 54 (protection contre
tion du compartiment a piles) la poussiére et les projec-
tions d’eau)

A) Laportée peut étre réduite par des conditions défavorables (par
ex. exposition directe au soleil).

B) a20-25°C

C) Lesvaleurs indiquées s'appliquent dans des conditions am-
biantes normales a favorables (par ex. pas de vibrations, pas de
brouillard, pas de fumée, pas d’ensoleillement direct). Aprés de
fortes variations de températures, la précision peut différer de
lavaleur indiquée.

N’est congu que pour les salissures/saletés non conductrices
mais supporte occasionnellement la conductivité due aux phé-
noménes de condensation.

E) seulement disponible en combinaison avec la plateforme pivo-
tante

Pour une identification précise de votre appareil de réception, servez-
vous du numéro de série (4) inscrit sur la plague signalétique.

D

Montage

Mise en place/remplacement des piles

Il est recommandé d’utiliser des piles alcalines au manga-

nése.

Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles (3), ap-

puyez sur le verrouillage (2) et retirez le couvercle du com-

partiment a piles. Insérez les piles.

Respectez ce faisant la polarité indiquée sur le graphique qui

se trouve a l'intérieur du compartiment a piles.

Quand la LED d’état (15) se met a clignoter, il faut remplacer

les piles.

Remplacez toujours toutes les piles en méme temps. N'utili-

sez que des piles de la méme marque et de méme capacité.

» Sortez les piles de 'appareil de mesure si vous savez
qu’il ne sera pas utilisé pendant une période prolon-
gée. Les piles risquent de se corroder et de se décharger
quand 'appareil de mesure n’est pas utilisé pendant une
longue durée.

Utilisation de la plateforme pivotante
(voir figure A)

La plateforme pivotante (12) permet de tourner 'appareil de
mesure de 360° autour d’un point d’aplomb central toujours
visible. Cela permet d’ajuster la position des lignes laser de
maniére précise sans avoir a modifier la position de 'appa-
reil de mesure.

Positionnez I'appareil de mesure sur la plateforme

pivotante (12) de facon a ce que les rainures de

fixation (13) de la plateforme pivotante viennent se loger
entre les rainures de fixation (6) placées sous I'appareil de
mesure. Tournez I'appareil de mesure dans le sens horaire
jusqu’a ce qu'il se verrouille sur la plateforme pivotante.
Dévissez les pieds de la plateforme pivotante (12) a l'aide
des vis de réglage de hauteur (10).

Mettez grossiérement la plateforme pivotante a niveau avec
la nivelle sphérique (8).
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Quand I'appareil de mesure est monté sur la plateforme
pivotante (12), vous pouvez positionner avec précision les
lignes laser verticales sur les points de référence avec la vis
de réglage micrométrique (11).

Utilisation

Mise en marche

» Protégez I'appareil de mesure contre 'humidité, ne
I’'exposez pas directement aux rayons du soleil.

» N’exposez pas I'appareil de mesure a des tempéra-
tures extrémes ou de brusques variations de tempéra-
ture. Ne le laissez pas trop longtemps dans une voiture
exposeée au soleil, par exemple. Lorsque 'appareil de me-
sure a été soumis a de fortes variations de température,
attendez qu'’il revienne a la température ambiante et
controlez toujours sa précision avant de continuer a tra-
vailler (voir « Contréle de précision de 'appareil de me-
sure », Page 15).

Des températures extrémes ou de brusques changements
de température peuvent réduire la précision de 'appareil
de mesure.

» Evitezles chocs violents et évitez de faire tomber 'ap-
pareil de mesure. Lorsque 'appareil de mesure a été
soumis a de fortes sollicitations extérieures, effectuez
toujours un controle de précision avant de continuer a tra-
vailler (voir « Contréle de précision de 'appareil de me-
sure », Page 15).

» Eteignez I'appareil de mesure quand vous le transpor-
tez. Al'arrét de I'appareil, I'unité pendulaire se verrouille
afin de prévenir tout endommagement consécutif a des
mouvements violents.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'appareil de mesure, placez l'inter-

rupteur Marche/Arrét (7) dans la position « ®on» (pour uti-

lisation avec 'unité pendulaire bloguée) ou dans la position

« ”b On » (pour utilisation avec nivellement automatique).

La LED d'état (15) sallume. Immédiatement aprés avoir été

mis en marche, I'appareil de mesure projette une ligne laser

horizontale au niveau de l'orifice de sortie avant (1).

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou
des animaux et ne regardez jamais dans le faisceau la-
ser, méme si vous étes a grande distance de ce der-
nier.

Pour arréter 'appareil de mesure, placez 'interrupteur

Marche/Arrét (7) dans la position « Off ». La LED d’état (15)

s’éteint. Lorsque 'appareil est éteint, I'unité pendulaire se

bloque.

» Ne laissez pas I'appareil de mesure sans surveillance
quand il est allumé et éteignez-le aprés lutilisation.
D’autres personnes pourraient étre éblouies par le fais-
ceau laser.

Lorsque la température de service maximale admissible de

45 °C est dépassée, 'appareil s’éteint automatiquement afin

de protéger la diode laser. Une fois qu'il a refroidi, I'appareil

de mesure est de nouveau opérationnel, il peut étre remis en
marche.

Désactivation de la fonction d’arrét automatique
L’appareil de mesure s’éteint automatiquement aprés une
durée de fonctionnement de 30 min.

Pour désactiver la fonction d’arrét automatique, maintenez
la touche mode vertical (16) ou la touche mode

horizontal (17) actionnée pendant 3 s a la mise en marche
de l'appareil de mesure. La désactivation de la fonction d’ar-
rét automatique est signalée par le clignotement bref des
lignes laser aprés 3s.

Pour activer la fonction d'arrét automatique, éteignez puis
rallumez 'appareil de mesure (sans appuyer sur aucune
touche).

Modes de fonctionnement

L’appareil de mesure dispose de plusieurs modes de fonc-
tionnement entre lesquels il est possible de commuter a tout
moment. Le mode horizontal et le mode vertical sont acti-
vables et désactivables séparément. Aprés sa mise en
marche, I'appareil de mesure se trouve dans le mode hori-
zontal.

Tous les modes de fonctionnement peuvent étre sélection-
nés aussi bien en cas d’utilisation avec nivellement automa-
tique ou avec systéme pendulaire bloqué.

Mode horizontal (voir figure B)

Dans le mode horizontal, I'appareil de mesure projette une
ligne horizontale vers l'avant.

Pour activer ou désactiver la ligne laser horizontale, action-
nez la touche mode horizontal (17).

Mode vertical et point d’aplomb (voir figures C-D)
L’appareil de mesure dispose de deux modes verticaux :

- ligne laser verticale vers 'avant,

~ ligne laser verticale vers 'avant et vers la droite.

Dans les deux modes verticaux, un point d’aplomb est tou-
jours projeté vers le bas.

Pour activer ou désactiver les modes verticaux ou changer
de mode vertical, actionnez de fagon répétée la touche Mode
vertical (16) jusqu’a atteindre le mode vertical souhaité.

Nivellement automatique

Utilisation avec nivellement automatique

Placez I'appareil de mesure sur une surface horizontale
stable ou bien fixez-le sur la plateforme pivotante (12).

Pour travailler avec nivellement automatique, placez l'inter-
rupteur Marche/Arrét (7) dans la position « @On».

Le nivellement automatique compense automatiquement
linclinaison de I'appareil a l'intérieur de la plage d’auto-nivel-
lement de +3°. Le nivellement automatique est terminé des
que les lignes laser ne bougent plus.

Quand un nivellement automatique n’est pas possible, par
ex. du fait que la surface sur laquelle est posé I'appareil de
mesure est inclinée de plus de 3° par rapport a 'horizontale,
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les lignes laser se mettent a clignoter a une fréquence ra-
pide.

En pareil cas, placez I'appareil de mesure plus a 'horizontale
et attendez que le nivellement automatique se fasse. Dés
que I'appareil de mesure se trouve a l'intérieur de la plage
d’auto-nivellement de +3°, les lignes laser cessent de cligno-
ter et restent allumées en permanence.

S'il subit des secousses ou change de position pendant son
utilisation, 'appareil de mesure se remet a niveau automati-
quement. Apreés le nivellement, vérifiez la position des fais-
ceaux laser par rapport aux points de référence afin d’éviter
les erreurs dues a un déplacement de 'appareil de mesure.

Utilisation de I'appareil de mesure avec le systéme
pendulaire bloqué

Pour travailler avec le nivellement automatique, placez I'in-
terrupteur Marche/Arrét (7) dans la position « @on». Leté-
moin Systéme pendulaire bloqué (14) s’allume en rouge et
les lignes laser clignotent en permanence a une fréquence
lente.

Lors d’une utilisation de 'appareil avec I'unité pendulaire
bloquée, le nivellement automatique est désactivé. Vous
pouvez tenir 'appareil de mesure dans une main ou bien le
poser sur une surface inclinée. L'inclinaison des lignes laser
n’est plus corrigée et elles ne sont donc plus forcément per-
pendiculaires I'une par rapport a l'autre.

Contrdle de précision de I'appareil de mesure

Facteurs influant sur la précision

C'est la température ambiante qui exerce la plus grande in-
fluence. Ce sont notamment les écarts de température entre
le sol et la hauteur de travail qui peuvent faire dévier le fais-
ceau laser.

Comme c’est au niveau du sol que les écarts de température
sont les plus importants, il convient, dans la mesure du pos-
sible, de monter 'appareil de mesure sur un trépied et de
placer ce dernier au centre de la surface de travail.

Etant donné que les résultats de mesure peuvent étre altérés
alafois par des facteurs extérieurs (températures extrémes,
fortes variations de température, etc.) et par des facteurs
mécaniques (par ex. chutes ou chocs violents), il est impor-
tant de vérifier la précision de nivellement avant chaque tra-
vail.

Contrdlez d’abord la précision de hauteur et la précision de
nivellement de la ligne laser horizontale puis la précision de
nivellement de la ligne laser verticale.

Sil'appareil de mesure dépasse I'écart de précision admis-
sible lors de I'un des controles, faites-le réparer dans un
centre de service aprés-vente Bosch.

Controle de la précision de hauteur de la ligne

horizontale

Pour ce contrdle, il est nécessaire de pouvoir effectuer une

mesure sur une distance de 5 m entre deux murs A et B.

- Placez I'appareil de mesure pres du mur A, sur la
plateforme (12), sur un trépied (24) ou sur une surface
stable et plane. Mettez en marche I'appareil de mesure
dans le mode avec nivellement automatique. Activez le

Frangais |15

mode horizontal et le mode vertical avec ligne laser verti-
cale vers l'avant.

- Dirigez le laser vers le mur le plus proche A et attendez
que 'appareil de mesure se mette a niveau. Marquez sur
le mur le point de croisement des lignes laser (point ).

A

¢

- Tournez I'appareil de mesure de 180°, attendez que 'ap-
pareil de mesure se mette a niveau et marquez le point de
croisement des lignes laser sur le mur B d’en face
(point ).

- Placez l'appareil de mesure - sans le tourner - prés du
mur B, mettez-le en marche et attendez qu'il se mette a
niveau.

—>¢

- Ajustez la hauteur de 'appareil de mesure (a l'aide du tré-
pied ou, le cas échéant, avec des cales) de sorte que le
point de croisement des lignes laser coincide sur le mur B
avec le point Il marqué précédemment.

Bosch Power Tools
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- Tournez I'appareil de mesure de 180° sans modifier la
hauteur. Orientez-le vers le mur A de sorte que la ligne la-
ser verticale passe par le point | marqué précédemment.
Attendez que I'appareil de mesure se mette a niveau et
marquez le point de croisement des lignes laser sur le mur
A (point l).

- L’écartd entre les deux points | et Il sur le mur A indique
I'écart de hauteur réel de I'appareil de mesure.

Pour une distance de mesure de 2 x 5m = 10 m, 'écart

maximal admissible est de :

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. L’écart d entre les points | et

11 ne doit par conséquent pas excéder 2 mm.

Controle de la précision de nivellement de la ligne

horizontale

Pour ce contrdle, vous avez besoin d’une distance dégagée

denv.5x5m.

- Placez 'appareil de mesure a égale distance des murs A et
B sur la plateforme pivotante (12), sur un trépied (24) ou
sur une surface stable et plane. Mettez en marche I'appa-
reil de mesure dans le mode avec nivellement automa-
tique. Activez le mode horizontal et laissez 'appareil de
mesure se mettre a niveau.

- Aunedistance de 2,5 m de 'appareil de mesure, mar-
quez sur les deux murs le milieu de la ligne laser (point |
sur le mur A et point Il sur le mur B).

de 5 m et laissez-le se mettre a nouveau.

- Ajustez la hauteur de "appareil de mesure (a I'aide du tré-
pied ou, le cas échéant, avec des cales appropriées) de
sorte que le milieu de la ligne laser passe par le point Il
tracé auparavant sur le mur B.

- Marquez le milieu de la ligne laser sur le mur A (= point Ill,
disposé verticalement juste au-dessus ou au-dessous du
point ).

- L’écart d entre les deux points | et Il sur le mur A indique
I'écart de 'appareil de mesure par rapport a I'horizontale.

Pour une distance de mesure de 2 x 5m = 10 m, 'écart

maximal admissible est de :

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. L’écart d entre les points | et

11 ne doit par conséquent pas excéder 2 mm.

Controéle de la précision de nivellement de la

ligne verticale

Pour ce contréle, vous avez besoin d’'une embrasure de

porte avec au moins 2,5 m de chaque coté de la porte (sur

un sol stable).

- Posez I'appareil de mesure sur une surface stable et plane
(pas sur la plateforme pivotante (12) ou sur un trépied) a
2,5 m de distance de I'embrasure de porte. Mettez en
marche I'appareil de mesure dans le mode avec nivelle-
ment automatique. Activez le mode vertical avec ligne la-
ser verticale vers I'avant et dirigez la ligne laser vers I'em-
brasure de porte. Laissez 'appareil de mesure se mettre a
niveau de lui-méme.
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- Marquez le milieu de la ligne laser verticale au bas (au ni-
veau du sol) de 'embrasure de porte (point1), a5 mde
distance du coté opposé de 'embrasure de porte
(point 1) ainsi qu'au bord supérieur de 'embrasure de
porte (point I1l).

. /

<L T

W3,

- Tournez I'appareil de mesure de 180° et placez-le de
I'autre coté de 'embrasure de porte, directement derriére
le point II. Attendez que I'appareil de mesure se mette a
niveau et ajustez la position de la ligne laser verticale de
sorte que son milieu passe exactement par les points | et
II.

- Marquez le milieu de la ligne laser au bord supérieur de
Iembrasure de porte (point IV).

- L’écartd entre les deux points Il et IV indique I'écart réel
de l'appareil de mesure par rapport a la verticale.

- Mesurez la hauteur de 'embrasure de porte.

[’écart maximal admissible se calcule comme suit :

2 fois la hauteur de 'embrasure de porte x 0,3 mm/m

Exemple : Si la hauteur de 'embrasure de porte est de 2 m,

['écart maximal ne doit pas excéder

2 x2mx+0,3mm/m = +1,2 mm. Les points Il et IV ne

doivent par conséquent pas étre éloignés de plus de 1,2 mm

I'un de l'autre.
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Instructions d’utilisation

» Lorsque vous voulez effectuer des marquages, mar-
quez toujours 'emplacement du centre du point laser
ou de la ligne laser. La taille du point laser ou la largeur
de laligne laser varient avec la distance.

Travail avec la cible laser

Lacible laser (22) améliore la visibilité du faisceau laser
dans des conditions défavorables et sur les grandes dis-
tances.

La surface réfléchissante de la cible laser (22) améliore la vi-
sibilité de la ligne laser, la surface transparente rend la ligne
laser visible méme lorsque l'utilisateur se trouve derriére la
cible laser.

Utilisation sur trépied (accessoire) (voir figure F)

Un trépied constitue un support de mesure stable et réglable
en hauteur. Pour le montage de I'appareil de mesure sur un
trépied, placez I'appareil de mesure sur la plateforme
pivotante (12).

Montage sur un trépied de 5/8" : Vissez le filetage d’un tré-
pied de 5/8" (24) ou d’un trépied de chantier dans le rac-
cord de trépied 5/8" (9) de la plateforme pivotante. Serrez
la plateforme pivotante avec la vis de blocage du trépied.
Montage sur un trépied de 1/4" (voir figure F) : Vissez I'adap-
tateur de trépied (18) (accessoire) dans le raccord de tré-
pied 5/8" (9) de la plateforme pivotante. Vissez le raccord
1/4" de l'adaptateur de trépied sur le goujon fileté d’un tré-
pied 1/4" (19) ou d’un trépied photo. Serrez I'adaptateur de
trépied avec la vis de blocage du trépied.

Mettez le trépied plus ou moins a niveau avant de mettre en
marche 'appareil de mesure.

Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)

Les lunettes de vision du faisceau laser filtrent la lumiére am-

biante. L'ceil percoit ainsi la lumiére du laser comme étant

plus claire.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser (accessoire
non fourni) comme des lunettes de protection. Les |u-
nettes de vision laser aident seulement a mieux voir le
faisceau laser ; elles ne protégent pas contre les effets
des rayonnements laser.

» Nutilisez pas les lunettes de vision laser (accessoire
non fourni) comme des lunettes de soleil ou pour la
circulation routiére. Les lunettes de vision laser
n’offrent pas de protection UV compléte et elles faussent
la perception des couleurs.

Exemples d’utilisation (voir les figures B-E)

Vous trouverez des exemples d'utilisation de I'appareil de
mesure sur les pages graphiques.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

Maintenez I'appareil de mesure propre.
N’immergez jamais I'appareil de mesure dans de I'eau ou
dans d’autres liquides.
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Nettoyez I'appareil a I'aide d’un chiffon doux et humide.
N'utilisez pas de détergents ou de solvants.

Nettoyez régulierement la zone autour de l'ouverture de sor-
tie du faisceau laser en évitant les peluches.

Ne transportez et ne rangez I'appareil de mesure que dans sa
housse de protection (23).

Au cas ol I'appareil de mesure a besoin d’étre réparé, ren-
voyez-le dans sa housse de protection (23).

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les pieces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

France

Réparer un outil Bosch n’a jamais été aussi simple, et ce, en
moins de 5 jours, grace a SAV DIRECT, notre formulaire de
retour en ligne que vous trouverez sur notre site internet
www.bosch-pt.fr a la rubrique Services. Vous y trouverez
également notre boutique de piéces détachées en ligne ol
vous pouvez passer directement vos commandes.

Vous étes un utilisateur, contactez : Le Service Clientéle
Bosch Outillage Electroportatif

Tel.: 09 70 82 12 26 (Numéro non surtaxé au prix d'un ap-
pel local)

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

E-Mail : sav-bosch.outillage@fr.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets

Priere de rapporter les appareils de mesure, leurs acces-
soires et les emballages dans un Centre de recyclage respec-
tueux de I'environnement.

Ne jetez pas les appareils de mesure et les piles
avec des ordures ménageres !

Seulement pour les pays de I'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE, les

appareils de mesure hors d’usage, et conformément a la di-
rective européenne 2006/66/CE, les accus/piles usagés ou

défectueux doivent étre éliminés séparément et étre recy-
clés en respectant I'environnement.

(&
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Indicaciones de seguridad

Leer y observar todas las instrucciones, pa-

ra trabajar sin peligro y riesgo con el apara-

to de medicion. Si el aparato de medicion no

se utiliza segun las presentes instrucciones,
pueden menoscabarse las medidas de seguridad integra-
das en el aparato de medicion. Jamas desvirtiie las sefa-
les de advertencia del aparato de medicion. GUARDE

BIEN ESTAS INSTRUCCIONES Y ADJUNTELAS EN LA EN-

TREGA DEL APARATO DE MEDICION.

» Precaucion - si se utilizan dispositivos de manejo o de
ajuste distintos a los especificados en este documento
o si se siguen otros procedimientos, esto puede con-
ducir a una peligrosa exposicion a la radiacion.

» Elaparato de medicion se suministra con un rétulo de
advertencia laser (marcada en la representacion del
aparato de medicion en la pagina ilustrada).

» Si el texto del rétulo de advertencia laser no esta en su
idioma del pais, entonces ctibralo con la etiqueta
adhesiva adjunta en su idioma del pais antes de la pri-
mera puesta en marcha.

No oriente el rayo laser sobre personas o

& animales y no mire hacia el rayo laser direc-

to o reflejado. Debido a ello, puede deslum-
brar personas, causar accidentes o dafar el
0jo.

» Silaradiacion laser incide en el ojo, debe cerrar cons-
cientemente los ojos y mover inmediatamente la cabe-
za fuera del rayo.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del Ia-
ser.

» No utilice las gafas de visualizacion laser (accesorio)
como gafas protectoras. Las gafas de visualizacion laser
sirven para detectar mejor el rayo laser; sin embargo, és-
tas no protegen contra la radiacion laser.

» No utilice las gafas de visualizacion laser (accesorio)
como gafas de sol o en el trafico. Las gafas de visualiza-
cion laser no proporcionan proteccion UV completay re-
ducen la percepcion del color.

» Solo deje reparar el aparato de medicion por personal
técnico calificado y solo con repuestos originales. So-
lamente asi se mantiene la seguridad del aparato de medi-
cion.

» No deje que niiios utilicen el aparato de medicion laser
sin vigilancia. Podrian deslumbrar involuntariamente a
otras personas o a si mismo.
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» No trabaje con el aparato de medicion en un entorno
potencialmente explosivo, en el que se encuentran li-
quidos, gases o polvos inflamables. El aparato de medi-
cion puede producir chispas e inflamar los materiales en
polvo o vapores.

No coloque el instrumento de medicion y los
& accesorios magnéticos cerca de implantes y
otros dispositivos médicos, como p. ej. mar-

capasos o0 homba de insulina. Los imanes del
instrumento de medicién y los accesorios gene-
ran un campo, que puede afectar el funciona-
miento de los implantes y de los dispositivos
médicos.
» Mantenga el instrumento de medicion y los accesorios
magnéticos alejados de soportes de datos magnéticos
y de equipos sensibles al magnetismo. Los imanes del
instrumento de medicién y de los accesorios magnéticos
pueden provocar pérdidas de datos irreversibles.

Descripcion del producto y servicio

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

El aparato de medicion ha sido disefiado para determinary
verificar lineas horizontales y verticales asi como puntos de
plomada.

El aparato de medicion es apto para su uso en el interior.

Componentes principales

La numeracion de los componentes estd referida a laimagen
del aparato de medicion en la pagina ilustrada.

(1) Abertura de salida del rayo laser

(2) Enclavamiento de la tapa del compartimento de las
pilas

(3) Tapa del compartimento de las pilas

(4) Namero de serie

(5) Senal de aviso laser

(6) Ranuras de fijacion del aparato de medicion

(7) Interruptor de conexion/desconexion

(8) Nivel de burbuja de la plataforma giratoria

(9) Alojamiento de tripode de 5/8" de la plataforma gira-
toria

(10) Tornillo de ajuste de la altura de la plataforma girato-
ria

(11) Tornillo de ajuste fino de la plataforma giratoria
(12) Plataforma giratoria

(13) Ranuras de fijacion de la plataforma giratoria
(14) Indicador de bloqueo del péndulo

(15) Indicacion de estado

(16) Tecla de modo de operacion vertical

(17) Tecla de modo de operacion horizontal

(18) Adaptador de tripode®

(19) Tripode con rosca de 1/4"

(20) Gafas para laser”
(21) Iman?

(22) Tablilla reflectante de laser”

(23) Estuche de proteccion

(24) Tripode con rosca de 5/8"
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a) Losaccesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-

rios.

Datos técnicos

Laser de linea GLL3-15X

Ndmero de articulo 3601 K63E..
Zona de trabajo”

- Lineas laser 15m
- Punto de plomada 5m
Precision de nivelacion®®

- Linealaser horizontal +0,2 mm/m
- Lineas laser verticales +0,3 mm/m
- Punto de plomada +0,7 mm/m
Margen de autonivelacion, +3°
tipico

Tiempo de nivelacion, tipico <4s
Temperatura de servicio -10°C... +45°C
Temperatura de almacena- -20°C...+70°C
miento

Altura de aplicacion max. sobre 2000 m
la altura de referencia

Humedad relativa del aire max. 90 %
Grado de contaminacion segun 2D
IEC61010-1

Clase de laser 2
Tipo de laser <1mW, 630-650 nm
Ce 1
Divergencia

- Linealaser 1,5 mrad
- Punto de plomada 1,5 mrad
Alojamiento de tripode® 5/8"

Pilas

4 x1,5VLR6 (AA)

Duracién del servicio aprox.?

- Con 1 linealaser 24h
- Con 2 lineas laser 14h
— Con 3lineas laser 10h
Peso segln 0,54 kg

EPTA-Procedure 01:2014

Medidas (longitud x ancho x altura)

Bosch Power Tools

1609 92A4HL|(08.02.2021)



20 | Espafiol

Laser de linea GLL3-15X

- Sin plataforma giratoria 122 x 83 x 129 mm

- Con plataforma giratoria @151 x 203 mm
Tipo de proteccion (excepto el IP 54 (protegido contra
compartimiento de pilas) polvo y salpicaduras de

agua)

A) Lazona de trabajo puede reducirse con condiciones del entorno
adversas (p. ej. irradiacion solar directa).

B) con20-25°C

C) Los valores indicados asumen condiciones ambientales norma-
les afavorables (p. ej. sin vibraciones, sin niebla, sin humo, sin
luz solar directa). Tras fuertes fluctuacion de temperatura pue-
den generarse desviaciones de precision.

Solo se produce un ensuciamiento no conductor, sin embargo
ocasionalmente se espera una conductividad temporal causada
por la condensacion.

E) solo disponible en combinacion con la plataforma giratoria

Para la identificacion univoca de su aparato de medicion sirve el nu-
mero de referencia (4) en la placa de caracteristicas.

D

Montaje

Colocar/cambiar las pilas

Para el funcionamiento de la herramienta de medicion se re-

comiendan pilas alcalinas de manganeso.

Para abrir la tapa del alojamiento de las pilas (3), pulse el

bloqueo (2) y retire la tapa del alojamiento de las pilas. Colo-

que las pilas.

Observe en ello la polaridad correcta conforme a la repre-

sentacion en el lado interior del compartimiento de pilas.

Si parpadea la indicacion de estado (15), entonces debe

cambiar las pilas.

Reemplace siempre simultdneamente todas las pilas. Utilice

solo pilas de un fabricante y con igual capacidad.

» Retire las pilas del aparato de medicion, si no va a uti-
lizarlo durante un periodo largo. Si las pilas se almace-
na durante mucho tiempo en el aparato de medicion, pue-
den corroerse y autodescargarse.

Trabajos con la plataforma giratoria
(ver figura A)

Con ayuda de la plataforma giratoria (12), puede girar el
aparato de medicidn 360° en torno a un punto de plomada
central siempre visible. De ese modo, se pueden ajustar las
lineas laser con exactitud sin modificar la posicion del instru-
mento de medicion.

Coloque el aparato de medicion en la plataforma

giratoria (12), de manera que las ranuras de fijacion (13) de
la plataforma giratoria encajen entre las correspondientes
ranuras de fijacion (6) en la parte inferior del aparato de me-
dicion. Gire el aparato de medicion en el sentido de las agu-
jas del reloj para fijarlo en la plataforma giratoria.
Desenrosque las patas de la plataforma giratoria (12) con
los tornillos de ajuste de la altura (10).

Alinee aproximadamente la plataforma giratoria con el nivel
de burbuja (8).

Si el aparato de medicion esta montado en la plataforma
giratoria (12), puede alinear las lineas laser verticales exac-
tamente en los puntos de referencia con el tornillo de ajuste
fino (11).

Operacion

Puesta en marcha

» Proteja el aparato de medicion de la humedad y de la
exposicion directa al sol.

» No exponga el aparato de medicion a temperaturas ex-
tremas o fluctuaciones de temperatura. No lo deje, por
ejemplo, durante un tiempo prolongado en el automovil.
En caso de grandes fluctuaciones de temperatura, deje
que se temple primero el aparato de medicion y realice
siempre una verificacion de precision antes de continuar
con el trabajo (ver "Verificacion de precision del aparato
de medicion”, Pagina 21).

Las temperaturas extremas o los cambios bruscos de
temperatura pueden afectar a la exactitud del aparato de
medicion.

» Evite que el aparato de medicion reciba golpes o que
caiga. Después de influencias externas severas en el apa-
rato de medicion, deberia realizar siempre una verifica-
cion de precision antes de continuar con el trabajo (ver
"Verificacion de precision del aparato de medicién", Pagi-
na2i).

» Desconecte el aparato de medicion cuando vaya a
transportarlo. Al desconectarlo, la unidad del péndulo se
inmoviliza, evitandose asi que se dafie al quedar sometida
a una fuerte agitacion.

Conexion/desconexion
Para conectar el aparato de medicion, empuije el interruptor
de conexion/desconexion (7) a la posicion "@on’ (paratra-

bajos con blogueo del péndulo) o a la posicion "% On" (para

trabajos con nivelacion automatica). La indicacion de

estado (15) se enciende. Inmediatamente después de la co-
nexion, el aparato de medicion proyecta una linea laser hori-

zontal desde la abertura de salida delantera (1).

» No oriente el rayo laser contra personas ni animales,
ni mire directamente hacia el rayo laser, incluso en-
contrandose a gran distancia.

Para desconectar el aparato de medicion, empuje el inte-

rruptor de conexion/desconexion (7) a la posicion "Off". La

indicacion de estado (15) se apaga. Al desconectar, se blo-
quea la unidad oscilante.

» No deje sin vigilancia el aparato de medicion encendi-
do y apague el aparato de medicion después del uso.
El rayo laser podria deslumbrar a otras personas.

En caso de sobrepasar la temperatura de servicio maxima

permisible de 45 °C, tiene lugar la desconexion para prote-

ger el diodo laser. Una vez que se haya enfriado, puede co-
nectarse nuevamente el aparato de medicidn y seguir traba-
jando con él.
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Desactivacion del automatismo de desconexion

El aparato de medicion se desconecta automaticamente tras
30 minutos de duracion del servicio.

Para desactivar la desconexion automatica, mantenga apre-
tado durante 3 s o la tecla de modo de operacién

vertical (16) o la tecla de modo de operacion horizontal

(17) al conectar el aparato de medicion. Si esta desactivada
la desconexion automatica, parpadean brevemente los rayos
laser tras 3s.

Para activar el automatismo de desconexion, desconecte y
vuelva a conectar el aparato de medicion (sin tecla oprimi-
da).

Modos de operacion

El aparato de medicion dispone de varios modos de opera-
cion, entre los cuales se puede cambiar en todo momento. El
modo de operacion horizontal y el vertical se pueden activar
y desactivar de forma independiente. Tras la conexion, el
aparato de medicion se encuentra en modo de operacion
vertical.

Todos los modos de operacion se pueden seleccionar con ni-
velacidn automatica asi como también con bloqueo del pén-
dulo.

Modo de operacion horizontal (ver figura B)

En el modo de operacion horizontal, el aparato de medicion
emite una linea laser horizontal hacia delante.

Para conectar o desconectar la linea laser horizontal, pulse
la tecla de modo de operacion horizontal (17).

Modo de operacion vertical y punto de plomada
(ver figuras C-D)

El aparato de medicion dispone de dos modos de operacio-
nes verticales:

- linealaser vertical hacia delante,

- linealaser vertical hacia delante y hacia el lado derecho.
Ademas, en el modo de operacion vertical siempre se pro-
yecta una plomada hacia abajo.

Para conectar o desconectar el modo de operacion vertical
asi como para cambiar el modo de operacion vertical, pulse
la tecla de modo de operacion vertical (16) varias veces,
hasta alcanzar el modo de operacion deseado.

Nivelacion automatica

Operacion con nivelacion automatica

Coloque el aparato de medicion sobre una base horizontal
firme o fijelo sobre la plataforma giratoria (12).

Para los trabajos con nivelacion automatica, desplace el co-
nector/desconector (7) a la posicion ﬁb On".

La nivelacion automatica compensa automaticamente los
desniveles dentro del margen de autonivelacion de +3°. La
nivelacion se ha finalizado, una vez que ya no se muevan las
lineas laser.

Sino es posible trabajar con nivelacion automatica, p. €j. de-
bido a que la superficie de apoyo del aparato de medicion di-
verge mas de 3° de la horizontal, comienzan a parpadear los
rayos laser con un ciclo rapido.
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En este caso, coloque horizontalmente el aparato de medi-
cion y espere a que se autonivele. Tan pronto el aparato de
medicion se encuentra dentro del margen de la autonivela-
cion de +3°, se encienden permanentemente los rayos laser.
En el caso de vibraciones o modificaciones de posicion du-
rante el servicio, el aparato de medicion se nivela de nuevo
automaticamente. Tras la nivelacion verifique nuevamente la
posicion de los rayos laser respecto a los puntos de referen-
cia para evitar errores debido al desplazamiento del aparato
de medicion.

Trabajos con bloqueo del péndulo

Para los trabajos con bloqueo del péndulo, desplace el inte-
rruptor de conexion/desconexion (7) a la posicion "@on".
Elindicador de bloqueo del péndulo (14) se enciende en co-
lor rojo y las lineas laser parpadean permanentemente en ci-
clolento.

En el caso de trabajos con bloqueo del péndulo esta desco-
nectada la nivelacion automatica. Puede sostener el aparato
de medicion libremente en la mano o ponerlo sobre una base
inclinada. Los rayos laser ya no se nivelan y ya no son nece-
sariamente perpendiculares entre si.

Verificacion de precision del aparato de

medicion

Factores que afectan a la precision

Lainfluencia mas fuerte la tiene la temperatura ambiente.
Especialmente las variaciones de temperatura que pudieran
existir a diferente altura respecto al suelo pueden provocar
una desviacion del rayo laser.

Como la estratificacion térmica es mas grande en las cerca-
nias del suelo, deberia montar el aparato de medicién en lo
posible sobre un tripode y colocarlo en el centro de la super-
ficie de trabajo.

Fuera de los influjos exteriores, también los influjos especifi-
cos del aparato (como p. ej. caidas o golpes fuertes) pueden
conducir a divergencias. Verifique por ello la exactitud de la
nivelacion antes de cada comienzo de trabajo.

Verifique respectivamente primero la exactitud de la altura
asi como la nivelacion de la linea laser horizontal y luego la
exactitud de la nivelacion de la linea vertical.

Sien alguna de estas comprobaciones se llega a sobrepasar
la desviacion maxima admisible, haga reparar el aparato de
medicion en un servicio técnico Bosch.

Comprobacion de la exactitud de la altura de la linea

horizontal

Para la comprobacion se requiere un tramo libre de 5 m so-

bre un firme consistente entre dos paredes Ay B.

- Monte el aparato de medicion cerca de la pared A sobre la
plataforma giratoria (12) o sobre un tripode (24), o colo-
quelo sobre un firme consistente y plano. Conecte el apa-
rato de medicidn en el servicio con nivelacion automatica.
Conecte el modo de operacion horizontal asi como el mo-
do de operacion vertical con una linea laser vertical hacia
delante.

Bosch Power Tools

1609 92A4HL|(08.02.2021)



22 | Espafiol

- Gire el aparato de medicion en 180°, sin modificar la altu-
ra. Alineelo sobre la pared A, de modo que la linea laser
vertical pase por el punto | ya marcado. Espere a que se
haya nivelado el aparato de medicion y marque la inter-
seccion de las lineas laser en la pared A (punto I11).

- Ladiferencia d de ambos puntos | y Il marcados sobre la
pared A es la desviacion de altura real del aparato de me-
dicion.

En un recorrido de medicion de 2 x 5 m = 10 m, la divergen-

cia maxima admisible asciende a:

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. La diferencia d entre los pun-

- Oriente el laser contra la cercana pared A, y deje que se tos Iy Il debe ascender por consiguiente a como maximo
nivele el aparato de medicion. Marque el centro del pun- 2mm.

to, en el cual se cruzan las lineas laser en la pared (pun- . 3 5 . .
tol). Comprobacion de la exactitud de nivelacion de la linea

horizontal

Para la comprobacion se requiere una superficie libre de

aprox. 5 x5m.

- Monte el aparato de medicion en el centro entre ambas
paredes Ay B sobre la plataforma giratoria (12) o un
tripode (24), o bien, coldquelo sobre un firme consisten-
te y plano. Conecte el aparato de medicion en el servicio
con nivelacion automatica. Conecte el modo de operacion
horizontal y espere a que se nivele el aparato de medi-
cion.

- Gire el aparato de medicion en 180°, espere a que éste se 1))
haya nivelado y marque la interseccion de las lineas laser i
en la pared B del lado opuesto (punto I1). A 4
- Ubique el aparato de medicion - sin girarlo - cerca de la \
pared B, conéctelo y déjelo que se nivele. \

=

- Aunadistancia de 2,5 m del aparato de medicion, mar-
que en ambas paredes el centro de la linea laser (punto |
en pared Ay punto Il en pared B).

- Alinee el aparato de medicion en la altura (con la ayuda
del tripode o de apoyos si es necesario), de modo que la
interseccion de las lineas laser quede exactamente en el
punto Il marcado previamente en la pared B.
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- Cologue el aparato de medicion girado en 180°a una dis-

tancia de 5 my deje que se nivele.

- Alinee el aparato de medicion en la altura (con la ayuda
del tripode o de apoyos si es necesario), de modo que el
centro de la linea laser quede exactamente en el punto Il
marcado previamente en la pared B.

- Marque en la pared A el centro de la linea laser como pun-

to I1l (verticalmente sobre o debajo del punto I).

- Ladiferenciad de ambos puntos Iy Ill marcados sobre la
pared A es la desviacion real del aparato de medicion de
la horizontal.

En un recorrido de medicion de 2 x 5 m = 10 m, la divergen-

cia maxima admisible asciende a:

10 m x +0,2 mm/m = +2 mm. La diferencia d entre los pun-
tos Iy Il debe ascender por consiguiente a como maximo
2mm.

Comprobacion de la exactitud de nivelacion de la linea

vertical

Para la comprobacion se requiere el vano de una puerta, de-

biéndose disponer de un espacio minimo antes y después

del mismo de 2,5 m sobre un firme consistente.

- Cologue el aparato de medicion sobre una base firme y
plana (sin emplear una plataforma giratoria (12) o un tri-
pode) a una distancia de 2,5 m respecto a la abertura de
la puerta. Conecte el aparato de medicion en el servicio

con nivelacion automatica. Conecte el modo de operacion
vertical con una linea laser vertical hacia delante y oriente
lalinea laser hacia la abertura de la puerta. Deje que se ni-
vele el aparato de medicion.
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Marque el centro de la linea laser vertical en el piso de la
abertura de puerta (punto I), a 5 m de distancia al otro la-
do de la abertura de puerta (punto II) asi como en el mar-
gen superior de la abertura de puerta (punto 11).

\\f:m\\ﬂm 1\/

wT
z\ L‘ g %ﬁ«;/

Gire el aparato de medicion en 180°y coldquelo en el
otro lado de la abertura de puerta directamente detras
del punto 1. Deje que se nivele el aparato de medicion y
alinee la linea laser vertical de manera que su centro pase
exactamente por los puntos | y Il.

Marque el centro de la linea laser en el margen superior
de la abertura de puerta como punto IV.

La diferencia d de ambos puntos Il y IV marcados es la
desviacion de la vertical real del aparato de medicién.
Mida la altura del vano de la puerta.

Calcule la divergencia maxima admisible como sigue:

altura doble de la abertura de la puerta x 0,3 mm/m
Ejemplo: con una altura de la abertura de la puertade 2 m, la
divergencia maxima puede ascender a

2 x2mx +0,3 mm/m = +1,2 mm. Por lo tanto, los puntos
111y IV pueden estar a una distancia de 1,2 mm como maxi-
mo.

Instrucciones para la operacion
» Utilice siempre solo el centro del punto laser o de la li-

nea laser para marcar. El tamafio del punto del laser, o el
ancho de la linea laser, varian con la distancia.

Bosch Power Tools
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Aplicacion de la tablilla reflectante

La tablilla reflectante de laser (22) mejora la visibilidad del
rayo laser bajo condiciones desfavorables y distancias mas
grandes.

La superficie reflectante de la tablilla (22) permite apreciar
mejor el rayo lasery la superficie transparente deja ver el ra-
yo laser también por el dorso de la tablilla reflectante de la-
ser.

Trabajos con el tripode (accesorio) (ver figura F)

Un tripode ofrece una base de medicion estable y regulable
en laaltura. Para el montaje del aparato de medicion en un
tripode, coloque el aparato de medicion sobre la plataforma
giratoria (12).

Montaje en un tripode de 5/8": Coloque la plataforma girato-
ria con el alojamiento de tripode de 5/8" (9) en larosca de
un tripode de 5/8" (24) o de un tripode de construccion co-
rriente en el comercio. Atornille firmemente la plataforma gi-
ratoria con el tornillo de sujecion del tripode.

Montaje en un tripode de 1/4" (ver figura F): Atornille el
adaptador para tripode (18) (accesorio) en el alojamiento
de tripode de 5/8" (9) de la plataforma giratoria. Coloque el
adaptador de tripode con el alojamiento de tripode de 1/4"
enlarosca de un tripode de 1/4" (19) o de un tripode de ca-
mara fotografica corriente en el comercio. Atornille firme-
mente el adaptador de tripode con el tornillo de sujecion del
tripode.

Nivele el tripode de forma aproximada antes de conectar el
aparato de medicién.

Gafas para laser (accesorio)

Las gafas para laser filtran la luz del entorno. Ello permite
apreciar con mayor intensidad la luz del laser.

» No utilice las gafas de visualizacion laser (accesorio)
como gafas protectoras. Las gafas de visualizacion laser
sirven para detectar mejor el rayo laser; sin embargo, és-
tas no protegen contra la radiacion laser.

» No utilice las gafas de visualizacion laser (accesorio)
como gafas de sol o en el trafico. Las gafas de visualiza-
cion laser no proporcionan proteccion UV completay re-
ducen la percepcion del color.

Ejemplos para el trabajo (ver figuras B-E)

Ejemplos para la aplicacion del aparato de medicion los en-
contrara en las paginas ilustradas.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Mantenga limpio siempre el aparato de medicion.

No sumerja el aparato de medicién en agua ni en otros liqui-
dos.

Limpiar el aparato con un pafio htimedo y suave. No utilice
ningun detergente o disolvente.

Limpie con regularidad sobre todo el area en torno a la aber-
tura de salida del laser, cuidando que no queden motas.

Almacene y transporte el aparato de medicion solamente en
labolsa protectora (23).

En el caso de reparacion, envie el aparato de medicién en la
bolsa protectora (23).

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

Espaiia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la reco-
gida para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacion
Recomendamos que los aparatos de medicion, los acceso-

rios y los embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

iNo arroje los aparatos de medicion y las pilas a la
basura!

Solo para los paises de la UE:

Los aparatos de medicion inservibles, asi como los acumula-
dores/pilas defectuosos o agotados deberan acumularse por
separado para ser sometidos a un reciclaje ecoldgico segln
las Directivas Europeas 2012/19/UE y 2006/66/CE, res-
pectivamente

o«o CEﬂm,

NOM- %

”‘lsn P“°°

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.
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Portugués

Instrucées de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as
instrucdes para trabalhar de forma segura e
sem perigo com o instrumento de medicao.
Se o instrumento de medicao nao for
utilizado em conformidade com as presentes instrucoes,
as protecdes integradas no instrumento de medicao
podem ser afetadas. Jamais permita que as placas de
adverténcia no instrumento de medicao se tornem

irreconheciveis. CONSERVE BEM ESTAS INSTRUCOES E

FACA-AS ACOMPANHAR O INSTRUMENTO DE MEDICAO

SE O CEDER A TERCEIROS.

» Cuidado - O uso de dispositivos de operacéo ou de
ajuste diferentes dos especificados neste documento
ou outros procedimentos podem resultar em
exposicao perigosa a radiacao.

» 0 instrumento de medicao é fornecido com uma placa
de adverténcia laser (identificada na figura do
instrumento de medicao, que se encontra na pagina
de esquemas).

» Se o texto da placa de adverténcia laser nao estiver no
seu idioma, antes da primeira colocacao em
funcionamento, devera colar o adesivo com o texto de
adverténcia no seu idioma nacional sobre a placa de
adverténcia.

Nao apontar o raio laser na direcdo de

& pessoas nem de animais e nao olhar para o

raio laser direto ou reflexivo. Desta forma
poderd encandear outras pessoas, causar
acidentes ou danificar o olho.

» Se um raio laser acertar no olho, fechar
imediatamente os olhos e desviar a cabeca do raio
laser.

» Nao efetue alteracdes no dispositivo laser.

» Nao use os oculos para laser (acessorio) como 6culos
de protecao. Os dculos para laser servem para ver
melhor o feixe de orientacdo a laser; mas ndo protegem
contra radiacdo laser.

» Naio use os 6culos para laser (acessorio) como 6culos
de sol ou no transito. Os dculos para laser nao
providenciam uma protecao UV completa e reduzem a
percecao de cores.

» S6 permita que o instrumento de medicao seja
consertado por pessoal especializado e qualificado e
s com pecas de reposicao originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do instrumento de medicao.

» Nao deixe que criancas usem o instrumento de
medicao laser sem vigilancia. Elas podem encandear
sem querer outras pessoas ou elas mesmas.

» Nao trabalhe com o instrumento de medicdo em areas
com risco de explosao, onde se encontram liquidos,
gases ou po inflamaveis. No instrumento de medicao
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podem ser produzidas faiscas, que podem inflamar pds
ou vapores.

Nao coloque o instrumento de medicao nem
& os acessorios magnéticos perto de
implantes e outros dispositivos médicos,

como p. ex. pacemaker ou bomba de
insulina. Os imanes do instrumento de
medicdo e do acessorio criam um campo que
pode influenciar o funcionamento de implantes
e dispositivos médicos.

» Mantenha o instrumento de medicao e os acessorios
magnéticos longe de suportes de dados magnéticos e
aparelhos magneticamente sensiveis. O efeito dos
imanes do instrumento de medicao e do acessdrio pode
causar perdas de dados irreversiveis.

Descricao do produto e do servico

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

O instrumento de medicao destina-se a determinar e
verificar linhas horizontais e verticais, assim como pontos de
prumada.

O instrumento de medicdo é apropriado para a utilizagdo em
areas interiores.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do instrumento de medicao na pagina de
esquemas.

(1) Abertura para saida do raio laser
(2) Travamento da tampa do compartimento da pilha
(3) Tampa do compartimento da pilha
(4) Numero de série
(5) Placa de adverténcia laser
(6) Ranhuras de fixagdo do instrumento de medigao
(7) Interruptor de ligar/desligar
(8) Nivel de bolha de ar da plataforma rotativa
(9) Suporte de tripé de 5/8" da plataforma rotativa
(10) Parafuso de ajuste da altura da plataforma rotativa
(11) Parafuso de ajuste preciso da plataforma rotativa
(12) Plataforma rotativa
(13) Ranhuras de fixagdo da plataforma rotativa
(14) Indicagao da imobilizagao pendular
(15) Indicador de estado
(16) Teclamodo de operacao vertical
(17) Teclamodo de operacao horizontal
(18) Adaptador para tripé®
(19) Tripé de 1/4"
(20) Oculos para laser”
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(21) iman?

(22) Painel de objetivo laser”
(23) Bolsa de protecao

(24) Tripé de 5/8"

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrio. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Namero de produto 3601 K63E..
Raio de agio”

- Linhas laser 15m
- Ponto de prumada 5m
Precisdo de nivelamento®®

- Linhalaser horizontal +0,2 mm/m
- Linhas laser verticais +0,3 mm/m
- Ponto de prumada +0,7 mm/m
Gama de auto nivelamento +3°
tipica

Tempo de nivelamento, <4s
tipicamente

Temperatura de servico -10°C... +45°C
Temperatura de -20°C...+70°C
armazenamento

Altura max. de utilizagao acima 2000 m
daaltura de referéncia

Humidade relativa max. 90 %
Grau de sujidade de acordo com 2D
alEC61010-1

Classe de laser 2
Tipo de laser <1mW, 630-650 nm
Ce 1
Divergéncia

- Linha laser 1,5 mrad
- Ponto de prumada 1,5 mrad

Suporte de tripé® 5/8"

Pilhas 4 x1,5VLR6 (AA)
Duragao de funcionamento aprox.”

- Com 1linhalaser 24h
— Com 2 linhas laser 14h
- Com 3 linhas laser 10h
Peso conforme 0,54 kg

EPTA-Procedure 01:2014

Dimensdes (comprimento x largura x altura)

- Sem plataforma rotativa 122 x83 x 129 mm
- Com plataforma rotativa @151 x 203 mm

Nivel laser de linhas GLL3-15X

Tipo de protecgdo (exceto IP 54 (protegido contra

compartimento das pilhas) po e projecao de agua)

A) O raio de acdo pode ser reduzido por condigées ambiente
desfavoraveis (por exemplo radiagdo solar direta).

B) a20-25°C

C) Osvalores indicados pressupdem condicdes ambiente normais
afavoraveis (p. ex. auséncia de vibragao, nevoeiro, fumo,

radiacao solar direta). Apds fortes oscilagdes de temperatura
podem ocorrer desvios de precisao.

D) S6 surge sujidade nao condutora, mas ocasionalmente é
esperada uma condutividade temporaria causada por
condensagao.

E) disponivel apenas em combinagdo com a plataforma rotativa

Para uma identificacdo inequivoca do seu instrumento de medicéo,
consulte o nimero de série (4) na placa de identificacao.

Montagem

Colocar/trocar pilhas

Para a operagdo do instrumento de medicdo, é

recomendavel utilizar pilhas de mangano alcalino.

Para abrir a tampa do compartimento das pilha (3) prima o

travamento (2) e retire a tampa. Insira as pilhas.

Tenha atencdo a polaridade correta de acordo com a

representacao no interior do compartimento das pilhas.

Se o indicador de estado (15) piscar, tem de trocar as

pilhas.

Substitua sempre todas as pilhas em simultaneo. Utilize

apenas pilhas de um fabricante e com a mesma capacidade.

» Retire as pilhas do instrumento de medicao se nao
forem utilizadas durante longos periodos. Em caso de
armazenamento prolongado no instrumento de medicao,
as pilhas podem ficar corroidas ou descarregar-se
automaticamente.

Trabalhar com a plataforma rotativa
(ver figura A)

Com a ajuda da plataforma rotativa (12) pode rodar o
instrumento de medicao a 360° em torno de um ponto de
prumada central, sempre visivel. Dessa forma, é possivel
definir as linhas laser com precisao, sem alterar a posi¢ao do
instrumento de medicdo.

Coloque o instrumento de medicao na plataforma

rotativa (12), de modo a que as ranhuras de fixagdo (13) da
plataforma rotativa passem entre as respetivas ranhuras de
fixacao (6) no lado de baixo do instrumento de medicao.
Rode o instrumento de medi¢ao no sentido horario, para o
bloquear na plataforma rotativa.

Desaperte e remova as pernas da plataforma rotativa (12)
com os parafusos de ajuste em altura (10).

Alinhe aproximadamente a plataforma rotativa com a ajuda
do nivel de bolha de ar (8).

Se o instrumento de medicao estiver montado na plataforma
rotativa (12), pode alinhar de forma exata as linhas laser
verticais com os pontos de referéncia através do parafuso de
ajuste preciso (11).
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Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Proteja o instrumento de medicao da humidade e da
radiacdo solar direta.

» Nao exponha o instrumento de medicao a
temperaturas extremas ou oscilacdes de temperatura.
N&o os deixe, p. ex., ficar durante muito tempo no
automoével. No caso de oscilagbes de temperatura
maiores, deixe o instrumento de medicao atingir a
temperatura ambiente e proceda sempre a uma
verificacao de precisao antes de continuar a trabalhar
(ver "Controlo de exatidao do instrumento de medicao",
Pagina 28).

No caso de temperaturas ou de oscilagdes de
temperatura extremas é possivel que a precisao do
instrumento de medicdo seja prejudicada.

» Evite quedas ou embates violentos com o instrumento
de medicao. Apds severas influéncias externas no
instrumento de medicao, recomendamos que se proceda
aum controlo de exatidao antes de prosseguir (ver
"Controlo de exatiddo do instrumento de medicao",
Pagina 28).

» Desligue o instrumento de medicao quando o
transporta. A unidade pendular é bloqueada logo que o
instrumento for desligado, caso contrario poderia ser
danificado devido a fortes movimentos.

Ligar/desligar

Para ligar o instrumento de medicao, desloque o interruptor

de ligar/desligar (7) para a posicao ‘@ on" (para trabalhos

com imobilizacao pendular) ou para a posigdo "% On" (para
trabalhos com nivelamento automatico). O indicador de
estado (15) acende-se. O instrumento de medicao emite
imediatamente depois de ser ligado uma linha laser
horizontal da abertura de saida (1) frontal.

» Nao apontar o raio de laser na direcao de pessoas nem
de animais e nao olhar no raio laser, nem mesmo de
maiores distancias.

Para desligar o instrumento de medicdo, desloque o

interruptor de ligar/desligar (7) para a posicao "Off". A

indicacao de estado (15) apaga-se. Ao desligar, a unidade

pendular bloqueia.

» Nao deixe o instrumento de medicao ligado sem
vigilancia e desligue o instrumento de medicao apos
utilizagdo. Outras pessoas poderiam ser cegadas pelo
raio laser.

Ao exceder a temperatura de servico maxima permitida de

45 °C ocorre um desligamento para protegao do diodo laser.

Depois de arrefecer, o instrumento de medicdo volta a estar

operacional e pode ser novamente ligado.

Desativar dispositivo de desligamento automatico

O instrumento de medicao desliga-se automaticamente apds
30 min de funcionamento.

Para desativar o dispositivo de desligamento automatico, ao
ligar o instrumento de medicdo, prima a tecla do modo
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vertical (16) ou a tecla do modo horizontal (17) durante 3 s.
Se o dispositivo de desligamento automatico estiver
desativado, os raios laser piscam brevemente ap6s 3 s.
Para ativar o desligamento automatico, desligue o
instrumento de medicao e volte a liga-lo (sem premir outras
teclas).

Modos de operacio

0O instrumento de medicdo dispde de varios modos de
operagdo, entre os quais podera comutar sempre que
desejar. Os modos horizontal e vertical podem ser ligados e
desligados de forma independente. Apds ser ligado, o
instrumento de medicdo encontra-se no modo horizontal.
Todos os modos de operacao podem ser selecionados com
nivelamento automatico e com imobilizagao pendular.

Modo horizontal (ver figura B)

No modo horizontal o instrumento de medigao emite uma
linha laser horizontal para a frente.

Para desligar ou ligar a linha laser horizontal, prima a tecla
do modo horizontal (17).

Modo vertical e ponto de prumada (ver figuras C-D)

O instrumento de medicao dispde de dois modos de
funcionamento verticais:

- linhalaser vertical para a frente,

- linha laser vertical para a frente e segundo o lado direito.
Adicionalmente é sempre projetado um ponto de prumada
para baixo no modo vertical.

Para ligar ou desligar o modo vertical, bem como para
comutar o modo de funcionamento vertical, prima a tecla do
modo vertical (16) as vezes necessarias até que seja
alcancado o modo de operagdo desejado.

Nivelamento automatico

Trabalhar com o nivelamento automatico

Coloque o instrumento de medi¢cao numa base horizontal
fixa ou fixe-o na plataforma rotativa (12).

Para trabalhos com nivelamento automatico, desloque o
interruptor de ligar/desligar (7) para a posigdo “won'.

0 nivelamento automatico elimina automaticamente
desniveis dentro da gama de autonivelamento de +3°. 0
nivelamento esta concluido, assim que as linhas laser
deixaram de se mexer.

Se nao for possivel efetuar o nivelamento automatico, p. ex.
porque a superficie de apoio do instrumento de medicao se
desvia mais de 3° dos planos horizontais, as linhas laser
comegam a piscar num ritmo acelerado.

Neste caso, coloque o instrumento de medicdo na horizontal
e espere pelo autonivelamento. Assim que o instrumento de
medicdo se encontrar na drea de autonivelamento de +3°as
linhas laser ficam acesas de modo permanente.

Em caso de vibragdes ou de alteragdo da posi¢ao durante o
funcionamento, o instrumento de medicdo volta a ser
nivelado automaticamente. Ap6s o nivelamento devera
controlar a posicao dos raios laser em relagao aos pontos de
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referéncia, para evitar erros devido ao deslocamento do
instrumento de medicao.

Trabalhar com imobilizacdo pendular

Para trabalhos com imobilizagao pendular, desloque o
interruptor de ligar/desligar (7) para a posicao "@on. A
indicacao de imobilizagdo pendular (14) acende a vermelho
e as linhas laser piscam de modo continuo num ritmo lento.
Ao trabalhar com imobilizagdo pendular, o nivelamento
automatico esta desligado. Pode segurar o instrumento de
medicdo de forma livre na mao ou coloca-lo numa base
inclinada. As linhas laser deixam de estar niveladas e de se
mover obrigatoriamente perpendiculares entre elas.

Controlo de exatidao do instrumento de medicao

Influéncias sobre a precisao

A maior influéncia é exercida pela temperatura ambiente.
Especialmente a partir do solo, as diferencas de
temperatura podem distrair o raio laser.

Uma vez que a estratificagao térmica é superior junto ao
solo, se possivel, o instrumento de medicdo deve ser
montado no tripé e colocado no centro da superficie de
trabalho.

Para além das influéncias externas, também as influéncias
especificas do aparelho (como p. ex. quedas ou pancadas
fortes) podem causar desvios. Verifique, por isso, a precisao
de nivelamento antes de iniciar o trabalho.

Comece por verificar a precisdo da altura e do nivelamento
da linha laser horizontal, e depois a precisao de nivelamento
dalinhalaser vertical.

Se o instrumento de medicdo ultrapassar a divergéncia
maxima num dos controlos, devera ser reparado por um
servico pés-venda Bosch.

Verificar exatidao da altura da linha horizontal

Para o controlo é necessaria uma distancia de 5 m livre de

obstaculos, sobre solo firme entre duas paredes A e B.

- Monte o instrumento de medicao préximo da parede A
sobre a plataforma rotativa (12) ou tripé (24), ou
coloque-o sobre uma base firma e plana. Ligue o
instrumento de medi¢ao no modo com nivelamento
automatico. Ligue o modo horizontal, bem como o modo
vertical com uma linha laser vertical para a frente.

- Apontar o laser para a parede A proxima e permitir que o
instrumento de medicdo possa se nivelar. Marque o
centro do ponto onde as linhas laser se cruzam na parede
(pontol).

- Rode o instrumento de medicao em 180°, deixe-o nivela e
marque o ponto de cruzamento das linhas laser na parede
oposta B (ponto I1).

- Posicione o instrumento de medicao - sem o rodar -
proximo da parede B, ligue-o e deixe-o nivelar.

—>¢

- Alinhe o instrumento de medicao em altura (com a ajuda
do tripé ou colocando algo por baixo) de forma a que o
ponto de cruzamento das linhas laser acerte
precisamente no ponto Il anteriormente marcado na
parede B.

- Rode o instrumento de medicao em 180°, sem alterar a
altura. Alinhe-o na parede A, de forma a que a linha laser
vertical passe pelo ponto | ja marcado. Deixe o
instrumento de medicao nivelar-se e marque o ponto de
cruzamento das linhas laser na parede A (ponto I11).

- Dadiferenca d dos dois pontos marcados | e Ill na parede
Aresulta o desvio de altura real do instrumento de
medicdo.

Com um trajeto de medicdo de 2 x 5 m = 10 m o desvio

maximo permitido é de:

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. A diferenca d entre os pontos

I e 111 s6 pode ser no maximo de 2 mm.
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Verificar a precisao de nivelamento da linha horizontal
Para a verificacdo precisa de uma area livre de aprox.
5x5m.
- Monte o instrumento de medicao ao centro entre as
paredes A e B sobre a plataforma rotativa (12) ou
tripé (24), ou cologue-o sobre uma base firme e plana.
Ligue o instrumento de medi¢do no modo com
nivelamento automatico. Ligue o modo horizontal e deixe
o instrumento de medicao proceder ao nivelamento.

- Marque a uma distancia de 2,5 m do instrumento de
medicdo em ambas as paredes o meio da linha laser
(ponto I na parede A e ponto Il na parede B).

- Cologue o instrumento de medicao rodado em 180°a5m
de distancia e deixe-o0 executar a nivelacao.

- Alinhe o instrumento de medigao em altura (com a ajuda
do tripé ou colocando algo por baixo) de forma a que o
centro da linha laser acerte precisamente no ponto Il
anteriormente marcado na parede B.

- Marque na parede A o centro da linha laser como ponto 11
(na vertical por cima ou por baixo do ponto I).

- Dadiferenca d dos dois pontos marcados | e |1l na parede
Aresulta o desvio de real do instrumento de medicao.

Com um trajeto de medicao de 2 x 5m = 10 m o desvio

maximo permitido é de:

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. A diferenca d entre os pontos

I e 111 s6 pode ser no maximo de 2 mm.
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Verificar a precisao de nivelamento da linha vertical
Para o nivelamento é necessario um vao de porta, com no
minimo 2,5 m de espaco de cada lado do véo (sobre chao
firme).

Coloque o instrumento de medicao a 2,5 m de distancia
da abertura da porta sobre uma base firme e plana (nao
sobre a plataforma rotativa (12) ou um tripé). Ligue o
instrumento de medi¢ao no modo com nivelamento
automatico. Ligue o modo vertical com uma linha laser
vertical para a frente e alinhe a linha laser com a abertura
da porta. Deixe o instrumento de medicdo executar o
nivelamento.

Marque o meio da linha vertical no chdo do vao da porta
(ponto 1), a 5 m de distancia no outro lado do vao da
porta (ponto II) assim como no rebordo superior do vao
da porta (ponto Il1).

\*z\”&;zm 1\/
Wt

W3,

Rode o instrumento de medicao em 180° e coloque-o no
outro lado do vao da porta diretamente por tras do ponto
II. Deixe o instrumento de medicao nivelar-se e alinhe a
linha laser vertical de forma a que o seu centro passe
exatamente pelos pontos | e II.

Marque o centro da linha laser no rebordo superior do vao
da porta como ponto V.

Da diferenca d dos dois pontos marcados Il e IV resulta
o desvio real do instrumento de medicéo do plano
vertical.
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- Medir a altura do vao de porta.

0 desvio maximo permitido é calculado da seguinte maneira:
altura dupla da abertura da porta x 0,3 mm/m

Exemplo: numa altura de abertura de porta de 2 m o desvio
maximo pode ser

2 x2mx +0,3mm/m = +1,2 mm. Os pontos Ill e IV podem
encontrar-se separados no maximo 1,2 mm entre si.

Instrucées de trabalho

» Use sempre apenas o centro do ponto laser ou da linha
laser para marcar. O tamanho do ponto de laser ou da
largura da linha de laser se modificam com a distancia.

Trabalhar com a placa-alvo de laser

A placa-alvo de laser (22) melhora o raio laser em condigdes
desfavoraveis e distancias maiores.

Asuperficie refletora da placa-alvo de laser (22) melhoraa
visibilidade da linha laser, através da superficie
transparente, a linha laser também é visivel na parte de tras
da placa-alvo de laser.

Trabalhar com o tripé (acessorio) (ver figura F)

Um tripé assegura uma base de medicao estavel e ajustavel
em altura. Para montar o instrumento de medi¢do num tripé,
coloque-o na plataforma rotativa (12).

Montagem num tripé de 5/8": coloque a plataforma rotativa
com o suporte de tripé de 5/8" (9) na rosca de um tripé de
5/8"(24) ou de um tripé convencional. Fixe a plataforma
rotativa com o parafuso de fixagao do tripé.

Montagem num tripé de 1/4" (ver figura F): enrosque o
adaptador para tripé (18) (acessorio) no suporte de tripé de
5/8" (9) da plataforma rotativa. Coloque o adaptador para
tripé com o suporte de tripé de 1/4" narosca de um tripé de
1/4" (19) ou de um tripé de maquina fotografica
convencional. Fixe o adaptador para tripé com o parafuso de
fixacao do tripé.

Alinhar aproximadamente o tripé antes de ligar o
instrumento de medicao.

Oculos de visualizagao de raio laser (acessérios)

Os 6culos de visualizagao de raio laser filtram a luz

ambiente. Com isto a luz do laser parece mais clara para os

olhos.

» Nao use os oculos para laser (acessorio) como 6culos
de protecao. Os dculos para laser servem para ver
melhor o feixe de orientacdo a laser; mas ndo protegem
contraradiacdo laser.

» Nao use os oculos para laser (acessorio) como dculos
de sol ou no transito. Os dculos para laser ndo
providenciam uma protecao UV completa e reduzem a
percecao de cores.

Exemplos de trabalho (ver figura B-E)

Pode ver exemplos para possibilidades de utilizagao do
instrumento de medicdo nas paginas graficas.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

Manter o instrumento de medicao sempre limpo.

Nao mergulhar o instrumento de medicao na agua ou em
outros liquidos.

Limpar sujidades com um pano hiimido e macio. Nao utilize
detergentes ou solventes.

Limpe particularmente as areas na abertura de saida do
laser com regularidade e certifique-se de que nao existem
fiapos.

Armazene e transporte o instrumento de medicao apenas na
bolsa de protecao (23).

Envie o instrumento de medicdo em caso de reparagao na
bolsa de protecao (23).

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacéo
Os instrumentos de medicao, acessdrios e embalagens

devem ser enviados a uma reciclagem ecoldgica de matéria-
prima.

Nao deite o instrumento de medicao e as pilhas
no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos
residuos de instrumentos de medicao europeias 2006/66/
CE é necessario recolher separadamente as baterias/as
pilhas defeituosas ou gastas e encaminha-las para uma
reciclagem ecologica.
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Giivenlik talimati

Olgme cihazi ile tehlikesiz ve giivenli
bicimde calisabilmek icin biitiin giivenlik
talimati ve uyarilar okunmaldir. Glcme
cihazi bu giivenlik talimatina uygun olarak
kullanilmazsa, 6l¢me cihazina entegre koruyucu
donanimlarin islevi kisitlanabilir. 8l¢me cihazi
iizerindeki uyar etiketlerini hichir zaman gériinmez
duruma getirmeyin. BU TALIMATLARI iYi VE GUVENLI

BiR YERDE SAKLAYIN VE OLCME CiHAZINI BASKASINA

VERDIGiNiZDE BUNLARI DA BiRLIKTE VERIN.

» Dikkat - Burada anilan kullanim ve ayar
donanimlarindan farkh donanimlar veya farkh
yontemler kullanildig: takdirde, tehlikeliisin
yayilimina neden olunabilir.

» Bu dlcme cihazi bir lazer uyari etiketi ile teslim edilir
(6lcme cihazinin resminin bulundugu grafik
sayfasinda gosterilmektedir).

» Lazer uyar etiketindeki metin kendi dilinizde degilse,
ilk kullanimdan dnce cihaz ekinde teslim edilen kendi
dilinizdeki lazer uyari etiketini mevcut lazer uyari
etiketi iizerine yapistirin.

Lazer isinini bagkalarina veya hayvanlara
& dogrultmayin ve dogrudan gelen veya
yansiyan lazer isinina bhakmayn. Aksi
takdirde baskalarinin goziini kamastirabilir,
kazalara neden olabilir veya gozlerde hasara
neden olabilirsiniz.
» Lazer isini goziiniize gelecek olursa gozlerinizi bilincli
olarak kapatin ve hemen basinizi baska tarafa cevirin.

» Lazer donamiminda hicbir degisiklik yapmayin.

» Lazer gozliigiinii (aksesuar) koruyucu gozliik olarak
kullanmayin. Lazer gozligii lazer isininin daha iyi
goriilmesini saglar, ancak lazer isinina karsi koruma
saglamaz.

» Lazer gozliigiinii (aksesuar) giines gozliigii olarak
veya trafikte kullanmayin. Lazer gozliigii kizilotesi
isinlara karsi tam bir koruma saglamaz ve renk algilama
performansini diisirdr.

» Olgme cihazimin sadece kalifiye uzman personel
tarafindan ve orijinal yedek parcalarla onarilmasini
saglayin. Bu sayede dl¢me cihazinin giivenligini
saglarsiniz.

» Cocuklarin kontroliiniiz disinda lazerli lgme cihazini
kullanmasina izin vermeyin. istemeden de olsa kendi
gozlerinizin veya baskalarinin gdzlerinin kamasmasina
neden olabilirsiniz.

» Olcme cihazi ile icinde yanici swilar, gazlar veya tozlar
bulunan patlama riski bulunan ortamlarda calismayin.
Oleme cihazi icinde tozu veya buharlar tutusturabilecek
kivilcimlar olusabilir.
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6Igiim aletini ve manyetik aksesuarlari,
& implantlara ve kalp pili veya insiilin pompasi
gibi 6zel tibbi cihazlara yaklagtirmayin.

Olgiim aletinin ve aksesuarlarin miknatislari,
implantlarin ve tibbi cihazlarin fonksiyonlarini
olumsuz yonde etkileyebilecek bir alan
olusturur.

» Olciim aletini ve manyetik aksesuarlari, manyetik veri
tastyicilarindan ve manyetik acidan duyarh
cihazlardan uzak tutun. Olciim aleti ve aksesuarlardaki
miknatislarin etkisi ile geriye doniisii mimkin olmayan
veri kayiplari ortaya cikabilir.

Uriin ve performans aciklamasi

Liitfen kullanma kilavuzunun 6n kismindaki resimlere dikkat
edin.

Usuliine uygun kullanim

Bu 6lciim aleti, yatay ve dikey cizgiler ile sakiil noktalarinin
belirlenmesi ve kontrol edilmesi icin tasarlanmistir.

Bu 6lciim aleti, ic mekanlardaki kullanimlara uygundur.

Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen elemanlarin numaralari ile grafik
sayfasindaki dlgme cihazi resmindeki numaralar aynidir.

(1) Lazerisini ikis deligi
(2) Pil haznesi kapag; kilidi
(3) Pil haznesi kapag;
(4) Serinumarasi
(5) Lazer uyari etiketi
(6) Olciim aletinin sabitleme yivleri
(7) Agma/kapama salteri
(8) Doner platformun su terazisi
(9) Déner platformun 5/8" tripod girisi
(10) Doner platformun yiikseklik ayarlama vidasi
(11) Doner platform hassas ayar vidasi
(12) Doner platform
(13) Doéner platformun sabitleme yivleri
(14) Salinim sabitlemesi gostergesi
(15) Durum gostergesi
(16) Dikey mod tusu
(17) Yatay mod tusu
(18) Tripod adaptrii”
(19) 1/4" tripod”
(20) Lazer gozligi®
(21) Miknatis”
(22) Lazer hedef tahtasi”
(23) Koruma gantasi
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(24) 5/8" tripod”

a) Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart teslimat
kapsaminda degildir. Aksesuarin tiimiinii aksesuar

programimizda bulabilirsiniz.

Teknik veriler

Cizgi lazeri GLL 3-15 X
Malzeme numarasi 3601 K63E..
Calisma alani”

- Lazer cizgileri 15m
- Sakiil noktasi 5m
Nivelman hassasiyeti®®

- yatay lazer izgisi +0,2 mm/m
- dikey lazer gizgileri +0,3 mm/m
- Sakiil noktas +0,7 mm/m
Standart otomatik nivelman +3°
araligl

Standart nivelman siiresi <4sn
isletme sicakligi -10°C.... +45°C
Saklama sicakligl -20°C...+70°C
Referans yiikseklik Gizerinde 2000 m
maks. uygulama yiiksekligi

Bagil hava nemi maks. %90
IEC 61010-1 uyarinca kirlenme PRl
derecesi

Lazer sinifi 2
Lazer tipi <1mW, 630-650 nm
Ce 1
Iraksama

- Lazer cizgisi 1,5 mrad
- Sakiil noktasi 1,5 mrad
Tripod girisi® 5/8"
Piller 4 x1,5VLR6 (AA)

isletme siiresi, yakl.®

- 1lazer cizgisiile 24 sa
- 2lazer gizgisiile 14 sa
- 3lazer cizgisiile 10sa
Agirlig1 EPTA-Procedure 0,54 kg

01:2014 uyarinca

Olgiileri (uzunluk x genislik x yiikseklik)

- Doner platform olmadan

122 x83 x 129 mm

- Doner platformlu

Cap 151 x 203 mm

GLL 3-15 X

IP 54 (Toz ve piiskiirme
suyu korumas)

A) Calisma alani elverissiz ortam kosullari nedeniyle (6rnegin

dogrudan gelen giines 1181) azalabilir.

B) 20-25°C'de

C) Belirtilen degerler normal ila en uygun ortam kosullarini sart

kosar (6rnegin titresim, sis, duman, direkt giines 1sini

bulunmayacaktir). Asiri sicaklik degisikliklerinde hassaslik

sapmalari meydana gelebilir.

Zaman zaman yogunlasma nedeniyle iletkenlik goriilebilmesine

ragmen, sadece iletken olmayan bir kirlenme ortaya cikar.

E) sadece doner platformile birlikte mevcut

Tip etiketi tizerindeki seri numarasi (4) 6lgme cihazinizin kimliginin
belirlenmesine yarar.

Cizgi lazeri
Koruma tiiri (pil haznesi haric)

D

Montaj

Pillerin takilmasi/degistirilmesi

Bu 6lgme cihazinin alkali mangan bataryalarla ¢alistiriimasi

tavsiye olunur.

Batarya gozii kapagini (3) agmak icin kilide (2) basin ve

batarya gozii kapagini ¢ikarin. Pilleri yerlerine yerlestirin.

Batarya goziiniin i¢ tarafindaki sekle bakarak dogru

kutuplama yapin.

Durum gostergesi (15) yanip sonmeye basladiginda pilleri

degistirmeniz gerekir.

Biitiin bataryalari daima eszamanli olarak degistirin. Daima

ayni iireticinin ayni kapasitedeki bataryalarini kullanin.

» Uzun siire kullanmayacaksaniz pilleri 6lciim aletinden
cikarin. Piller uzun siire 6lciim aleti icinde kullanim disi
kaldiklarinda korozyona ugrayabilir ve kendiliginden
bosalabilir.

Doner platform ile calisma (bkz. resim A)

Doner platform (12) yardimiyla 6l¢tim aletini, merkezi ve her
zaman goriilebilir bir sakiil noktasi etrafinda 360°
dondirebilirsiniz. Bu sayede lazer cizgileri, 6l¢iim aletinin
pozisyonu degistirilmeden hassas bicimde ayarlanabilir.
Olciim aletini doner platforma (12), déner platformun
sabitleme yivleri (13) ilgili sabitleme yivlerinin (6) arasinda
dlciim aletinin alt tarafina girecek sekilde yerlestirin. Olciim
aletini doner platformda kilitlemek icin 61im aletini saat
yoniinde dond(iriin.

Doner platformun (12) bacaklarini yiikseklik ayarlama
vidalariyla (10) sokiin.

Doner platformu kabaca su terazisinin (8) yardimiyla
hizalayin.

Olgiim aleti doner platforma (12) monte edildiyse dikey
lazer cizgilerini hassas ayar vidasiyla (11) referans
noktalarina tam olarak hizalayabilirsiniz.
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isletim
Cahistirma

» Olgme cihazim nemden ve dogrudan gelen giines
isinindan koruyun.

» Olgme cihazini agir sicakliklara veya sicaklik
dalgalanmalarina maruz birakmayin. Ornegin cihazi
uzun siire otomobil icinde birakmayin. Asiri biiyiik sicaklik
farklari oldugunda 6l¢iim cihazinin 6nce ortam sicakligina
gelmesini saglayin ve calismaya devam etmeden dnce
daima hassaslik kontrolii yapin (Bakiniz ,Olcme cihazinin
hassaslik kontrolii“, Sayfa 34).

Asiri sicakliklarda veya sicaklik dalgalanmalarinda dlgme
cihazinin hassasligi olumsuz yonde etkilenebilir.

» Olcme cihazini siddetli carpma ve diismelere kars
koruyun. Olgme cihazina disaridan siddetli etki
oldugunda, calismaya devam etmeden 6nce daima bir
hassaslik kontrolii yapmalisiniz (Bakiniz ,0lcme cihazinin
hassaslik kontrolii“, Sayfa 34).

» Tasirken dlgme cihazini kapatin. Kapama isleminde
pandiil iinitesi kilitlenir, aksi takdirde cihaz siddetli
hareketlerde hasar gorebilir.

Acma/kapama

Olgiim aletini agmak icin agma/kapama salterini (7) ilgili L)

On" (nivelman otomatigi olmadan ¢alisma igin) konumuna

itin veya o™ On" (nivelman otomatigi ile calisma icin)

konumuna getirin. Durum gdstergesi (15) yanar. Olciim aleti
acildiktan hemen sonra on ¢ikis deliginden (1) yatay lazer
cizgisi gonderir.

» Lazer isinini bagkalarina veya hayvanlara
dogrultmayin ve uzak mesafeden de olsa lazer isinina
bakmayin.

Olciim aletini kapatmak icin agma/kapama salterini (7)

"Off" pozisyonuna itin. Durum gostergesi (15) soner. Cihaz

kapaninca pandiil birimi kilitlenir.

» Acik bulunan l¢me cihazini kontroliiniiz disinda
birakmayan ve kullandiktan sonra dl¢gme cihazini
kapatin. Bagkalarinin gozii lazer iint ile kamasabilir.

45 °C degerindeki izin verilen maksimum calisma sicakliginin

asilmasi durumunda, lazer diyotlarini korumak iizere cihaz

kapanir. Soguduktan sonra 6lciim aleti tekrar isletmeye hazir
duruma gelir ve tekrar agilabilir.

Otomatik kapanmanin devre disi birakilmasi

Olgiim aleti 30 dakikalik isletme siiresinden sonra otomatik
olarak kapanir.

Otomatik kapanmayi devre disi birakmak icin, 6lciim aletini
calistirirken ya dikey mod tusunu (16) yatay mod

tusunu (17) 3 sn siire ile basili tutun. Otomatik kapanma
devre digi birakildiginda, lazer isinlari yaklasik 3 sn sonra
kisaca yanip soner.

Otomatik kapama islevini etkin duruma getirmek icin dlgiim
aletini kapatin ve tekrar agin (tusa basili olmadan).
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isletim tiirleri

Bu dlciim aletinin birgok isletim tiiri vardir ve bunlar
arasinda istediginiz zaman degisiklik yapabilirsiniz. Yatay ve
dikey modlar birbirinden bagimsiz olarak agilabilir ve
kapatilabilir. Agildiktan sonra dlgiim aleti yatay moddadir.
Biitiin isletme tiirleri hem nivelman otomatigi ile hem de
salinim sabitlemesi ile secilebilir.

Yatay mod (bkz. resim B)

Yatay modda ol¢iim aleti yatay lazer cizgilerini 6ne dogru
gonderir.

Yatay lazer gizgilerini agma ve kapatmak igin yatay mod
tusuna (17) basin.

Dikey mod ve sakiil noktasi (bkz. resimler C-D)

Olgiim aleti iki dikey moda sahiptir:

- One dogru dikey lazer cizgileri,

- One ve sag tarafa dogru dikey lazer gizgileri.

Dikey modda ek olarak daima sakiil noktasi asagi dogru
yansitilir.

Dikey modun agilmasi veya kapatilmasi ayrica dikey moda
gecmek icin dikey mod tusuna (16) istenen moda ulasilana
kadar basin.

Nivelman otomatigi

Nivelman otomatigi ile calisma

Olgiim aletini yatay ve sabit bir zemine yerlestirin veya doner
platforma (12) sabitleyin.

Nivelman otomatigi ile calismak icin agma/kapama salterini
(7) “Won" pozisyonuna itin.

Nivelman otomatigi (otomatik nivelman fonksiyonu) +3°lik
otomatik nivelman alanindaki sapmalari dengeler. Lazer
cizgileri hareketsiz duruma geldiginde nivelman
tamamlanmis demektir.

Otomatik seviyeleme miimkiin degilse (6rnegin dlgiim
aletinin bulundugu yiizey, yatay konumdan 3° izerinde fazla
sapma gosteriyorsa) lazer isinlari hizli bir tempoda yanip
soner.

Bu gibi durumlarda élcme aletini yatay olarak yerlestirin ve
otomatik nivelmanin tamamlanmasini bekleyin. Olgme aleti
+3° degerindeki otomatik nivelman araligi icindeyse lazer
isinlari stirekli yanar.

isletme esnasindaki sarsintilarda veya konum
degisikliklerinde olciim aleti tekrar otomatik olarak nivelman
yapar. Olciim aletinin kaymasindan kaynaklanan hatalari
onlemek icin seviyeleme sonrasinda, referans noktalara bagli
olarak lazer isinlarinin konumunu kontrol edin.

Salinim sabitlemesi ile calisma

Salinim sabitlemesi ile calismak icin agma/kapama salterini
(7) Son actk pozisyonuna itin. Salinim sabitlemesi
gostergesi (14) kirmizi yanar ve lazer cizgileri siirekli olarak
yavas yanip soner.

Salinim sabitlemesi ile ¢alisirken nivelman otomatigi
kapalidir. Olciim aletini serbestce elinizde tutabilirsiniz veya
egimli bir zemine yerlestirebilirsiniz. Bu durumda lazer
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isinlarinin nivelman ayari yapilmaz ve zorunlu olarak birbirine
dik seyretmez.

Olcme cihazinin hassaslik kontrolii

Hassaslik iizerine olan etkiler

En biiyiik etkiyi ortam sicakligi yapar. Ozellikle zeminden
yukari dogru seyreden sicaklik farklari lazer iginini
saptirabilir.

Sicaklik tabakalasmasi zemine yakin yerlerde en fazla oldugu
icin, miimkiinse dl¢iim aletini bir tripoda takmaniz ve ¢alisma
alaninin ortasina yerlestirmeniz gerekir.

Dis etkiler yaninda cihaza 6zgii etkiler de (6rnegin diisme
veya siddetli carpmalar) sapmalara neden olabilir. Bu
nedenle ¢alisma baslamadan 6nce her defasinda nivelman
hassashgini kontrol edin.

Once yatay lazer isininin yiiksekligini ve nivelman
hassasiyetini, sonra da dikey lazer isinlarinin nivelman
hassasiyetini kontrol edin.

Yaptiginiz kontrollerde 6l¢iim aleti maksimum sapma sinirini
asacak olursa, cihazi bir Bosch misteri hizmetine onarima
gonderin.

Yatay 1sin yiikseklik hassasiyetinin kontrol edilmesi

Bu kontrol islemi icin A ve B duvarlari arasinda 5 m'lik

serbest bir dlgme hattina ihtiyaciniz vardir.

- Olciim aletini A duvarinin yakinina déner platforma (12)
veya tripoda (24) takin veya sert, diiz bir zemine
yerlestirin. Olciim aletini nivelman otomatikli isletmede
acin. Yatay modu ve dikey modu one dik lazer gizgileri ile
acin.

- Lazeri A duvarina yakin olarak dogrultun ve 6lgme
cihazinin nivelman yapmasini bekleyin. Lazer isinlarinin
duvarda kesistigi noktanin ortasini isaretleyin (Nokta ).

A

=

- Olgme cihazini 180° gevirin, nivelman yapmasini bekleyin
ve karsi duvarda B lazer isinlarinin kesistigi noktay
isaretleyin (Nokta l).

- Olcme cihazini - gevirmeden - B duvarinin yakinina
yerlestirin, cihazi agin ve nivelman yapmasini bekleyin.

A

=

- Olegme cihazinin yiiksekligini (tripot yardimi ile ve
gerekiyorsa besleyerek) lazer cizgilerinin kesistigi nokta
tam olarak B duvarinda isaretlenen Nokta Il'ye denk
gelecek bicimde ayarlayin.

- Yiiksekligi degistirmeden, 6lcme cihazini 180° gevirin.
Cihazi A duvarina, dikey lazer isini isaretlenen Nokta I'den
gececek bicimde dogrultun. Olgme cihazinin nivelman
yapmasini bekleyin ve A duvarinda lazer isinlarinin
kesistigi noktay! isaretleyin (Nokta I11).

- Aduvarindaisaretlenen | ve Ill noktalari arasindaki d
farki, 6lcme cihazinin gercek yiikseklik sapmasini verir.

2 x5 m =10 m 6l¢lim hattinda izin verilen maksimum

sapma:

10 m x +0,2 mm/m = +2 mm. Nokta | ve Ill arasindaki d

farki en fazla 2 mm olmalidir.

Yatay isin nivelman hassasiyetinin kontrol edilmesi

Bu kontrol igin yakl. 5 x 5 m'lik bos bir alana ihtiyaciniz

vardir.

- Olciim aletini A ve B duvarlari ortasinda dénen
platforma (12) veya tripoda (24) yerlestirin veya saglam
diiz bir zemine yerlestirin. Olgiim aletini nivelman
otomatikli isletmede agin. Yatay modu agin ve dlgiim
aletinin nivelman yapmasini bekleyin.

1609 92A4HL|(08.02.2021)

Bosch Power Tools



- Olciim aletinden 2,5 m uzaklikta, her iki duvarda ilgili
lazer cizgisinin orta noktasini isaretleyin (nokta | duvar A
icin ve nokta Il duvar Bicin).

- Olgiim aletini 180° déndiirerek 5 m mesafede
konumlandirin ve seviyeleme yapmasini saglayin.

- Olgiim aletinin yiiksekligini (tripod yardimiyla veya altina
destek koyarak), lazer cizgisinin orta noktasi 6nceden
isaretlenen nokta Il duvar B'ye denk gelecek sekilde
ayarlayin.

- Duvar A'da lazer gizgisinin orta noktasini ilgili nokta Il
olarak isaretleyin (dikey konumda nokta I'in iizerinde veya
altinda).

- Aduvarindaisaretlenen | ve Il noktalarinin farki d, 6l¢im
aletinin yataydan gercek sapmasini verir.

2 x5 m =10 m 6l¢lim hattinda izin verilen maksimum

sapma:

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. Nokta | ve Il arasindaki d

farki en fazla 2 mm olmalidir.

Dikey 1sin nivelman hassasiyetinin kontrol edilmesi

Bu kontrol islemi icin her iki tarafinda en azindan 2,5 m yer

olan bir kapi araligina (sert zemin lizerinde) ihtiyaciniz

vardir.

- Olciim aletini kapi araligindan 2,5 m mesafeye sert ve diiz
bir zemine yerlestirin (doner platforma (12) veya tripoda
degil). Olgiim aletini nivelman otomatikli isletmede agin.
Dikey modu 6ne dogru dikey lazer cizgileri ile acin ve lazer
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cizgilerini kapi araligina ynlendirin. Olciim aletinin
nivelman yapmasini bekleyin.

- Kapi araligl zeminindeki dikey lazer cizgisinin ortasini
isaretleyin (Nokta ), kapi araliginin diger tarafinda 5 m
mesafedeki noktayi (Nokta Il) ve kapi aralig iist
kenarindaki noktayr (Nokta Ill) isaretleyin.

Olgme cihazini 180° cevirin ve kapi araliginin diger
tarafinda dogrudan Nokta II'nin arkasina yerlestirin.
Olgme cihazinin nivelman yapmasini bekleyin ve dikey
lazer isinini, Nokta | ve Nokta II'den gececek bicimde
dogrultun.

Kapi araligi iist kenarinda lazer isininin ortasini Nokta IV
olarak isaretleyin.

isaretlenen lll ve IV noktalar arasindaki d farki slcme
cihazinin dikeylikten gercek sapmasini verir.

~ Kapi araliginin yiiksekligini 6lciin.

izin verilen maksimum sapma su sekilde hesaplanir:

Kapi aralig yiiksekliginin iki kat x 0,3 mm/m

Ornek: Kapi aralig1 yiiksekligi 2 m ise, maksimum sapma

2 x2mx+0,3mm/m = +1,2 mm olmalidir. Nokta Il ve IV
birbirinden en fazla 1,2 mm ayri olmalidir.

Calisirken dikkat edilecek hususlar

» isaretlemek icin her zaman lazer noktasinin veya lazer
cizgisinin ortasini kullanin. Lazer noktasinin bilyikligi

Bosch Power Tools
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veya lazer cizgisinin genisligi, ilgili mesafe ile degisiklik
gosterir.

Lazer hedef tablasi ile calisma

Lazer hedef tablasi (22) elverissiz kosullarda ve uzak
mesafelerde lazer igininin goriinirliiligiind iyilestirir.

Lazer hedef tahtasinin (22) yansima yapan yiizeyi lazer
cizgisinin gorinarliligind iyilestirir, saydam yizeyi ise lazer
cizgisinin hedef tablasinin arkasinda da gériinmesine olanak
saglar.

Tripod ile calisma (aksesuar) (bkz. Resim F)

Tripod stabil ve yiiksekligi ayarlanabilir bir 6lgme zemini
saglar. Olciim aletinin tripoda montajt icin dlciim aletini
doner platforma (12) yerlestirin.

5/8" tripoda montaj: Doner platformu 5/8" tripod

girisiyle (9) 5/8" tripodun (24) disine veya piyasada bulunan
yap! tripoduna yerlestirin. Doner platformu tripodun
sabitleme vidasi ile sikica vidalayin.

1/4" tripoda (bkz. resim F) montaj: Tripod adaptériini (18)
(aksesuar) 5/8" tripod girisine (9) vidalayin. Tripod
adaptoriini 1/4" tripod girisli 1/4" tripodun (19) disli
yuvasina veya piyasada bulunan bir fotograf tripodunun
yuvasina takin. Tripod adaptoriinii tripodun sabitleme vidasi
ile sikica vidalayin.

Olgme cihazini agmadan énce tripotu kabaca dogrultun.

Lazer gozliigii (aksesuar)

Lazer gozligii ortam 1sigini filtre eder. Bu nedenle lazer isig1

goze daha parlak gelir.

» Lazer gozliigiinii (aksesuar) koruyucu gozliik olarak
kullanmayin. Lazer gozligii lazer isininin daha iyi
goriilmesini saglar, ancak lazer isinina karsi koruma
saglamaz.

» Lazer gozliigiinii (aksesuar) giines gozliigii olarak
veya trafikte kullanmayin. Lazer gozliigi kizilotesi
1sinlara karsi tam bir koruma saglamaz ve renk algilama
performansini diisiirir.

is 6rnekleri (Bakiniz: resimler B-E)

Olgme cihazinin uygulama érnekleri icin grafik sayfalarina
bakin.

Bakim ve servis

Bakim ve temizlik

Olgme cihazini her zaman temiz tutun.

Olgme cihazini suya veya baska sivilar igine daldirmayin.
Kirleri nemli, yumusak bir bezle silin. Deterjan veya ¢oziicii
madde kullanmayin.

Ozellikle cikis deligi yakinindaki yiizeyi diizenli araliklarla
temizleyin ve bunu yaparken tiiylenme olmamasina dikkat
edin.

Olgiim aletini sadece koruma cantasi (23) icinde saklayin ve
tasiyimn.

Onarim gerektiginde dlgme cihazini koruyucu ¢anta (23)
icinde gonderin.

Miisteri servisi ve uygulama danismanhigi

Miisteri servisleri GirGiniiniiziin onarim ve bakimi ile yedek
parcalarina ait sorularinizi yanitlandirir. Tehlike isaretlerini
ve yedek parcalara ait bilgileri su sayfada da bulabilirsiniz:
www.bosch-pt.com

Bosch uygulama danisma ekibi tirtinlerimiz ve aksesuarlari
hakkindaki sorularinizda sizlere memnuniyetle yardimei olur.
Biitiin basvuru ve yedek parca siparislerinizde tiriiniin tip
etiketi izerindeki 10 haneli malzeme numarasini mutlaka
belirtin.

Tiirkce

Marmara Elektrikli EI Aletleri Servis Hizmetleri Sanayi ve
Ticaret Ltd. Sti.

Tersane cd. Zencefil Sok.No:6 Karakdy
Beyoglu / Istanbul

Tel.: +90 212 2974320

Fax: +90212 2507200

E-mail: info@marmarabps.com
Bagriaciklar Oto Elektrik

Motorlu Sanayi Carsisi Dogruer Sk. No:9
Selguklu / Konya

Tel.: +90 332 2354576

Tel.: +90 332 2331952

Fax: +90 332 2363492

E-mail: bagriaciklarotoelektrik@gmail.com
Akgiil Motor Bobinaj San. Ve Tic. Ltd. Sti
Alaaddinbey Mahallesi 637. Sokak No:48/C
Niliifer / Bursa

Tel.: +90 224 44354 24

Fax: +90224 27100 86

E-mail: info@akgulbobinaj.com

Ankarali Elektrik

Eski Sanayi Bolgesi 3. Cad. No: 43
Kocasinan / KAYSERI

Tel.: +90 352 3364216

Tel.: +90 352 3206241

Fax: +90 352 3206242

E-mail: gunay@ankarali.com.tr

Asal Bobinaj

Eski Sanayi Sitesi Barbaros Cad. No: 24/C
Canik / Samsun

Tel.: +90 362 2289090

Fax: +90 362 2289090

E-mail: bpsasalbobinaj@hotmail.com
Aygem Elektrik Makine Sanayi ve Tic. Ltd. Sti.
10021 Sok. No: 11 AOSB

Cigli / izmir

Tel.: +90232 3768074

Fax: +90232 3768075

E-mail: boschservis@aygem.com.tr
Bakircioglu Elektrik Makine Hirdavat insaat Nakliyat Sanayi
ve Ticaret Ltd. Sti.

Karaagac Mah. Stimerbank Cad. No:18/4
Merkez / Erzincan

Tel.: +90 446 2230959
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Fax: +90 446 2240132

E-mail: bilgi@korfezelektrik.com.tr
Bosch Sanayi ve Ticaret A.S.

Elektrikli EI Aletleri

Aydinevler Mah. inénii Cad. No: 20
Kiigiikyali Ofis Park A Blok

34854 Maltepe-istanbul

Tel.: 44480 10

Fax: +90216 43200 82

E-mail: iletisim@bosch.com.tr
www.bosch.com.tr

Bulsan Elektrik

istanbul Cad. Devrez Sok. istanbul Carsisi
No: 48/29 iskitler

Ulus / Ankara

Tel.: +90312 3415142

Tel.: +90 312 3410302

Fax: +90 312 3410203

E-mail: bulsanbobinaj@gmail.com
C6ziim Bobinaj

Kiisget San.Sit.A Blok 11Nolu Cd.No:49/A
Sehitkamil/Gaziantep

Tel.: +90 342 2351507

Fax: +90 342 2351508

E-mail: cozumbobinaj2@hotmail.com
Onarim Bobinaj

Raif Pasa Caddesi Cay Mahallesi No:67
iskenderun / HATAY

Tel.:+90326 613 75 46

E-mail: onarim_bobinaj31@mynet.com
Faz Makine Bobinaj

Cumhuriyet Mah. Sanayi Sitesi Motor
Isleri Bolimii 663 Sk. No:18

Murat Pasa / Antalya

Tel.: +90 242 3465876

Tel.: +90 242 3462885

Fax: +90 242 3341980

E-mail: info@fazmakina.com.tr
Glinsah Otomotiv Elektrik Endiistriyel Yapi Malzemeleri San
ve Tic. Ltd. Sti

Beylikdiizii Sanayi Sit. No: 210
Beylikdiizii / istanbul

Tel.: +90 212 8720066

Fax: +90212 8724111

E-mail: gunsahelektrik@ttmail.com
Sezmen Bobinaj Elektrikli EI Aletleri imalati San ve Tic. Ltd.
Sti.

Ege is Merkezi 1201/4 Sok. No: 4/B
Yenisehir / izmir

Tel.: +90 232 4571465

Tel.: +90 232 4584480

Fax: +90232 4573719

E-mail: info@sezmenbobinaj.com.tr
Ustiindag Bobinaj ve Sogutma Sanayi
Nusretiye Mah. Boyacilar Araligi No: 9
Corlu/ Tekirdag

Tel.: +90 282 6512884
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Fax: +90 282 6521966

E-mail: info@ustundagsogutma.com
ISIKLAR ELEKTRIK BOBINAJ

Karasoku Mahallesi 28028. Sokak No:20/A
Merkez / ADANA

Tel.: +90 32235997 10-352 1379

Fax: +90 3223591323

E-mail: isiklar@isiklarelektrik.com

Diger servis adreslerini surada bulabilirsiniz:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Tasfiye

Olgme cihazlari, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu
tasfiye amaciyla bir geri doniisiim merkezine yollanmalidir.

Oleme cihazini ve bataryalari evsel ¢oplerin igine
atmayin!

Sadece ABiiilkeleri icin:

2012/19/EU yonetmeligi uyarinca kullanim émriini
tamamlamis 6lgme cihazlari ve 2006/66/EC yonetmeligi
uyarinca arizali veya kullanim 6mriini tamamlamis akiiler/
bataryalar ayri ayri toplanmak ve gevre dostu tasfiye igin bir
geri doniisiim merkezine yollanmak zorundadir.

Pycckuit

Tonbko ana ctpaH EBpa3uickoro
3KOHOMHMUECKOro Col3a

(TamoxeHHoro coro3a)

B cocTaB aKkcnyataumMoHHbIX JOKYMEHTOB, NPeAYCMOTPEH-
HbIX H3rOTOBUTENEM [N1A NPOAYKLIMM, MOTYT BXOAMTb HAaCTOR-
Liee PYKOBOACTBO N0 3KCM/yaTaluy, a TakiKe MPUNOXKEHHA.
NHdopmaLra 0 NOATBEPXKEHHM COOTBETCTBUA COAEPKMUTCA
B NPUNIOXKEHMN.

NHdopmaLua 0 CTpaHe NPOMUCXOXEHUA yKkasaHa Ha Kopny-
C€ M3MENHA U B MPUNOKEHUH.

[lata U3roToBNeH1A yKasaHa Ha nocneaHen cTpaxuLe 06-
NOXKW PYKOBOAICTBA MW Ha KOPMYCE U3LeNus.

KoHTaKTHaA MH(hopMaLnsa OTHOCHTENbHO UMMOPTEpa Cofep-
KMTCA Ha yNaKOBKe.

Cpok cnyx6b1 uagenus

Cpok cnyxbbl u3nenus cocrasnaet 7 net. He pekoMerayeT-
CA K 3KCM/yaTaLnm N0 UCTEUEHNM 5 NET XpaHeHHs C AaTbl
u3rotosnexus bea npeaBapuTeNbHOM NPOBEPKH (AaTy M3ro-
TOBNEHUA CM. Ha ITUKETKE).

MepeueHb KPUTHUECKUX OTKA3O0B U ownbouHble

[encTBUA nepcoHana unu nonb3oBarena

— He UCnonb3oBatb NPU NOABNEHUN ibiIMa HENOCPELCTBEH-
HO M3 Kopnyca usgenua

Bosch Power Tools
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— HE MCMoMb30BaTh Ha OTKPbITOM NPOCTPAHCTBE BO BPEMs
noxnaa (8 pacnbinAemoit Boge)
- He BK/IoUaTh Npu nonagaHuy Bofibl B KOPMyC

Kputepun npegenbHbIX cOCTOAHMI
- MOBPEX[EH Kopnyc U3aenus

Tunwu nepuoanYHOCTb TEXHHUECKOro oﬁcnymuaauun
PeKOMeHﬂyeTCH OYUCTUTb MHCTPYMEHT OT MbINIK NOCNE KaX-
[10ro UCNonb30BaHMA.

XpaHeHue

- HeobXOAMMO XpaHHTb B CyXOM MecTe

- HeobX0AMMO XPaHHTb BANM OT UCTOUHUKOB MOBBILLEH-
HbIX TEMNEePaTyp 1 BO3AENCTBMA COMHEUHBIX Nyuen

- TpM XpaHeH1H HeobXoMMo U3beratb peskoro nepenasa
Temneparyp

~ €CNW MHCTPYMEHT NOCTaBNAETCA B MATKOM CYMKe UK nna-
CTMKOBOM Keice peKOMeHYeTCA XPaHHTb MHCTPYMEHT B
3TOM 3aLLMUTHOM yMaKoBKe

- noapobHble TPEHOBAHKA K YCNIOBUAM XPaHEHUA CMOTPHTE
BIOCT 15150-69 (Ycnosue 1)

TpaHcnopTupoBKa

— KaTeropuuecku He A0NYCKAETCA NafieH!e 1 Niobble Mexa-
HWUECKMe BO3[ENCTBMA Ha yNaKoBKY NPU TPAHCMOPTH-
poBke

- Npy pa3rpy3ke/norpyake He JonyckaeTca UCNonb3oBa-
HWe Nboro BUAA TEXHUKKM, PaboTaloLLel No NPUHLMMY
3aKKMMa yNaKoBKK1

- noapobHble TpebOBaHHA K YCNIOBMAM TPAHCTIOPTUPOBKK
cmotpute B FOCT 15150-69 (Ycnosue 5)

YKa3aHusA no TexHuke besonacHocTH

Lina obecneuenuna 6e3onacHoi U HafEKHON
paboTbl ¢ U3MePHTENbHBIM HHCTPYMEHTOM
AOMXKHbI ObITb NPOUKUTaHbI U cObNOAATLCA
BCe MHCTPYKUMK. Ucnonb3oBaHHe H3MepH-

TeNbHOr0 MHCTPYMEHTA He B COOTBETCTBUH C HACTOALLH-

MH YKa3aHHAMM UpeBaTo NOBPeXAeHUEM HHTErPUPOBaH-

HbIX 3aLMUTHbIX MEXaHU3MOB. HuKorAa He U3MeHaANTe A0

Hey3HaBaeMOoCTH npesynpeauTenbHbie Tabnuuku Ha u3-

mepuTenbHom HHcTpymeHTe. XOPOLLO COXPAHUTE 3TU

WHCTPYKLWUM U NEPEQABAWTE UX BMECTE C NEPE[IA-

YEN USMEPUTENBHOIO MHCTPYMEHTA.

» OCTOpOXHO - NPUMEHeHHe MHCTPYMEHTOB Ans obcny-
JKWBaHUA UMK I0CTUPOBKM N NPOLieAYP TEX06CnYKH-
BaHMA, KpOMe YKa3aHHbIX 30eCb, MOXET NPUBECTH K
ONacHOMY BO3AENCTBUIO U3NYUEHHA.

» W3mepuTenbHbIi HHCTPYMEHT NOCTaBNAETCA C Npeay-
npeauTenbHoii TabnuuKkoi nasepHoro usnyuexus (no-
Ka3aHa Ha CTpaHuLe ¢ H306paXkeHHeM U3MepUTENbHO-
ro HHCTPYMEHTa).

» Ecnu TeKcT npegynpeanTenbHoil TabnUuKku na3epHoro
u3nyueHus He Ha Bawem poaHom A3bike, nepep nep-
BbIM 3anyCKOM B 3KCN/TyaTaLuio 3aKneiite ee HaKknem-
KoW Ha Bawem pogHoM A3bike, KOTOPas BXOAUT B
0bbem nocTaBku.

He HanpaBnsiiTe nyu na3epa Ha nogei UNu
JKUBOTHbIX U CaMH He CMOTPHTE Ha NPAMOH
MNH OTPaXKaeMblii Nyy nasepa. 10T Iyy MO-
XXeT CNenuTb Ntofie, CTaTb NPUUMHOM He-
CUACTHOrO CNyyas UK NOBPEAUTb [Masa.

» B cnyuae nonajanua nazepHoro nyyva B rnas rnasa

HY>XKHO HaMepEeHHO 3aKpbITb U HEMEANEHHO oTBep-
HYTbCA OT Nyua.

He meHsiiTe HHUEro B Nna3epHOM yCTPOHCTBE.

He ucnonb3yiite ouku ana paboTbi ¢ nasepHbIM
MHCTPYMEHTOM (NPUHAANEXHOCTb) B KaYeCTBe 3alLuT-
HbIX 0UKOB. OUKH [119 PabOThI C 1a3ePHbIM UHCTPYMEH-
TOM 0becneurBaioT nyulliee pacro3HaBaH1e Na3epHoro
/lyua, HO He 3aLUMLLAIOT OT 1A3EPHOTO U3NYUEHHUS.

» He ucnonb3yiite ouku ana pabotbi ¢ nasepHbIM

MHCTPYMEHTOM (NPUHAANEKHOCTb) B KaUecTBe COMH-
Lie3alUTHBIX OUKOB UK 3a pynem. Ouku ina paboTbl ¢
Nasepom He 06eCneuMBaIoT 3aLLKTy OT YO-U3NyUeHHa U
MELLAIoT NPaBUIbHOMY LIBETOBOCTIPHATHIO.

» PeMOHT U3MepHUTeNnbHOro HHCTPYMEHTa paspeLaeTca

BbINONHATL TONbKO KBaNnU(hULUPOBaAHHOMY NepcoHany
¥ TONbKO C HCMIONb30BaHHEM OPHIUHANbHbIX 3anua-
cTeii. ITUM obecneunBaeTca 6€30MacCHOCTb U3MEPHUTENb-
HOrO MHCTPYMEHTA.

» He nossonsiite fetam nonb3oBarbcA na3epHbIM U3-

MepUTeNbHbIM MHCTPYMeHTOM 6e3 npucmotpa. [lev
MOTYT 10 HEOCTOPOXKHOCTH OCNENHTH CebA UMK NOCTO-
POHHUX Nofen.

» He paboraiite c ©3MepUTENbHbIM HHCTPYMEHTOM BO

B3PbIBOONACHOI Cpefe, NoBNU30CTH OT ropHOUNX XKUA-
KOCTeid, ra30B U NbINK. B U3MepuTeNnbHOM UHCTPYMEHTE
MOryT 06pa3oBaTbCA UCKPbI, OT KOTOPbIX MOXET BOCMNA-
MEHWTBLCA MbiNb UK Napbl.

He ycTaHaBnuBaiTe H3MepPUTENbHbIH

& MHCTPYMEHT U MarHuTHble NPUHAANEXHOCTH
BONM3M UMNNAHTAHTOB M NPOUNX MeaH-
LMHCKMX annaparoB, Hanp., KapauoCTUMYNS-
TOPOB H MHCYNMHOBbIX HACOCOB. MarHwTbl 13-
MEpPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA W NPUHAMNIEXHO-
CTW CO3[K0T NONE, KOTOPOE MOXET OTPHLA-
TeNbHO BNWATb Ha PabOTY UMMNNAHTAHTOB U Me-
IMLUMHCKKMX annaparos.

» [lepXKute H3MEePUTENbHbIA MHCTPYMEHT U MarHUTHblE

NPUHAANEXHOCTH BAANK OT MarHUTHbIX HOCUTENeH
[[aHHbIX U OT NPHBOPOB, UYBCTBUTENbHBIX K MarHUTHO-
My nonto. Bo3fe/cTere MarHUTOB M3MEPUTENBHOMO
MHCTPYMEHTA 1 NPHUHALNIEXHOCTEN MOXET NPUBECTH K
HeobpaTUMoi NoTepe [JaHHbIX.

OnucaHKe NpoAyKTa U ycnyr

Moxanyicta, cobtoaante UNNIOCTPALMK B Hauane pyKko-
BOZCTBA N0 3KCMNyaTaLMH.
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MpuMeHeHHe No Ha3HAUEHUIO

NamepHTenbHbIi MHCTPYMEHT NpeHasHaueH Ans onpegene-
HMA ¥ POBEPKM FOPU3OHTANbHbIX U BEPTUKANbHBIX IMHUM W
OTBECOB.

M13MepuTENnbHbIA MHCTPYMEHT NpegHa3HaueH Ana UCnonb3o-
BaHWUA BHYTPKU NOMeLLEHUH.

WU3006paxeHHble COCTaBHbIE YaCTH

HyMepaliua npencTaBneHHbIX COCTaBHbIX YaCTeH BbINONHeHa
M0 U300PAKEHNIO U3MEPHUTENBHOMO MHCTPYMEHTA Ha CTPaHU-
Lie C UNIIOCTPALIMAMM.

(1) OteepcTue 1A BbIxO[A N1A3€PHOTO /lyua
(2) dukcarop kpbilukK baTapeiHoro otceka
(3) Kpbiwka batapeiHoro otceka

(4) CepwuiiHblit Homep

(5) NpenynpeautensHas Tabnnuka nasepHoOro U3nyue-
HuA

(6) KpenexxHble nasbl U3MEPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA
(7) Bobikniouatenb
(8) Batepnac noBopoTHOM NNaThopMbl
(9) 'vesno nop wratve 5/8" NOBOPOTHOM NNATHOPMbI
(10) BuHTbI perynupoBKM no BbICOTE NOBOPOTHOM NNat-
opmbl
(11) BuHT TOUHO# PErynMpoBKK NOBOPOTHON NNAThopMbl
(12) MosopotHas nnatdopma
(13) KpenexHble nasbl NOBOPOTHOH NNATHOPMbI
(14) WMHaukatop UKCLUMK MasATHUKA
(15) MHaukatop cocTosHMA
(16) KHonka BepTHKanbHOro pexuma paboTbl
(17) KHonka ropu3oHTanbHoro pexuma padotsl
(18) Apantep nog wrarus?
(19) LWraTve 1/4"
(20) Oukv AnA paboTbI C Na3ePHLIM HHCTPYMEHTOM?)
(21) Martur®
(22) BuavpHan MapKa N nasepHoro nyua®
(23) 3awuTHbIN uexon
(24) LWratve 5/8"

a) W3o0bpaxkeHHble HNM ONUCAHHbIE NPUHAANEXHOCTH HE BXO-
[AT B CTaHAAPTHbIH 06beM noctaBku. MoNHbIi acCOPTUMEHT
npuHaanexHocTei Bbl HalaeTe B Halwel nporpaMme npu-
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NuneiHbIH NazepHbIA GLL 3-15 X

HUBENnup

- lopu3oHTanbHaA nasepHaa +0,2 Mm/M
NUHKA

- BepTuKanbHbie nasepHble +0,3 MM/M
TIMHWK

- OTBeC BHU3 +0,7 MM/M

TUNWUHBIN Xana3oH aBTOMATH- +3°

UeCKoro HUBENWPOBAHHUA

TunnuuHoe Bpems HUBENMpoBa- <4c

Hu1A

Pabouas Temneparypa -10°C... +45°C

Temnepatypa XxpaHeHus -20°C...+70°C

Makc. BbicOTa NpUMEHeHHA Haf, 2000 m

penepHoK BbICOTON

OTHOCHTENbHAA BNXKHOCTb BO3~ 90 %

nyxa He bonee

CTeneHb 3arpA3HEHHOCTH CO- 2D

rnacHo [EC 61010-1

Knacc nasepa 2

Tun nasepa < 1 MBT, 630-650 HMm

Cq 1

PacxoxpeHne

— [NasepHasn nuHuA 1,5 mpag

— OTBec BHU3 1,5 mpag

THe3no nog wratus® 5/8"

batapeiiku 4 x1,5BLR6 (AA)

Bpemsa paboTbl npum.®)

- C 1 nasepHo¥ nuH1eN 24y

~ C 2 nasepHbIMK TUHUAMU 14y

— C 3 nasepHbIMU TUHUAMU 10y

Macca cornacHo 0,54 kr

EPTA-Procedure 01:2014

Pasmepbl (AMHa X LWMPKUHA X BbICOTA)

- be3 noBopoTHOW Nnathopmbl 122 x83 x 129 mm

- C noBopoTHOM Nnatdopmoi @151 x 203 Mm

HafinexHocrei.
TexHuueckue AaHHble
INuHeliHbIA Na3epHbli GLL3-15X
HUBENnup
ToBapHbIA HOMEP 3601K63E..
Pabouuii granasoH”
— [1asepHble NUHUKU 15m
— OtBec BHU3 5Mm

TouHOCTb HUBENMPOBaHUA®®

Bosch Power Tools
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INuHeHbIA NasepHbIi GLL 3-15

HUBenup

CreneHb 3aluuTbl (kpome oTceka IP 54 (¢ 3alLuTol oT Nbink
ana barapen) 1 6pbI3r BOAbI)

A) Pabouuii iuanasoH MOXeT yMeHbLUATbCA BCrencTeue Hebnaro-
MPUATHBIX OKPYXKAIOLUMX YCNIOBHI (Hanp., NPAMbIX COHEUHbIX
nyue).

B) npu20-25°C

C) [1nA yKasaHHbIX 3HAUEHWH YCNOBHA OKPYXKaIOLLEN CPefibl 0MK-
Hbl ObITb B iuana3oHe OT HOPManbHbIX 40 HnaronpUATHbIX
(Hanp., otcyTcTBUE BUOPALMK, OTCYTCTBUE TyMaHa, OTCYTCTBUE
AbIMa, OTCYTCTBME NMPAMbIX CONHEUHBIX Tyuer). ocne CUNbHbIX
nepenagos TemMnepaTypbl BO3MOXHbI OTKNOHEHUA B TOUHOCTH.

0BbIUHO NPHUCYTCTBYET TONBKO HEMPOBOAALLEE 3arPA3HEHHE.
OfHaKo, KaK NPaBwio, BO3HUKAET BPEMeHHaA NPOBOAMMOCT,
BbI3BaHHaA KOHAEHCAUWEN.

E) [ocTyneH ToM1bko B koMBHHALMM C NOBOPOTHOM NNaTdopMo

OZAHO3HaUHanA MAEHTU(HKALMA U3MEPUTENBHOMO HHCTPYMEHTA BO3-
MOXHa Mo cepuiHoMY Homepy (4) Ha 3aBOACKOW Tabnuke.

=)

Cbopka

BcraBka/3ameHa baTapeek

B M3Mepu1TENbHOM MHCTPYMEHTE PEKOMEHYETCA UCMONb30-

BaTb LLENOYHO-MapraHLeBble batapeiku.

UTobbl OTKPBIT KPbILLKY baTapeitHoro otceka (3), Haxmute

Ha dukcatop (2) 1 cHUMMTE KpbILLKY baTapeiHoro oTceka.

BcraBbTe batapeiku.

CnepnvTe nNpyM 3TOM 32 NPaBMIbHLIM HaNpaBNeHUeM NomoCcoB

B COOTBETCTBMM C U306paxeHUeM C BHYTPEHHEN CTOPOHDI

barapeinHoro oTceka.

Mpy MUraHuu MHaMKaTopa coctosHusa (15) Heobxogumo no-

MEHATb baTapenku.

MeHsiTe cpa3y Bce baTapeiiku ofHOBpPeMeHHO. Mcnonbayi-

T€ TONbKO DaTapeikn OfHOro NPOU3BOAUTENA U OfIMHAKOBOM

eMKOCTH.

» U3Bnekaiite batapeikn U3 U3MEPUTENbHOTO HHCTPY-
MeHTa, ecnu NPoAoMmKUTeNbHoe Bpems He bypete pa-
60oTathb ¢ HUM. [1pK ANUTENLHOM XPaHEHUH B U3MEPU-
TeNbHOM UHCTPYMeHTe BO3MOXHa KOPPO3KA 1 Camopas-
psaka batapeek.

Pabota c noBopotHoit nnatdopmoii (cm. puc. A)

Ipu noMolLK NoBOPOTHOM Nnatchopmbl (12) nameputens-
HbI MHCTPYMEHT MOXHO NOBOPauMBaTh Ha 360° BOKPYT LieH-
TPanbHOM, NOCTOAHHO BUAMMON OCH 0TBeCa. IT0 N03BONAET
TOYHO HACTPOWTb Nla3ePHbIE IMHUK, KOHTPONMPYEMO H3Me-
HAA NONOXEHWE U3MEPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA.
MomecTuTe M3MEePHUTENbHbIA MHCTPYMEHT Ha NOBOPOTHYIO
nnatcopmy (12) Takum 0bpasom, utobbl KpenexHbie
KaHaBkH (13) noBopoTHOM NAAaTdhOPMbI MPOLLNK MEXAY CO-
OTBETCTBYIOLMMMU KPEMEXHbIMU KaHaBKaMu (6) Ha HUKHeW
CTOPOHE U3MEPHUTENbHOTO MHCTPYMeHTa. oBopauuBaiite
M3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT N0 YaCOBOW CTPENKe, utobbl
3ach1KCMpPOBaTb €70 Ha NOBOPOTHO NNAThopMe.
OTBUHTHTE HOXKM NOBOPOTHOM Nnatchopmbl (12) ¢ perynu-
pyeMbIMH 110 BbicoTe BUHTaMK (10).

BbIpoBHANTE NOBOPOTHYIO MNAT(OPMY C OMOLLbIO
Barepnaca (8).

ECnu namepuTenbHbIA MHCTPYMEHT YCTaHOBMEH Ha MOBOPOT-
How nnatchopme (12), Bbl MOXKETE TOUHO COBMECTHUTb BEPTH-
KanbHbl€ N1a3epHble NMHUU C KOHTPOMbHbIMM TOUKAMM C NO-
MOLL{bIO BUHTA TOUHOM perynupoBsku (11).

Paborta ¢ HHCTpymeHTOM

BknioueHne HHCTPYMeHTa

> 3awmwante U3MepPUTENbHbIH HHCTPYMEHT OT BNaru 1
NPAMBIX CONHEUHbIX NyYen.

» He nogsepraiite U3mepUTeNbHbIA MHCTPYMEHT BO3-
AENCTBUIO IKCTPEManbHbIX TEMNepaTyp U TeMnepa-
TYPHbIX NepenagoB. Hanpumep, He 0CTaBNANTE €ro Ha
LUTENbHOE BpeMs B aBTOMObHUAE. [Py 3HAUMTENbHbIX
KonebaHusx TeMneparypbl CHauana aaiTe Temneparype
M3MEPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA CTabUnM3MpoBaTbea, U
npexze uem NPoAomKatb Pabotatb C UHCTPYMEHTOM,
BCeraa npoBepsiTe ero TOUHOCTb (CM. ,,KOHTPOMb TOUHO-
CTU N3MEPUTENbHOTO MHCTPYMeHTa", CTpaHuua 41).
JKCTPeManbHble TeMNepaTypbl ¥ TeMnepaTypHble nepe-
nabl MOTYT OTPULATENBHO BNIMATH HA TOUHOCTb U3MEPH-
TENbHOTO MHCTPYMEHTA.

» W3beraiite CUNbHbIX TONUKOB U NafileHUA U3MEPUTENb-
HOTO MHCTPYMeEHTA. [1ocne CUNbHbIX BHELIHMX BO3AEN-
CTBUI Ha U3MEPHTENbHbIM MHCTPYMEHT PEKOMEHAYETCA
NPOBEPHTb €ro TOUHOCTb, NPEXAE YUEeM NPOA0MKaTh pabo-
TaTb C UHCTPYMEHTOM (CM. ,KOHTPONb TOUHOCTH U3MEPH-
TeNbHOT0 MHCTPYMeHTa", CTpaHuua 41).

» [pu TPaHCNOPTHPOBKE BbIKNIOUaHTe H3MEPUTENbHbIH
MHCTPYMEHT. [1pu BbIKNOUEHUN BNOKMPYETCA MaATHU-
KOBbIM MEXaHW3M, KOTOPbIH MHAUE NPK CUMbHbBIX ABKXKE-
HUAX MOXET bbITb NOBPEX/EH.

BknioueHue/BbiKnoueHHe

Utobbl BKNIOUMTb U3MEPHUTENbHBIA MHCTPYMEHT, Nepe-

NIBUHbTE BbiKNtouatenb (7) B nonoxexue Som (nna pabo-

Tbl C IMKCATOPOM MAATHUKA) UMK B MONMOXKEHHE «

On» (anA paboTbl C aBBTOMATUUYECKUM HUBENMPOBAHUEM).

WHaukatop coctosxua (15) saropaetca. Cpasy nocne BK/io-

UeHWs U3MEePHTENbHbIA MHCTPYMEHT NPOELMPYET ropu-

30HTaMNbHY0 Na3epHY0 IMHUI0 U3 NepeaHero 0TBepCTUA Ans

BbIX0fla nazepHoro nyua (1).

» He HanpaBnaiiTe nasepHbIi NyY Ha NIOAEH UMK KUBOT-
HbIX U He CMOTPHTE CaMH B Na3epHblii Nyy, B TOM YKC-
ne 1 ¢ 6oNbLIOro PaccToAHMA.

UTo6bl BBIKNIOYKTb N3MEPUTENbHBIM MHCTPYMEHT, Nepe-

NBUHbTE BblKMouatens (7) B nonoxenue «Offy. MHaukatop

cocToaHuA (15) racHer. Mpy BbIKNIOUEHUN MAATHUKOBBIN

MexaHu3M bnokupyetca.

» He ocTaBnaiTe U3MepUTENbHbII HHCTPYMEHT 6e3
NPUCMOTPA M BbIKNIOUalHTe H3MEPUTENbHbIA UHCTPY-
MEHT nocne HCnonb30BaHuA. [pyrie nuua MoryT bbitb
0CNENNeHbl Na3epHbIM TyUYOM.
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Mpu NpeBblLEHKM NPeaebHO 0NYCTUMON pabouer Temne-
patypbi B 45 °C NPOUCXOANT BbIKMIOUEHHE AN 3aLLKTbI Na-
3epHOro a1ofia. Mocne oxnaxneHua UaMepuTeNbHbIN
WHCTPYMEHT ONATb rOTOB K paboTe 1 MOXeT bbiTb CHOBA
BKMIOUEH.

[leakTMBaLUA aBTOMaTHUECKOr0 BbIKNIOYEHHA

Mocne 30 MuH. paboTbl U3MEPHUTENbHBIA HHCTPYMEHT aBTo-
MATUUECKK BbIKNKOYAETCA.

UTobbl [1eakTMBMPOBATh aBTOMATMUECKOE OTKIIOUEHHE, NpK
BK/TIOUEHWUU U3MEPHUTENBHOMO MHCTPYMEHTA yepXK1BanTe
KHOMKY BEPTUKaNbHOro pexuma pabotbl (16) unu kHomky
TOPU30HTaNbHOro pexxuma pabotbl (17) HaxaToi B TeueHne
3 c. Mocne aeaKkTuBaLuu aBTOMATUUECKOTO OTKMIOUEHUS Na-
3€PHbIE Tyun KOPOTKO MUraioT uepes 3 C.

Urobbl aKTMBMPOBATb aBTOMATMUECKOE BbIKMIOUEHHE, Bbl-
KNIOUMTE U3MEPUTENbBHDIA MHCTPYMEHT U CHOBA BK/IOUNTE
€ero (He HaXXMMas Ha KHOMKY).

PeXxxumbl paboTbi

N3mepHTenbHbIA HHCTPYMEHT MMEET HECKOMbKO PEXMMOB
paboTbl, KOTOPbIE MOXHO MEPeKNoyaTh B N0H0M MOMEHT.
[OPU30HTANbHbIM 1 BEPTUKANbHbIA PEXMMbI PADOTHI MOXHO
BK/IIOUATb M BbIKNKOUATb HE3ABUCKMO YT OT Aipyra. locne
BK/IOUEHNA U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT HAXOAUTCA B rOpH-
30HTaNbHOM pexume paboTbl.

Bce pexuMbl paboTbl MOXHO BKMKOUATb C aBTOMATHUECKUM
HWBENUPOBAHUEM W C BIIOKMPOBKOM MaATHUKA.

TopuU30HTaNbHbIA peXxum pabotbl (cm. puc. B)

B ropu3oHTanbHOM pexume H3MepHTenbHbIA MHCTPYMEHT
NPOELMPYET OAHY FOPHU3OHTAbHYIO TA3EPHYIO NIUHHUIO
Bnepen.

Ur0bbl BKMIOUNTL UMM BbIKITIOUNTL FOPHU3OHTAMbHYIO la3ep-
HYI0 IUHHIO, HKMUTE KHOMKY FOPU30OHTaNbHOMO PeXxuma
pabortbl (17).

BepTuKanbHbli pexxum paboTbl M TOUKHM OTBECa

(cm. puc. C-D)

N3MepHTEnbHbIA HHCTPYMEHT UMEET [1Ba BEPTUKAMbHbIX Pe-

XnMMa paboTbi:

- 0fHa BepTMKanbHaa Na3epHas IMHWA NPOeLMpPYeTCa
Brepes,

- BEpTHKa/bHbIE Na3epHble IMHUM NPOELMPYIOTCA Brieper
1 BNPago.

Kpome Toro, B BepTHKanbHOM pexume paboTbl Touka oTBeca

BCErfa NpoeUupyeTcs BHUS.

UT0BbI BKMIOUMTb MK BIKMIOUMTb BEPTUKA/bHbINA PEXUM, &

TaKKe NePeKNoUNTLCA Ha BEPTUKAMbHBIA PEXHM, HAXKHK-

MaiiTe KHOMKY BEpTMKanbHOro pexuma pabotsl (16), noka

He byneT ycTaHoBNEH HeobXoAUMBIN PEXHM.

ABTOMaTHYECKOE HUBENUPOBaHUE

Pabota c aBTOMaTHUECKUM HHBENUPOBaHHEM

YCTaHOBMTE M3MEPUTENBHbINA MHCTPYMEHT Ha CTabunbHOE ro-
PH30HTANbHOE OCHOBAHHWE UMK 3aKPENUTE ero Ha NoBOPOT-
How nnatcpopme (12).
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[inA paboTbl C aBBTOMATUUECKUM HUBENMPOBAHMEM Nepe-
[NIBMHbTE BblKtouatenb (7) B nonoxeHue «’b On».
®yHKLUMA aBTOMATHUECKOTO HUBENMPOBAHMA KOMMEHCHPYeT
HEpPOBHOCTH B paMKax Aana3oHa aBTOMaTHUeckoro HUBemu-
poBaHua +3°. HUBENMPOBaHHe 3aBepLLEHO, KaK TOMbKO Na-
3epHble IMHUM NepecTany nepemMeLLaTbes.

Ecnv aBTOMaTHuecKoe HUBENMPOBaHUE HEBO3MOXHO,
Hanpumep, T.K. NOBEPXHOCTb, Ha KOTOPOH YCTaHOBNEH U3Me-
PUTENbHbIA MHCTPYMEHT, OTIMUAETCA OT TopU30oHTanu bonee
ueM Ha 3°, nasepHble yun MUraioT B BbICTPOM TeMe.

B TakoM cnyuae yCTaHOBMTE U3MEPUTENbHBIA UHCTPYMEHT
FOPU30HTaNbHO U JOXKAUTECH OKOHUAHMS aBTOMATMUECKOro
CaMOHMBENWPOBaHUA. lNocne Toro, Kak U3MepUTENbHBbIN
MHCTPYMEHT BOWET B AMANa3oH aBTOMATUUECKOr0 HUBENHU-
poBaHuA +3°, Na3epHble Nyun HAUMHAKOT HEMPEPbIBHO CBE-
TUTbCA.

TpH COTPACEHUAX UMK U3MEHEHMAX NONOXKEHNS BO BPEMA
paboTbl U3MepPUTENbHbIA MHCTPYMEHT aBTOMATUUECKM CaMO-
HuBenupyetcs. [ocne HUBENMPOBAHHWA NPOBEPbTE NONOXeE-
HWe Na3epHbIX Iyuei Mo OTHOLIEHHIO K penepHbIM TOUKaM,
uT0bbI M30EXATh OLIMDOK B pe3ynbTaTe CMELLEHNUA H3MepH-
TeNbHOTO MHCTPYMEHTA.

Pabora c 6nokHpoBKO# MaATHUKA

[ina paboTbl ¢ 6NOKMPOBKOI MAATHMKA NEPeBUHbTE
BbIKMtouatenb (7) B nonoxenue «0 On». NHaukatop bnoku-
POBKHM MasATHUKa (14) ropuT KpacHbIM 1 1a3epHbIe NMHUK
HenpepbIBHO MUraloT B ME/IEHHOM TEMTE.

Mpu paboTe ¢ BNOKMPOBKOM MaATHUKA aBTOMATUUECKOE HH-
BENMPOBaHHE BbIKNIOUEHO. M3MepHTENbHbIH MHCTPYMEHT
MOXHO [lepXaTb Ha BECY B PyKe W1 NOCTaBHTb Ha Ha-
KNoHHOe 0CHOBaHKe. [1pu 3TOM NasepHble nyuu bonblie He
HWUBENMPYIOTCA W He 0bA3aTeNbHO 0bpasytoT nepneHanKy-
nap.

KoHTponb TOUHOCTH H3MEpPUTENbHOIO
MHCTPYMEHTa

dakTopbl, BNUAIOLWE HA TOUHOCTb

Haubonbluee BnusAHKWE Ha TOUHOCTb OKA3bIBAET OKPYXKatoLLas
Temnepatypa. B ocobeHHOCTH TeMnepaTypHble nepenaspl,
MMetoLLMe MECTO MO Mepe yaneH!sa OT NOYBbI, MOTYT CTaTb
NPUUNUHOM OTKNOHEHNA Na3ePHOrO Nyya.

MockonbKky camble bonbLUKe TeMnepaTypHble nepenagbl Ha-
BntopatoTca pALOM C NOBEPXHOCTbIO NOUBbI, U3MEPUTEND-
Hblid MHCTPYMEHT HE0DX0AMMO MO BO3MOXHOCTH YCTaHaBMH-
BaTb Ha LUITATMB MO LIEHTPY NPOBEPAEMON pabouei NoBepx-
HOCTH.

Hapsany ¢ BHEWHWUMM BO3AENCTBUAMM, CreLUdrueckue ans
MHCTPYMEHTA BO3AENCTBUA (Hanp., NafeHUA UMK CUNbHble
yaapbl) TakKe MOryT MPUBOAMTD K OTKNOHEHHAM. [ToaTomy
BCeraa nepef Hauanom pabotbl NpoBepsHTe TOUHOCTb HUBE-
NMPOBaHHA.

[TpoBepsTe CHauana TOUHOCTb MO BbICOTE U TOYHOCTb HUBE-
NIMPOBAHWA TOPU30HTANbHOM Na3EPHON TMHKM, A 3aTEM
TOUHOCTb HUBENMPOBAHWUA BEPTUKANbHON Na3ePHOMN NIMHUK.
Ecnv Bo Bpemsa 0fjHO! U3 NPOBEPOK U3MEPHTENbHbIN
MHCTPYMEHT NPEBbICMT MaKCUManbHO A0NYCTUMOE OTKNOHe-
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HHe, OTAaNTe ero B PEMOHT B CEPBHCHYIO MaCTEPCKYIO
Bosch.

MpoBepKka TOUHOCTH FOPU3OHTANbHOI NMHKUK MO BbICOTE
[lns KOHTPONA HeobxoanUM CBOOOAHbIN OTPE30K 5 M Ha Npoy-
HOM rpyHTE Mexay cTeHamMmu A M B.

- 3aKkpenuTe U3MepHUTENbHbIA MHCTPYMEHT BONM3M CTEHbI A
Ha noBopoTHOM nnatchopme (12) unu Ha wratvse (24)
UMW YCTaHOBHTE €10 Ha NPOUHOE, NNOCKOE OCHOBAHHE.
BKntounTe U3MEPUTENbBHDIM MHCTPYMEHT ANs paboTbl € aB-
TOMATMUECKUM HUBENMPOBaHWEM. BKntounTe ropu-
30HTa/bHbIH PEXXHUM PaboTbl BMECTE C BEPTUKANbBHBIM pe-
XXMMOM C NPOEKLMeN BEPTUKANbHOM NasepHOM TMHUM
Bnepen.

- HanpaBbTe nasep Ha bnuxHiolo cTeHy A W faiiTe U3mepu-
TENbHOMY UHCTPYMEHTY HUBENMPOBaTbCA. OTMETbTE Cce-
Pef1HY TOUKM, B KOTOPOK Nla3epHble TMHWK NepeceKaloT-
cA Ha cTeHe (Toukal).

[oBepH1TE M3MEPUTENBHDBIA MHCTPYMEHT Ha 180°, nofo-
KANUTE, NOKa OH He NMPOM3BeSEeT CAMOHUBENUPOBaHKE, U
OTMETbTE TOUKY NepeKpeLLUBaHIA NA3EPHbIX TMHUM Ha
NPOTUBOMONOXHOM CTeHe B (Touka Il).

- YcTaHoBMTE U3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT — He NOBOPaun-
Bas ero — B6iM3u cTeHbl B, BKNOUKTE €ro 1 flaite emy
BpeMA HUBENWUPOBATHCA.

=

HacTpoiTe u3MepHTENbHbIH MHCTPYMEHT MO BbICOTE (C Mo-
MOLLIbIO LUITATMBA UM NOAKNAAO0K) TaK, uTobbl TOUKa nepe-
KPELLMBaHUA Na3epHbIX TMHUIM TOUHO COBMana c paHee oT-
MeUeHHOW Touko# | Ha cTeHe B.

[oBepH1TE M3MEPUTENBHBIA MHCTPYMEHT Ha 180°, He 13-
MEH#ASA BbICOTbl. HanpaBbTe MHCTPYMEHT Ha CTeHy A Tak,
uT0bbI BEPTUKANbHAA Na3epHan TMHUA NPOXOAMNA Uepes
yXKe OTMeueHHy0 Touky |. [oaoxanTe, Noka MHCTPYMEHT
He 3aKOHUMUT CAMOHWUBENWUPOBAHHNE, U OTMETHTE TOUKY
NepeKpeLiMBaHnA Na3epHbIX TMHKN Ha cTeHe A (Tou-
Kalll).

Pacctostve d mexay ABymMA 0603HaUeHHbIMM TOukamu | 1
11l Ha cTeHe A oTpaXkaeT (hakTMUECKOE OTKNOHEHHUE U3Me-
PHUTENbHOTO MHCTPYMEHTA MO BbICOTE.

Ha yuactke 2 x 5 m = 10 M MakcMManbHO AoNyCTMMOE OT-
KNOHEHHWe COCTaBNAET:

10 m x £0,2 Mm/M = +2 MM. TakuM 0bpa3om, paccTosHue d
mexay Toukamu | 1 111 He JOMKHO NPeBbILWATL MaKC. 2 MM.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENUPOBAHUA FOPU3OHTANbHON

NUHKKN

[ina npoBepku Tpebyetca cBoboHaA NOBEPXHOCTb NPUO.

5x5m.

— MOHTUPYHTE U3MEPHTENbHbIM MHCTPYMEHT NocepeauHe
Mexgy cTeHamu A 1 B Ha noBopoTHo# nnatchopme (12)
UNK Ha wratvse (24) unu ycTaHoBUTE €ro Ha NMPOUHOE,
POBHOE OCHOBaHHeE. BKNtounTe U3MepHTENbHbINH MHCTPY-
MEHT fiNA PabOoTbl C aBTOMATUUECKUM HUBENUPOBAHUEM.
AKTUBHPY#TE FOPU30HTAMbHbBIM PEXUM W lalTe U3MepH-
TeNbHOMY MHCTPYMEHTY CaMOHUBENWPOBATbCA.
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- 0603HaubTe Ha PACCTOAHMM 2,5 M OT U3MEPHUTENBHOTO
MHCTPYMEHTa CepeamuHy Na3epHoro nyua Ha 0bemx cTeHax
(Touka | Ha cteHe A v Touka Il Ha cTeHe B).

—

- YcraHoBuTe NOBEPHYTLIM Ha 180° U3MepUTENbHBIN
MHCTPYMEHT Ha PAcCTOAHWK 5 M 1 [jaliTe eMy CaMOHWBE-
NMPOBATHCA.

~ BbIpOBHAITE M3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT N0 BbICOTE Ta-
K1M 06pa3oM (C NOMOLLbIO LITATUBA UMK MOANOXHB UTO-
HWOYAb N0 HEro), utobbl LIEHTP a3ePHOM IMHUK TOUHO
nonagan Ha npeaBapuTENbHO 0603HaUEHHYI0 Ha CTeHe B
Touky Il.

- 0603HaubTe Ha cTeHe A cepeanHy Na3epHON NIMHWM B Ka-
uectse Touku |11 (BepTUKanbHO HaJ UMK NOZ TOUKO |).

- Paccrosnve d mexay aAByMA 00603HaueHHbIMU TOuKamu | 1
11 Ha cTeHe A oTpaxaeT (hakTMUECKOE OTKNOHEHHUE U3Me-
PUTENBHOTO MHCTPYMEHTA OT FOPU30HTANM.

Ha yuactke 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHo AoMycTMMOE OT-

KNOHEHUE COCTaBNAET:

10 m x +0,2 MM/M = +2 MM. Takum obpasom, paccToaHue d

mexay Toukamu | v 111 He LOMKHO NPeBbILWATL MAKC. 2 MM.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENMPOBAHHUA BEPTHKANbHON

NUHHUH

[ns npoBepku Bam TpebyeTca npoem BepH, B 06€ CTOPOHbI

0T KOTOpOro (Ha MPOYHOM nony) ectb CBoboAHOE Npo-

CTPAHCTBO [JIUHOM He MeHee 2,5 M.

- YcTaHOBMTE M3MEPUTENBHDBIA MHCTPYMEHT Ha PACCTOSHUN
2,5 M 0T ABEPHOr0 Npoema Ha NPOYHOE, POBHOE OCHOBA-
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Hue (He Ha NoBOPOTHYIO Nnatdopmy (12) unu wratus).
BKniouuTe 3mMepuTenbHbIi MHCTPYMEHT ANS paboTbl C aB-
TOMATMUECKUM HUBENUPOBAHKEM. BKNouMTE BEpTUKaNb-
HbIl PeXMM paboTbl C NPOEKLMeN BEPTUKaNbHOM Nasep-
HOM NUHWM BNEPe/ U HanpasbTe 1a3epHbId Ny Ha ABep-
HOM npoem. [laiTe U3MepHTENbHOMY MHCTPYMEHTY camo-
HWBENMPOBATbCH.

y
7

‘\:/jx,i
/11T

— OTmeTbTe cepeanHy BepTUKaNbHON NUHMM HA NONY B
npoeme fiBepy (Touka |), Ha paccTosAHUK B 5 M ¢ Apyrow
CTOPOHbI IpoemMa AABepH (Touka Il), a Takxe no BepxHEMY
Kpato npoema asepw (Touka lll).

B

AU

<

W,

- [loBepHUTE U3MEPHUTENbBHbIA MHCTPYMEHT Ha 180° v no-
CTaBbTe ero no Apyryto CTOPOHY ABEPHOTO Mpoema npamo
nosaau Touku 1. [laiTe uameputenbHomy npubopy camo-
HWBENMPOBATLCA M HaNPaBbTe ero BepTUKabHble nasep-
Hble NYUM TaK, uTobbl UX CepearHbI NPOXOLUIM TOUHO Ue-
pe3Touku I ull.

~ [lomeTbTe cepeanHy Na3epHOro nyua Ha BEpXHeM Kpae
[1BEPHOTo Npoema Kak Touky 1V.

- Paccrosnve d mexqay aBymA 0603HaueHHbIMM Toukamu 11
1 IV otobpaxkaeT (hakTMUeCcKoe OTKNOHEHWUE U3MEPHTENb-
HOrO MHCTPYMEHTA OT BEPTUKANH.

- M3mepbTe BbICOTY Npoema ABepHy.

MakcuManbHO oNyCTUMOE OTKNOHEHWE PacCUMTbIBAETCA

cneaytowum obpasom:

[NIBOHHaA BbicOTa IBEPHOr0 Npoema x 0,3 MM/M

Bosch Power Tools
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[pumep: Npu BbICOTE ABEPHOMO NPOeMa B 2 M MaKCUManb-
HOe OTK/IOHEHWE MOXET COCTaBNATb

2x2Mx £0,3 MM/M = £1,2 Mm. Touk 11 v IV [OMKHbI Ha-
XOAMTbCA NPU 0D0MX U3MEPEHUAX HA PACCTOAHUM MAKCUMYM
1,2 mm ipyr ot Apyra.

YKa3saHuA no npUMeHeHu1o

» Wcnonb3yiTe BCerpa TonbKo cepeAuHy na3epHoii Tou-
KM WNK Na3epPHOii NUHKK ANA OTMETKH. Pa3mep nasep-
HOW TOUKM/LIMPHHA NTA3EPHON NTUHUM MEHSIETCA B 3aBUCH-
MOCTH OT PACCTOAHMA.

PaboTbi ¢ BU3UPHOW MapKo#

BuaupHas mapka (22) ynyuiiaet BUGUMOCTb 1a3ePHOTO Ny~
ya npu HebnaronpUATHBIX YCNOBHAX U HA BONbLIKX paccTos-
HHAX.

OTpaxatoLLas NoBepxXHOCTb BU3UPHOH Mapku (22) ynyuwia-
€T BUAMMOCTb N1A3EPHOH NIUHUM, Ha TPO3PAUHOM MOBEPXHO-
CTU Na3ePHYI0 NUHMIO TAKXKE BULHO C ThINIbHOM CTOPOHbI BU-
3UPHON MapKK.

Pabora co wratuBom (npuHapgnexHoctb) (cm. puc. F)
LLItaTuB 0becneunBaet cTabubHyto, perynMpyemyto no Bbl-
CcOTe 0nopy ANA U3MepeHuit. Utobbl yCTaHOBUTb M3MeEpH-
TeNbHbIA MHCTPYMEHT Ha LUTAaTMB, NTOMECTUTE ero Ha NoBo-
poTHyto nnatcopmy (12).

MoHTaX Ha wraTuee 5/8": ycTaHOBMTE NOBOPOTHYIO MaT-
(hopmy ¢ rHe3nom nog wratve 5/8" (9) Ha pe3bby LwTaTvBa
5/8" (24) vn1 0bbIYHOTO CTPOUTENBHOTO LTaTHBA. 3aUKCH-
py#Te NOBOPOTHY}O NNAT(OPMY C NOMOLLbIO KPENEXHOro
BMHTA LLUTATHBA.

MoHTax Ha wratuee 1/4" (cM. puc. F): npukpyTvTe agantep
nof wratvs (18) (MpuHagneXHOCTb) Ha pe3bby LTaTMBa
5/8" (9) nosopoTHoi nnatdopmeil. [MocTaBbTe agantep nog
LUTATWB C rHe3A0M nof wratvs 1/4" Ha pe3bby LWTaThBa
1/4" (19) unu obbluHoro hotowTatnea. 3adMKeHpyiTe
afianTep Nofi WTaTMB C MOMOLLbHK KPENEXHOro BUHTA LUTaTH-
Ba.

MpenBapUTENbHO BbIDOBHANTE LUTATUB, NPEX/E YUEM BKIO-
yatb U3MEPHTENbHbBIA MHCTPYMEHT.

Ouku ans paboTbl ¢ Na3epHbIM UHCTPYMEHTOM

(npuHagnexHocTb)

NasepHble 0UKK OTAHUNLTPOBLIBAIT OKPYXKAIOLLNI CBET.

Mo3Tomy CBET nasepa KaxeTca bonee APKUM /18 3pUTENBHO-

r0 BOCMPHATHS.

» He ucnonb3yiite ouku gna pabotbl ¢ nasepHbIM
MHCTPYMEHTOM (NPUHAANEXHOCTb) B KaUeCTBE 3alLuT-
HbIX 0UKOB. OUKM 1719 PaboTbI C N1a3ePHbIM UHCTPYMEH-
TOM 0becneunBaloT nyylliee pacrosHaBaHKe Na3epHoro
lyua, HO He 3aLLMLLAIOT OT 1a3EPHOTO U3NYUEHNS.

» He ucnonb3yiite ouku Ana pabotbl ¢ nasepHbIM
MHCTPYMEHTOM (NPUHAANEXHOCTb) B KaUecTBe COMH-
LLe3aLLUTHBIX OUKOB HNK 3a pynem. Ouku fna paboTbi ¢
na3epom He 0becrneunBaioT alLuTy o1 YO-u3nyueHus 1
MELLAIOT NPaBUNbHOMY LIBETOBOCTIPUSATHIO.

Mpumepbl BO3MOXHbIX BUAO0B pabotbl (cMm. puc. B-E)
[prmepbl BO3MOXHbIX NPUMEHEHU I H3MEPUTENBHOMO
MHCTPYMEHTa NPMUBEAEHbI HA CTPAHMLIAX C PUCYHKAMH.

TexobcnyxuBaHue U cepBHUC

TexobcnyxuBaHHE M OUHCTKA

CopiepkuTe U3MEPHUTENbHbIA HHCTPYMEHT MOCTOAHHO B UM-
crore.

Hukoraa He norpy»aiTe U3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT B BO-
DY UK APYTHe XUAKOCTH.

BbITMpaiTe 3arpA3HeHUsA CyXoM U MATKOM TPANKOK. He uc-
nonb3yiTe Kakne-nnbo UnCTALLME CPEACTBA N PACTBOPH-
Tenu.

Ouwwwaiite perynsapHo 0cobeHHO NOBEPXHOCTH Y BbIXOAHOMO
0TBEPCTMA Na3epa v CneauTe Npy 3TOM 3a OTCYTCTBUEM BOP-
CHHOK.

06a3atenbHO XpaHUTE U TPAHCMIOPTUPYHATE U3MEPHUTENbHbIN
MHCTPYMEHT B 3alLMTHON cymKe (23).

Ha peMoHT oTnpaBnaiTe U3MepUTENbHbIA HHCTPYMEHT B 3a-
wuTHOM uexne (23).

CepBHC 1 KOHCYNbTUPOBaHKE MO BONpocam
np1uMeHeHus

CepBHCHbI/ OTAEN OTBETUT Ha BCe Batum Bonpockl no pe-
MOHTY W 0bcnyxuBaHuIo Balero npofyKTa, a Takxe no 3an-
yacTAM. 130bpaxeHns ¢ NpOCTPaHCTBEHHbIM pa3feneHnem
[nenartei M MHoPMALLMIO0 NO 3aNUaCcTAM MOXHO NOCMOTPETb
Takxe no agpecy: www.bosch-pt.com

KonnekTt1e cotpyaH1KoB Bosch, npefocTaBnsoumi
KOHCYNbTaLWK1 Ha NpeLMeT MCMONb30BaHWA NPOLYKLIMHK, C
Y0BONbCTBUEM OTBETUT Ha BCe Balliv BONPOChI OTHOCHTENb-
HOrO Hallei NPOAYKLMK 1 ee MPUHALNEXHOCTEN.
Moxany#cra, Bo Bcex 3anpocax U 3akasax 3anuacteil 0basa-
TeNbHO yKasbiBanTe 10-3HauHbIA TOBapHbIA HOMEP MO 3a-
BOICKOM Tabnuuke uspenus.

Lina peruona: Poccus, benapycb, Kasaxcrau, YkpauHa
[apaHTHitHOE 0BCNYXKMBAHWE W PEMOHT 3NEKTPOUHCTPYMEH-
Ta, c cobnofeHrem TpeboBaHHI U HOPM U3rOTOBMTENS NPO-
U3BOAATCA HA TEPPUTOPUM BCEX CTPAH TOMbKO B (PUPMEHHbIX
N1 aBTOPHU30BaHHbIX CEPBUCHDIX LieHTpax «PobepT bolwu».
NPEOYNPEXOEHWE! Ucnonb3oBaHne KoHTPadhakTHOM Npo-
[DYKLWW OMAcHO B 3KCNyaTaLun, MOXeT NPUBECTH K yLiepby
nnA Balwero 300poBbA. M3roToBneHue 1 pacnpocTpaHeH1e
KOHTpachakTHON NPOAYKLMKM NpecneayeTca no 3akoHy B af-
MUHWCTPATUBHOM W YTONOBHOM NOPAZAKE.

Poccus

YNONHOMOUEHHAA U3rOTOBUTENEM OpPraHKU3aLIMA:
000 «Pobept bolw» BawwyTtuHckoe Wwocce, Bn. 24
141400, r. Xumku, MockoBckas 00n.

Ten.: +7 800 100 8007

E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com
www.bosch-pt.ru

[lononHuTenbHble aApeca CEPBUCHBIX LLEHTPOB Bbl
HalieTe no ccbinke:

www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Ytunusauua

OTCI'Iy)KMBLUI/IE CBOW CPOK U3MepHTENbHbIE WHCTPYMEHTDI,
NPWHAANEXHOCTU U YNaKOBKY CnefyeT caBaTb Ha 3KONOru-
YECKH YACTYI0 peKynepaLuto 0TX0A0B.

He BbibpacbiBaiiTe U3MepHTENbHBIE UHCTPYMEH-
Tbl M baTapeliku B bbiToBOM Mycop!

Tonbko ans cTpan-uneHos EC:

B cootBeTcTBMM C eBponelickor aupexTuBon 2012/19/EU
HerofiHble U3MepHTeNbHbIe TPUOOP 1 B COOTBETCTBUU C
eBponenckon aupektuaoi 2006/66/EC HeroaHble unu oT-
CMYXXMBLLUWE CBOW CPOK akKyMynATOpHble batapen/bara-
penKu fOMKHbI COBUPATbCA Pa3AENbHO U CAABATHCA Ha KO-
NIOTUYECKHM UMCTYHO peKynepaLmio.

YKkpaiHcbKa

Bka3iBKH 3 TeXHiku be3neku

MpouuTtaiite BCi BKa3iBKM i foTPUMYiTECA
iX, wWob npawoBaTH 3 BAMIpIOBaNnbHUM
iHcTpyMeHTOM 6e3neuHo Ta HagjilHo.
BHKOPHCTaHHA BUMipIOBanbHOTo
iHCTpyMeHTa 6e3 OTPUMAHHA LMX IHCTPYKLiH MoXe
NPU3BECTH 0 NOWKOAKEHHA iHTErPOBaHNX 3aXHCHUX
MeXxaHi3MmiB. Hikonu He poBopbTe nonepeaXxyBanbHi
TabnuukM Ha BUMipioBanbHOMY iHCTPYMEHTi fio
HeBni3HaHHocTi. JOBPE 35EPIFAUTE Ll IHCTPYKLUi |
NEPEQABAWTE iX PA30M 3 NEPEAAYEID
BUMIPIOBANIbHOI'O IHCTPYMEHTY.

» 06epexHO - BUKOPUCTaHHSA 3acobiB 06cnyroByBaHHA

i HaCTPOIOBaHHH, LU0 BiAPI3HAIOTLCA Bifi 3a3HaUEHUX B

Wi iHCTPYKLiT, 360 BUKOPUCTAHHA [03BONEHUX
3acobiB y Hepo3BoneHui cnocib, MoXxe NPU3BOAUTH
A0 HeGe3neuHoro BNNHBY BUNPOMiHIOBaHHS.

» BuMipioBanbHHii iIHCTPYMEHT NOCTaua€TbCA 3
nonepejxyBanbHoI0 TabNHUKOI0 NazepHoro
BUNPOMiHIOBaHHA (BOHa NO3HaueHa Ha 306 paXkeHHi
BUMipPIOBaNbHOro iHCTPYMEHTa Ha CTOPiHLi 3

ManioHKOM).

AlKLio TEeKCT nonepeaXXyBanbHO| TabNHUKK na3epHoro
BUNPOMIiHIOBaHHA HanMCaHUii He MOBOIO Bawoi
KpaiHu, nepea nepilInM 3anycKoMm B eKcnnyarauito
3akneiiTe il HaknenKolo Ha MoBi Bawwoi kpailu, wo
BXOAUTb Y KOMNNEKT NOCTaYaHHA.

He HanpaBnsiiTe na3epHuii NPOMiHb Ha
niopei abo TBapuH, i cami He AUBITbCA Ha
npaMuit abo BifobpaxyBaHuit nasepHui
NPOMiHb. BiH MOXe 3aCninuTv iHLKX Noaen,
CMPUUMHUTM HELLACHI BUNaakK abo nowikoauT
oui.
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» Y pasi noTpannAHHA Na3epHOro NPoOMeHs B 0Ko,

HaBMHCHe 3annioLiTh oui i Bigpa3y BigBepHiTbCA Bif,
npoMeHs.

» Hiuoro He MiHsiiTe B na3epHOMY NPUCTPOI.
» He BMKOpHCTOBYIiTE OKYNApK AnA poboTu 3 nazepom

(npunapan) ak 3axucHi okynapu. Okynsapu ans pobotw
3 Na3epoM 3abesneuyioTb Kpalie po3nisHaBaHHsA
N1a3epHOT0 NPOMEHIO, OIHAK He 3aXWLLAIoTb Bif
N1a3ePHOTO BUMPOMIHIOBAHHA.

» He BUKOpPHCTOBYIiTE OKYNAPH ANA poboTH 3 nasepom

(npunappan) Ak coHLe3aXMCHI OKYNApPH Ta He BAAraiTe
X, KOnu BH 3HaxoAuTecA 3a kepmom. OKynsapu Ans
poboTi 3 NazepoM He 3abe3neuytoTb NOBHUI 3aXUCT Bif
Y® npomeHiB Ta noripLLyoTh po3ni3HaBaHHA KONbOPIB.

» Bipaagaiite BUMipIOBanbHUI iHCTPYMEHT Ha PEMOHT

nuiwe KBanichikoBaHUM (haxiBLAM Ta nuwe 3
BUKOPHUCTAHHAM OPUriHANbHUX 3anuacTuH. Tinbku 3a
Takux yMOB Balu BUMiptoBanbHW| Npunag i Hapani byae
3anuLwarvca besneuHum.

» He po3Bonsiite AiTAM BUKOPUCTOBYBATH Na3epHUii

BUMipIOBanbHuii iIHCTpyMeHT 6e3 Harnagy. [litn
MOXYTb HEHABMUCHE 3aCNinuTH cebe Un iHILNX Noaen.

» He npautoiite 3 BUMipIOBanbHUM iHCTPYMEHTOM Y

cepeAoBHLi, Ae icHye Hebeaneka BUGYXyY BHacnigok
NPUCYTHOCTI FOPIOYMX PifuH, rasie abo nuny. Y
BUMipIOBa/IbHOMY NpUNafli MOXYTb YTBOPIOBATMCA iCKPH,
Bifl AKUX MOXeE 3aiMaTncs nun abo napu.

He BcTaHoBNIO#TE BUMipIOBaNbHUIA

& iHCTpYMeHT i MarHiTHe npunaaaa nobnusy
iMnnanTaHTiB i iHWKX MeguuHKUX anaparis,
Hanp., KapAioCTUMYNATOPIB i iIHCYyNiHOBUX
nomn. MarHith BAMIipioBanbHOro iHCTPYMeHTa i
NpUNaanA CTBOPIOKOTb NONe, AKE MOXe
HeraTMBHO BNAUBATH HA PYHKLIOHaANbHY
3[aTHICTb IMNNAHTAHTIB | iHLIMX MEAUYHUX
anaparis.

» BumipioBanbHHuii iIHCTPYMEHT i MarHiTHe npunapaan e

NOBUHHI 3HAXOAUTHUCA NOGNKU3Y MarHiTHUX HOCIiB
AaHuUX | npunagie, YyTNUBUX [0 MarHiTHoro nons. [lis
MarHiTiB BUMipIOBaNbHOr0 iHCTPYMEHTa i NpUnaana Moxe
CNPUUMHUTY HEODOPOTHY BTPATY laHHX.

Onuc npoaykry i nocnyr

Bynb nacka, LOTpUMyHTECA iNOCTPALLiM HA NoYaTKy
iHCTPYKLUi 3 ekcnnyarauji.

Mpu3sHaueHHa npunagy

BuMiptoBanbHKi Npunag NpusHaueHnit AnA BUSHAUEHHS i
nepeBipPKKU rOPU30HTANbHUX | BEPTUKANbHUX NiHIM i TOUOK
BUCKa.

BuMmiptoBanbHui npunag npuaHauyeHui Ans BUKOPUCTaHHA
BCEPEAHI NPUMILLEHD.

Bosch Power Tools
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306paxkeHi KOMNOHEHTH

Hymepadlist 306paxeHx KOMMNOHEHTIB NOCHNAETbCA Ha
300paKeHHsA BUMipHOBaNbHOrO NPUNagy Ha CTopiHLi 3
ManoHKOM.

(1) BuxioHui oTBip finA Na3epHOro NPOMeHs
(2) dikcatop cekii ana batapenok
(3) Kpwuiuka cekuii ana bataperok
(4) Cepiittuit Homep
(5) MonepemxyBanbHa Tabnuuka ansa poboTv 3 nasepom
(6) KpinunbHi nasu BUMiptOBanbHOro iHCTpyMeHTa
(7) Bumukau
(8) Batepnac noBopotHoi nnatdopmu
(9) THizmo nig wraTve 5/8" NOBOpPOTHOI NNATHOPMK
(10) I'BMHT HanaLWTyBaHHSA BUCOTH NOBOPOTHOT
nnatrgopmu
(11) 'BMHT TOUHOT HACTPOWKM NOBOPOTHOI NAATHOPMU
(12) NMosopoTHa nnatopma
(13) KpinunbHi nasu noBopoTHOi nnatdopmu
(14) IngukaTop 6NOKyBaHHA MasTHUKA
(15) InaukaTop cTaHy
(16) KHonka BepTHKanbHOro pexumy pobotu
(17) KHonka ropusoHTanbHoro pexxumy pobotu
(18) MepexiaHuK wratvsa®
(19) LWrave 1/4"
(20) Okynsapu ans pobot 3 nasepom?
(21) Marnit®
(22) BizupHuit wut”
(23) 3axucHa cymka
(24) LWratve 5/8"

a) 3o6paxene abo onucane npunaaas He BXOAUTH B
CTaHpapTHHUi 06¢car noctaBku. MOBHUI aCOPTUMEHT
npunapan By 3HaiaeTe B Hawii nporpami npunaaas.

Ninifnni nasep GLL3-15X
Poboua remnepartypa -10°C... +45°C
Temneparypa 3bepiraHHs -20°C...+70°C
Makc. BUCOTa BUKOPUCTaHHSA 2000 m
Hajj PENepHOI0 BUCOTOK

BinHocHa BonoricTb NoBiTPS 90 %
Makc.

CryniHb 3abpyaHeHocTi 2D
BignosigHo ao IEC 61010-1

Knac nasepa 2
Tun nasepa < 1 MBT, 630-650 HMm
Cq 1
Po3xomkeHHsA

- NasepHa niuis 1,5 vpag
- Touka B1CKa 1,5 mpag
THi3no mig wrarne® 5/8"

batape#iku 4 x1,5BLR6 (AA)
Pobouit pecypc npubn.”

— 31 nasepHoto niien 24 rop,
~ 32 Na3epHUMU NiHIAMK 14ropn
— 3 3 Na3epHUMM NiHIAMK 10rop
Bara BignoBigHo 0o 0,54 kr

EPTA-Procedure 01:2014

Po3mipy (n0BXKMHA X LUMPUHA X BUCOTA)

- be3 noBopoTHOI Nnatgopmu 122 x83 x 129 mm

- 3 MOBOPOTHOO NNATHOPMOI0 @151 x 203 Mm

CryniHb 3axucTy (kpim cekuii IP 54 (i3 3ax1cTom Big
[na barapenok) nuny i Bpusok Boan)

TexHiuHi pani

ToBapH1i HOMep 3601 K63E..

Pobounit aianasoH”

- JlasepHi ninii 15m

- Touka BHCKa 5m

TouHicTb HiBenioBaHHa""

~ [opu30HTanbHa nasepHa +0,2 MM/M
niis

— BepTukanbHi nasepHi nixii +0,3 MmM/M

- Touka B1CKa +0,7 MM/M

[liana3oH aBTOMaTMuHOro +3°
HiBENIOBaHHA, TUNOBH

TpuBanicTb HiBeNtoBaHHs, <4c
TMNOBa

A) Pobounit fianasoH MOXe 3MEHLLYBATMCA BHACTI[OK
HECNPUATIMBIX YMOB (Hanp., NpAMi COHAYHI NPOMEHI).

B) npu20-25°C

C) [ns BkasaHWX 3HauEHb YMOBH HaBKOMMLUIHLOTO CEPEAOBHLLA
NOBMHHI 6YTW y liana3oHi Bi HOPManbHUX 10 CNPUATAMBMX
(Hanp., BiaCYTHICTb Bibpallii, BiACYTHICTb TyMaHy, BifiCYTHICTb
UMY, BIZCYTHICTb NPAMUX COHAYHWX NPOMEHIB). [TicNA CUNbHUX
nepenagis TemMneparypu MOXNHBE BIAXUNEHHA Y TOYHOCTI.
3a3Buuai NPUCYTHE NKLLE HeNpoBiAHe 3abpyAHeHHs. MNpoTe, Ak
NpaBuNo, BUHMKAE TMMUYACOBA NPOBIAHICTb Uepes3 KOHAEHCaLt0.
E) [loctynHo nuiwe y NoeaHaHHi 3 NOBOPOTHOI Nnatdopmoto
OnHO3HauHa ifeHTUdiKaLiA BUMIPIOBANIBHOTO IHCTPYMEHTa MOXNMBA
3a [10N0MOroi0 cepiitHoro Homepa (4) Ha 3aBoACbKi Tabnuuui.

D

MoHTax

BcTaBneHHa/3amiHa 6aTapeiiok

Y BUMiptoBaNIbHOMY iHCTPYMEHTI PEKOMEHAYETbCA
BUKOPMCTOBYBATHM NYXXHO-MapraHLeBi batapei.

LLlob BimKpHUTH KpULLKY cekLii gna batapeiok (3), HaTUCHITb
Ha dhikcatop (2) i 3HIMITb KpHLLKY CeKLii ana bataperok.
Bctpomitb batapeitku.

Mpw LboMy 3BepTaiiTe yBary Ha NpaBU/bHY HaNPaBNEeHICTb
NOMKOCIB, AK Lie NOKA3aHO BCepeauHi CekLii ansa batapenok.
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Ak bnmae iHaukatop ctaHy (15), noTpibHO 3amiHUTH

barapenku.

MiHsiTe Binpasy Bci batapeiku. BUKOpPUCTOBYTE NuLle

baTaperku ofiHOro BUPODHMKa i 3 0JHAKOBOI EMHICTIO.

» Buiimaiite batapeiku 3 BUMipIOBanbHoro
iHCTPYMeHTa, AKIL0 TPUBaNMii yac He Bypete
KOPHCTYBaTHCA HUM. Y pasi TpUBanoro 3bepiraHHa y
BUMIPIOBANIbHOMY IHCTPYMeHTi batapeikin MoXyTb
KOpOZyBaTH i CaMOPO3PAMKATUCA.

Pobota 3 noBopoTtHolo nnatcgopmoto
(auB. man. A)

3a 10noMoroko noBopoTHOI Nnatcopmu (12)
BUMIpIOBaNbHUI iIHCTPYMEHT MOXHa NoBepTaTh Ha 360°
HaBKONO LiEHTPaNbHOI, 3aBXAK BUAMMOI TOUKM BUCKa. Lle
[N103BO/IAE TOUHO HANALLTYBATH NA3EPHi NiHii, He 3MiHIOKUN
MONOXeHHA BUMIPIOBaNbHOTO IHCTPYMEHTa.

P0o3MiCTiTb BUMipIOBaNbHMI iHCTPYMEHT HA MOBOPOTHIH
nnatcopmi (12) Tak, 1106 kpinunbHi nasu (13) nosopotHoi
nnatopMK NOMICTUAMCA MiX BIANOBIAHUMHU KPiNUNbHUMM
nasamu (6) Ha HUXHIl CTOPOHI BUMIPIOBANIbHOTO
iHCTPYMeHTa. [MoBEPHITb BUMIpPIOBANbHUI IHCTPYMEHT 3a
TO[IMHHUKOBOO CTPINKOI0, 1106 3achikcyBaTH HOro Ha
NOBOPOTHi NnaThopMi.

BimKpyTiTb Hixku noopoTHOi nnatchopmu (12) 3a
ZI0MOMOTOI0 FBUHTIB HanallTyBaHHA BUCOTH (10).
BupiBHAITE NOBOPOTHY NNatdopmy 3a 10NOMOrow
Batepnaca (8).

AKLLO BUMipIOBaNbHUM IHCTPYMEHT BCTAHOBNEHWH Ha
NoBOPOTHi Nnatdopmi (12), BU MOXeTe TOUHO BUPIBHATU
BePTUKarbHi NasepHi NiHii 3a 0NOPHUMU TOUKAMK 3a
ZI0NOMOTOK0 FBUHTA TOUHOT HacTpoiku (11).

Pobota

Mouatok pobotu

» 3axuwaiite BUMiptoBanbH1i NPUNag Big BONOTH i
COHAYHUX NPOMEHIB.

» He ponyckaiite BNNMBY Ha BUMipIOBanbHUi
iHCTPYMeHT ekcTpeManbHUX Temnepartyp abo
TemnepaTypHuX nepenagis. Hanpuknag, He 3anuwanTe
11oro HafoBro B aBToMobini. Micna 3HauHoro nepenagy
Temneparyp AanTe TeMnepaTypi BUMiploBanbHOMY
iHCTpYMeHTa cTabiniayBatuch, i nepes noaanbLLown
poboTol0 3aBXAM NEPEBIPANATE TOUHICTL PO6OTH
BUMIipPIOBANIbHOTO iHCTPYMeHTa (auB. ,[lepeBipka TOUHOCTi
BUMIpIOBaNbHOIO iHCTPyMeHTa", CTopiHka 48).
EkcTpemanbHi Temnepatypu 1a TemneparypHi nepenaau
MOXYTb NOTipLLIYBaTH TOUHICTb BUMIpPIOBANbHOMO
iHCTPYMeHTa.

» YHUKaliTe CHNbHUX NOLWITOBXIB i NafiHHA
BUMipIOBaNbHOro iHCTPyMeHTa. [1icnA cUbHUX
30BHILLHIX BNIMBIB HA BUMIPIOBANbHWN IHCTPYMEHT nepes
nofanbLuoio pobototo 0608’A3KOBO 3aBX M NEPEBipATe
TOUHICTb POBOTH BUMIPIOBANbHOTO IHCTPYMEHTA (IMB.
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LIepeBipKka TOUHOCTi BUMIpIOBANbHOTO IHCTPYMEHTA®,
CropiHka 48).

» [ig uac TpaHCcnoOpTYBaHHA BUMHUKaiTe
BUMipIOBanbHMUii iIHCTPYMEHT. [1p1 BUMKHEHHI Npunaay
ManATHUKOBMI BY30N BNOKYETbCA, 110D 3anobirt
MNOLUKOKEHHIO BHACMILOK CUMbHUX MOLUTOBXIB.

BMUKaHHA/BUMUKAHHA
LLlo6 yBiMKHYTH BUMipIOBANbHUI IHCTPYMEHT, MOCYHbTE
BUMMKaY (7) y NonoxeHHs &on» (nna pobotun 3

OnOKyBaHHAM MaATHMKa) abo y NONOXKEHHS < won (ans
pob0TH 3 aBTOMATMUHWM HiBENIOBAHHAM). IHaMKaTOP
cTaHy (15) yBiMkHeTbcA. Onpasy nicns yBiMKHEHHS
BUMIpIOBANbHUI IHCTPYMEHT BUMPOMIHIOE 3 NePeAHbOro
BMXiIHOTO OTBOPY ANA Na3epHoro npomeHs (1)
rOPU30HTaNbHY Na3epHy NiHito.

» He cnpsamoByiiTe nazepHuit NnpomiHb Ha niope i
TBapHH i He AUBITbCA Y Na3epHUI NPOMiHb,
BK/IOUAlOYH i 3 BeNUKOI BiiCTaHi.

LLlob BAMKHYTH BUMipIOBabHMI IHCTPYMEHT, NOCYHbTE

BuUMMKau (7) y nonoxeHHsa «Off». Inaukatop ctaHy (15)

3racHe. [1p1 BUMKHEHHi iHCTpyMeHTa MafATHUKOBHI By30N

Bnokyetbes.

» He 3anuwaiite yBiMKHYTHI BUMipIOBaNnbHHUI
iHCTPYMeHT 6e3 gornany, nicna 3akiHUeHHA poboTu
BUMHKaiiTe BUMipIOBaNbHUI iIHCTPYMEHT. |HLi 0cobu
MOXyTb ByTH 3acninneHi nasepHUM NPOMEHeM.

Ipy nepeBHLLEHHI MakcMManbHO 103BoNeHoT pobouoi

Temnepatypy 45 °C na3epHuit NpoMiHb AnA 3aXMCTy

Na3epHoOro liofia aBTOMATUUHO BUMMKAETbCA. [licna Toro, AK

BUMiptOBaNbHUI NpUnag OXONOHE, BiH 3HOBY FOTOBMM 10

eKcnnyatalii Ta Horo Mo)XHa 3HOBY BMUKATH.

[DeakTuBaujia yHKLil aBTOMaTHUHOr0 BUMKHEHHA
Mpubn. uepes 30 xBKUn ekcnnyatawii BUMipIOBanbHUiA
iHCTPYMEHT aBTOMAaTUYHO BUMUKAETHCA.

L1lob peakTByBaTH aBTOMATUUHE BUMKHEHHS, Nif uac
YBIMKHEHHA BUMipIOBaNIbHOTO IHCTPYMEHTA TpUMaiTe
KHOMKY BepTUKanbHoro pexumy (16) abo kHonky
rOpPM30HTaNnbHOro pexiumy (17) HatucHyTolo NpoTArom 3 C.
AKLLO aBTOMATUUHE BUMKHEHHA [1eakTUBOBaHe, Na3epHi NiHii
KOpoTKO BnMMHYTL uepes 3 c.

L1106 akTMBYBaTH hyHKL|it0 ABBTOMATUUHOTO BUMKHEHHS,
BUMKHIiTb BUMIpIOBANbHUI IHCTPYMEHT i 3HOBY YBIMKHITb
10ro (He HaTMCKalouM KHOMKY).

Pexxumu po6otu

BuMiptoBanbHUi iIHCTPYMEHT Ma€ AieKinbka pexumia pobotu,
AIKi MOXHA B DyAb-AKMI uac nepeMukath. FopU30HTANbHUIA
Ta BEPTUKaNbHUI PeXHUM PoBOTH MOXHA BMUKATH Ta
BUMMKATH He3aneXHO OfIH Bif ofHOrO. [1icns yBIMKHEHHA
BUMiPIOBANbHMI IHCTPYMEHT 3HAXOAUTLCA B
FOPU30HTaNbHOMY PEXHUMI.

Yci pexumn poboTi MOXHa BMUKATH 3 aBTOMATUUHUM
HiBeNOBaHHAM abo 3 BNOKYBaHHAM MaATHUKA.

Bosch Power Tools
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Topu3oHTanbHuii pexxum pobotu(aus. man. B)

Y ropu3oHTanbHOMY pexumi poboTi BUMipIOBabHMI
iHCTPYMEHT HanpaBnse rOPU30HTaNbHY Na3epHy NiHilo
Brepes.

L1106 BUMKHYTM abO YBIMKHYTH rOPHU30HTaNbHY Na3epHy
NiHit0, HATUCHITb KHOMKY rOPHU30HTaNbHOro pexumy (17).

BepTHKanbHUiA peXKum Ta Touka Bucka (aue. man. C-D)

BuMiptoBanbHUM IHCTPYMEHT Ma€ [1Ba BEPTUKANbHUX
peXumMu poboTu:

- BepTMKanbHa Na3epHa niHis Bnepeg,

- BepTUKanbHa Na3epHa NiHia Bnepes i npaBopyuy.

Kpim Toro, y BepTMKanbHOMY PeXHMi Touka BUCKa 3aBXaN
NPOEKTYETHCA BHU3.

LLlob yBiMKHYTM DO BUMKHYTH UM 3MIHWUTH BEPTUKATIbHU
PEXUM, HaTUCKaNTe KHOMKY BEPTUKaNbHOMO pexumy (16),
NIOKU He Dyzie AOCATHYTUI DaxaHUi pexuM.

ABTOMaTHYHe HiBENOBaHHA

Poborta y pexxumi aBTOMaTHUHOrO HiBENOBaHHA
BcTaHoBITb BUMiptOBanbHUIM IHCTPYMEHT Ha TBEpAY
ropU30HTaNnbHy NOBEPXHIO abo 3aKpiniTb HOro Ha
noBOPOTHii nnatdopmi (12).

[ina poboTH 3 aBTOMATUUHUM HiBENOBAHHAM NepecyHbTe
BUMHMKaU (7) B NONoxeHHs o,

ABTOMaTMUHE HiBENIOBaHHS aBTOMATUUHO BUPIBHIOE
HepIBHOCTI y MeXax [jiana3oHy CaMoHiBeNtoBaHHs +3°.
HisentoBaHHA 3aBepLLeHe, AK TiNbKK NasepHi NiHii
NPUNKUHAIOTb CBIl PyX.

AKLLO aBTOMATUUHE HiBEMIOBAHHA HEMOXNMBE, Hanp., AKLO
NOBEPXHS, HA AKil BCTAHOBNEHWI BUMipHOBaNbHUI
iHCTPYMEHT, BiAPIi3HAETbCA Bif, ropHU30HTani binbLue Hix Ha
3°, nasepHi NpoMeHi NounHarTb bMmaTH y WBKAKOMY
TEMN.

Y TakoMy pasi BCTaHOBITb BUMipPIOBANbHUI IHCTPYMEHT B
ropU3oHTaNbHe NONOXeEHHA | 3auekaliTe, Noku He byae
3[iCHEHe aBTOMATUUHE CaMOHIBENOBaHHA. AK TiNbKK
BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT NOBEPHETLCA B fliana3oH
ABTOMATUYHOTO HiBENOBaHHA +3°, Na3epHi NPOMEHi NOUHYTb
6e3nepepBHO CBITUTUCA.

Ipu cTpycax Ta 3MiHax NONOXEHHA NPOTArOM ekcnayarawii
BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT 3HOBY aBTOMATUUHO
HiBenoeTbeA. Micna HiBeNtoBaHHA NepPeBipTe NONOXEHHS
Na3epHNUX MPOMEHIB CTOCOBHO PENepHUX TOUOK, Lob
3anobirt1 nomunKam B pesynbTati 3CyBaHHA
BUMipIOBANbHOTO NpUnagy.

Po6orta 3 6noKyBaHHAM MaATHUKa

[ina poboTu 3 BoKyBaHHAM MaATHMKA NepecyHbTe

BUMUKaY (7) B NONOXeEHHs &on». IHAMKaTOp bNOKYBaHHA
MaATHWKa (14) CBITUTLCA UEPBOHUM i Na3epHi NiHii NoCTinHO
bnumaioTb y NoBinbHOMY TEMNI.

MNin uac pobit 3 bnoKyBaHHAM MaATHKUKa aBTOMATHUHE
HiBENOBaHHA BUMKHEHE. BUMipIoBanbHWiM IHCTPYMEHT
MOXHa TPUMaTH B pyLi abo NOCTaBUTH HA NOXMNY NOBEPXHIO.
Na3epHi npomeHi binblie He HiBeNoTbeA | He0bOB'A3KOBO
NPOXOAATL NEPNEHAUKYNAPHO OAMH 10 OAHOTO.

MepeBipka TOUHOCTi BUMipIOBaNbHOTO
iHCTpyMeHTa

®dakropH, 10 BNNMBaKOTb HA TOUHICTb

Halbinbluuit BINWB cnipaBnse TeMneparypa 30BHilLHbOro
cepegnoBuLLa. OcobnuBo TeMnepatypHi nepenaau, Wo
CMOCTEPIralTbCA B Mipy BiAANEHHA Bifl FPYHTY, MOXYTb
CNPUUYMHATY BIAXMNEHHA Na3epPHOr0 NPOMEH.

Ockinbku TeMnepaTypHi KONMBaHHA € HaHbiNbLMMKU NOBNU3Y
IPYHTY, MO MOX/MMBOCTI MOHTYITE BUMipIOBaNbHUN
iHCTPYMEHT Ha LUTaTMBI | BCTAHOBITb MOT0 NOCEPEAHHi
pobouoi AinAHK.

MopAf i3 30BHiLLHIMW YMOBaMH TaKoX i cneuudiuHi ansa
iHCTpYMEHTY YMOBM (Hanp., cTpycu abo cunbHi yaapu)
MOXYTb NPU3BOANTH [0 BiAXMNEHb. 3 L€l NPUUMHN KOXKHOTO
pa3y nepep nouatkom poboTu NepeBsipAiTe TOUHICTb
HiBENIOBAHHA.

lepeBipaAliTe cnoyaTKy TOUHICTb BUCOTH | TOUHICTb
HiBENOBaHHA FOPU30HTaNbHOI Na3epHOI NiHii, a NoTiM
TOUHICTb HiBENIOBAHHA BEPTUKANbHOI Na3epHOI NiHil.

AKLLO Nig yac oaHiei 3 NnepeBipOK BUMIPHOBaNbHUM
iHCTPYMEHT NepeBHLLMTb MaKCMManbHO AONYCTUME
BiAXWNeHHA, oro Tpeba BiHECTH Ha PEMOHT [0 MalCTepHi
Bosch.

MepeBipKa TOUHOCTi FOPU30HTANbHOI NiHii MO BUCOTI

[ina nepeBsipk1 Bam Ha TBepAOMY rpyHTi NOTPibHa BinbHa

BUMiptoBanbHa AinAHKa AOBXWHOK 5 M Mix ABOMa CTiHamK A

iB.

— BcTaHoBITb BUMIpIOBaNbHUM IHCTPYMEHT KOMO CTiHW A Ha
noBopoTHIN nnatdopmi (12) abo Ha wratmei (24) un
nocTaBTe MOro Ha TBepy PiBHY NOBEPXHIO. YBIMKHITb
BUMIipIOBaNbHUH IHCTPYMEHT AN poBOTH 3 aBTOMATUUHUM
HiBENIOBAHHAM. YBIMKHITb FOPU30HTaNbHUM PEXUM
poboTv abo BepTUKaNbHHI PEXUM PODOTH 3 OAHIEKD
BePTUKANbHOKO N1a3ePHOI0 NiHiED Bnepes.

- Cnpsmy#ite nasep Ha bnuxuy cTiHy A Ta faute iomy
HiBentoBatucs. MosHauTe cepefnHy TOUKM, B AKIM NasepHi
NiHii nepexpeLLyoTbca Ha CTiHi (Toukall).

1609 92A4HL|(08.02.2021)
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- TMoBepHiTb BUMiptoBanbHUi Npunag Ha 180°, paitTe oMy
HiBEMIOBATUCA | NO3HAUTe TOUKY, B AKIW Na3epHi NiHii
nepexpeLLyoTbCA Ha NPOTUNEXHIH CTiHi B (Touka ll).
Po3TaluyiTe BUMIptOBanbHUI NpUnag, He NoBepTaoum
11010, KONO CTiHM B, YBIMKHITb MOr0 Ta AanTe Homy
HiBENBaTUCA.

¢

BupiBHANTE BUMipIOBaNbHUI IHCTPYMEHT N0 BUCOTi TAaKUM

UMHOM (32 JOMOMOTOHO WTaTHBa abo MiAMOCTMBILM LLO-
HeOy/ib Mif HbOro), 1100 TOUKa, B AKIK NepexpeLLyioTbea
NasepHi NiHii, TOUHO NOTPaNAANa Ha NO3HaYEHy paHille
TouKy Il Ha CTiHi B.

[NoBepHiTb BUMiptoBanbHKiA Npunag Ha 180°, He
3MiHI0t0uM HOro BUCOTH. CpAMYHTE HOTO Ha CTiHy A
TaKWUM UKMHOM, 110D BepTHKanbHa NasepHa niHia
NPOXOAMNA Yepes3 paHille no3HaueHy Touky |. [aite
BUMIpIOBaNbHOMY NpUNaay HiBenoBaTuca i no3HauTe
TOUKY Ha CTiHi A, B AIKii NnepexpeLLytoTbCa NasepHi NiHii
(Touka Il1).

PisHnua d mMix BoMa no3HaueHUMK Ha CTiHi A Toukamu | i
Il - ue dakTMuHe BigXMNEHHA BUMIpIOBaNbHOMO
iHCTPYMEHTa M0 BMCOTI.
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10 M x £0,2 MM/M = £2 MM. TakuUM UMHOM, Pi3HHLA d MiX
Toukam | i I1l moxe cknagat MakcUMym 2 MM.

MepeBipKa TOUHOCTI HiBENIOBaHHA rOPU30OHTANbHOI NiHiT

[lns nepeBipku NOTpibHa BinbHa finAHKa npubn. 5 x 5 M.

— BCTaHOBITb BUMIpPIOBaNbHUI iIHCTPYMEHT NOCEPEAMHI MiX
ctiHamu A i B Ha noBopoTHi# nnatdopmi (12) un Ha
wraTvai (24) abo noctasTe 10ro Ha TBEPAY PiBHY
NOBEPXHH0. YBIMKHITb BUMiPIOBaNbHUI IHCTPYMEHT ANA
pobOTH 3 aBTOMATUUHWM HiBENIOBAHHAM. YBIMKHITL
TOPU30HTaNbHUIA PEXUM i 3aNULLITE BUMIPIOBANbHUI
{HCTPYMEHT CaMOHiBeNtoBaTUCA.

- TosHaute Ha 060X CTiHax Ha BiAcTaHi 2,5 M Bif
BUMIpPIOBANbHOIO IHCTPYMEHTA CepeanHY NasepHoi NiHii
(Touka | Ha cTiHi AiTouka Il Ha cTiHi B).

- BcraHoBITb 06epHeHHit Ha 180° BUMiptoBanbHHit
iHCTPYMEHT Ha BiaCTaHi 5 M v i paiTe omy
CaMOHiBentoBaTucA.

— BwupiBHAiTE BUMIptOBaNbHWI NpUnag, no BUCOTi TaKUM
UMHOM (32 JOMOMOTOHO WTaTHBa abo MiAMOCTMBILM LLO-
Heby/ib Mif Hboro), 10D cepeanHa nasepHoi NiHii TOuHo
noTpannAna Ha Nno3HaueHy paxile Touky Il Ha cTiHi B.

~ [lo3HauTe Ha CTiHi A cepeanHy nasepHoi Nikii Ak Touky |11
(BepTMKanbHo Hap Toukoto | abo nig Heto).

Ha ginAHLi 2 x 5 M = 10 M MaKCUManbHO AONyCTUME - Pi3Huua d Mixx ABOMa No3HaUE€HUMK Ha CTiHi A Toukamu | i
BiIXMNEHHA CTAaHOBUTb: 111 - ue hakTUuHe BiaXUneHHs BUMipIOBanbHOro
iHCTPYMEHTa Bifj rOpU30HTani.
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Ha pinaHui 2 x 5 M = 10 M MakcMManbHo gonyctume
BiIXMNEHHA CTAaHOBUTb:

10 M x £0,2 MM/M = £2 MM. TakuM UMHOM, Pi3HHLA d MiX
Toukamu | i I1l moxe cknaaat MakcUMyMm 2 MM.

MepeBipka TOUHOCTI HiBENIOBaHHA BePTUKANbHOI NiHii
[ina nepesipku Bam notpibHKi iBEPHUI NPOPI3, B AKOMY 3
0box bokiB Bin aBepert € MiH. 2,5 M (Ha TBEePAOMY FPYHTI).
~ BcTaHoBITb BUMIpIOBANbHWI IHCTPYMEHT Ha BiACTaHi
2,5 M Bifi 1BEPHOr0 Npopi3y Ha piBHY TBepAY NOBEPXHIO
(He Ha moBopoTHy nnatgopmy (12) abo wratus).
YBiIMKHITb BUMipIOBanbHUI IHCTPYMEHT Ans pobotn 3
aBTOMATWUHWM HiBE/NOBAHHAM. YBIMKHITb BEPTUKANbHUM
PEXHM 3 BePTUKANbHOLO 1a3epHOIO0 NiHi€o Bnepes 1a
HanpaeTe Na3epHy NiHito Ha ABEPHUI Npopis. [anTe
BUMIPIOBaNIbHOMY IHCTPYMEHTY CaMOHIBENIOBATUCA.

- [losHauTe cepeaMHy BepTHKaNbHOI 1a3epHOI NiHii Ha
nianosi y iBepHoMy npopisi (Touka |), Ha BiacTaHi 5 M3
iHwWoro 6oky fBepHOro Npopiay (Touka Il), a Takox 3
BEPXHbOro Kparo fBepHOro npopisy (touka lll).

.
S LA

N

W,

- [oBepHiTb BUMiptoBanbHUi Npunag Ha 180° i noctasTe
11070 3 iHLWOro oKy ABEPHOTO MPOPI3y NPAMO No3a
Toukoto II. [JarTe BUMiptoBanbHOMY Npunagy
HiBEMOBATUCA | CNPAMYITE BEPTUKaNbHY Na3epHy NiHito
TaKWUM UMHOM, 110D ii cepeaiMHa NpoXoamMna TOUHO uepes
Touky lill.

~ [losHaute cepeHy Na3epHoI NiHii Ha BEPXHbOMY Kpai
[IBEPHOr0 NPOPI3y B AKOCTi TOUKM V.

- Pisnuua d mix aBoma nosHaueHumu Toukamu Il IV - ue
(haKTMUHE BifIXMNEHHS BUMiPIOBATIbHOTO IHCTPYMEHTA Bifl
BepTUKani.

~ [lomipaiTe BUCOTY ABEPHOTO NPOPI3Y.

Migpaxy/Te MakcUManbHO A0MYCTUME BIAXUNEHHSA

HACTYMHUM UHHOM:

nofiBiiHa BMCOTa ABEPHOTO Npopiay x 0,3 MM/M

Mpuknaa: Mpu BUCOTi 1BEPHOTO NPOPI3y 2 M MaKCUManbHe

BiXMNEHHA NOBUHHO CKNagaTu

2x2Mmx +0,3Mm/M = +1,2 mm. Touku Il i 1V noBuHHI,

TaKMM UMHOM, 3HAXOAMTUC Ha MAaKCMManNbHIN BiacTaHi

1,2 MM ofiHa Bif OAHOI.

BkasiBku woz0 poboTu

» [InA no3HaueHHsA 3aBXAH BUKOPUCTOBYITE CepefuHy
nasepHoi Touku abo nasepHoi niHii. Po3mip nasepHoi
TOUKW/NA3epHOi NiHii 3MiHIOETLCA B 3aNeXHOCTI Bifl
BiACTaHi.

Po60TH 3 Bi3UpHOI0 MapKoto

BisupHuit W (22) nokpatilye BUAMMICTb 1a3epHOT0
NPOMEHH0 NPU HECTIPUATIIMBUX YMOBAX Ta Ha BENUKUX
BifICTaHAX.

TMoBepxHs BisWpHoro wuTa (22), Lo BiAn3epkanioe,
NOKpaLLye BUAUMICTb NA3ePHOI NiHil, uepes npo3opy
NOBEPXHIO Na3EPHY NiHit0 TAKOX BUAHO 3 TUNBHOTO BOKY
Bi3UPHOrO LUMTA.

Pobora 3i wratusom (npunapan) (aue. man. F)

LLitaTe 3abe3neuye cTabinbHy nifcTaBKy AN BUMiPIOBaHHA,
BUCOTY AIKOI MOXHa peryntoBatu. LL|ob BcTaHoBUTH
BUMipOBaNbHUM IHCTPYMEHT Ha LUTATMB, NOCTaBTe
BUMIpIOBANbHUM IHCTPYMEHT Ha NOBOPOTHY

nnatcgopmy (12).

MoHTaX Ha WraTuBi 5/8": noKnagitb NOBOPOTHY NAatthopmy
3 rHi3nom nin wratue 5/8" (9) Ha pisbby wWratnsa 5/8" (24)
abo cTaHaapTHOro byaiiBenbHOro WraTuBa. 3adikcyite
NOBOPOTHY NNATHOPMY KPiNMNbHUM rBUHTOM LLITATHBA.
MoHTax Ha wratvei 1/4" (auB. man. F): BKpyTiTb apantep
wrarvea (18) (npunagaa) y ruisgo nig wratus 5/8" (9) Ha
NOBOPOTHiI nnatchopmi. MocTasTe afanTep WTaTMea 3
rHi3noM nig wratvs 1/4" Ha pisbby wrartvsa 1/4" (19) abo
CTaHOApPTHOTO hoToLLTaTMBA. 3adhikcyiTe ananTep LTaTUBa
KPiNWNbHAM rBUHTOM LUTATHBA.

'pybo BMPiBHANTE WTATUB, NEPLL HiX BMUKATH
BUMIpIOBaNbHUM Npunag.

Okynapu gna poboty 3 nazepom (npunapan)

Okynapw ana poboTv 3 na3epom BifdinbTPOBYOTH CBITNO

30BHILLHbOrO CEpeoBHLLA. 3aBAAKM LIbOMY CBITNO Nasepa

3[A€TbCA ANA OUEH CBITMILLMM.

» He BuKOpHCTOBYIiTE OKYNApK AnA poboTu 3 nazepom
(npunapan) Ak 3axucHi okynapu. Okynsapu Ans pobotv
371a3epoM 3abe3neuyroTb Kpallie po3ni3HaBaHHA
Na3epHOro NPOMEHIO, OfiHAK He 3aXMLLAKOTb Bif
NasepHOro BUNPOMIHIOBaHHS.
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» He BuKopucTOBYiiTe OKYNnApK Ana poboTy 3 nazepom
(npunappn) Ak cOHLE3aXUCHI OKYNAPH Ta He BAAraiTe
X, KOnu BU 3HaxoAuTecA 3a kepmom. OKynsapu Ans
poboTy 3 nazepom He 3abe3aneuytoTb NOBHMI 3aXMCT Bifi
Y® npomeHiB Ta noripLuytoTh po3ni3HaBaHHA KONbOPIB.

Mpuknagu pobotu (gus. man. B-E)

TpHUKNaau AnA Takux MOXNMBOCTEN 3aCTOCYBaHHA
BUMIpIOBaNbHOro Npunaay By 3HanaeTe Ha CTopiHkax 3
ManioHKaMu.

TexHiuHe 0bcnyroByBaHHA i cepBic

TexHiuHe 06CNyroByBaHHA i OUMLLEHHA

3aBXau TpUMainTe BUMIpoBanbHAN NPUNag B YXCTOTI.

He 3aHyploiTe BUMIpioBanbHUil npunag y Bogy abo iHuwi
PifuHK.

Butupaiite 3abpyaHeHHA BONOTolo M'AKOHO raHuipkoto. He
BUKOPUCTOBYMTE XOAHMX MUIOUNX 3ac0biB ab0 PO3UMHHHKIB.
30KpeMma, perynapHo NpoumLLanTe NOBEPXHi KONO BUXIAHOTO
0TBOPY Na3epa i CRifKyHTe NPy LboMy 3a TUM, 106 He
3a/M1LWIaN0CA BOPCHUHOK.

3bepiraiTe i TpAHCMOPTYHTE BUMIPIOBaNbHWM IHCTPYMEHT
NULLE B 1OAAHIM 3aXMCHIN cymui (23).

Hancunaitte BUMiptoBanbHWI NPUNAz Ha PEMOHT B 3aXMCHIH
cymui (23).

Cepgic i KOHCYNbTaL,ii 3 NUTaHb 3aCTOCYBaHHA

B cepgicHii marictepHi By oTpuMaeTe Bignosigb Ha Batwi
3aru1TaHHsA CTOCOBHO PEMOHTY i TEXHIUHOTO 0BCNYroByBaHHS
Bawworo npoaykty. MantoHku B fieTansx i iHhopmadito oo
3anuacTvH MOXHa 3HaiTH 3a agpecoto: www.bosch-pt.com
KomaHpa cnispobiTHukiB Bosch 3 HanaHHs KOHCYNbTaLii
11{0710 BUKOPUCTAHHA NPoAYKLii i3 3a0BONEHHAM BifinoBicTb
Ha BaLwi 3anuTaHHA CTOCOBHO HaLLOi NPOAYKLi Ta npunaaas
[0 Hei.

Ipw BCiX 10AATKOBKX 3aNUTaHHAX Ta 3aMOBNEHHI 3aNUacTuH,
Bynb nacka, 3a3Hauaite 10-3HauHKI HOMep /1A
3aMOBNEHHS, LLO CTOITb Ha NACNOPTHIN TabnuuLLi NPoYKTY.
[apaHTiliHe 0bcnyroByBaHHs | PEMOHT €NEKTPOIHCTPYMEHTY
3[iMCHIOTHLCA BiANOBIAHO 4O BUMOT | HOPM BUrOTOB/OBAYA
Ha TepuTOpii BCiX KpaiH nuiue y ipMoBHx abo
aBTOPU30BAHKX CEPBICHUX LiEHTPax thipmu «PobepT botuy.
NONEPEKEHHA! BukoprCcTaHHA KOHTPaghaKTHOT NpoayKuii
Hebe3neuHe B ekcnnyarallii i MoXxe MaTi HeraTUBHi Hacniaku
[ANA 300POB’A. BUroTOBNEHHA | PO3NOBCIOKEHHA
KOHTpadhakTHOT NpomyKLii nepecninyeTbcs 3a 3aKoHOM B
AAMIHICTPATMBHOMY i KPUMiHANIbHOMY MOPAAKY.

YkpaiHa

Boww CepaicHui LieHTp enekTpoiHCTpyMeHTiB

Byn. Kpaitsa 1

02660 Kuis 60

Ten.: +380 44 490 2407

®akc: +38044 5120591

E-Mail: pt-service@ua.bosch.com
www.bosch-professional.com/ua/uk
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Anpeca PerioHanbH1X rapaHTinHWX CepBICHUX MalCTePEHb
3a- 3HaueHa B HauioHanbHOMy rapaHTiiHOMY TanoHi.

Appecw iHWKX cepBiCHUX LEHTPiB HABEeAEHO HHXKYe:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Yunisauis

BumiptoBanbHi npunaau, npunagas i ynakosky Tpeba

3[1aBaTH Ha €KOMOTIUHO UMCTY NOBTOPHY NepepobKy.
He BMKMAaNTe BUMIPIOBaNbHI iIHCTPYMEHTH i
batapeitku B nobytose cmiTTa!

Nuwe ana kpai €C:

BinnosinHo fo eBponeicbkoi aupekten 2012/19/EU
BUMIPIOBANbHI IHCTPYMEHTH, LU0 BUWLLAK i3 BXXMBAHHA, Ta
BiANOBIAHO [0 eBponeicbKoi AupekTen 2006/66/EC
noLKoKeHi abo BianpaLboBaHi akyMynaTopHi barapei/
baTapeikn NoOBMHHI 30aBaTUCA OKPEMO | yTUI3yBaTUCA
€KOMNOriuHO UMCTUM CnocoboM.

Kasak

Eypasuﬂ 9KOHOMHMKanNbIK ofafblHa
(KepeH ogafbiHa) mylue
MeMneKeTTep aymarbiHAa
KonaaHbinagbl

OHAIPYLWIiHIH BHIM YLWIiH KapacTblpFaH Nanaanaxy
Ky)KaTTapbIHbIH KypamblHAA NaiganaHy XeHiHaeri ocbl
HYCKaynblK, COHbIMeH bipre KocbiMLwanap Aa 6omybl MyMKiH.
CoWKecTIKTI pacTay »aunbl aknapar KocbimMLazaa bap.
OHiMAi eHAipreH MemMnekeT Typanbl aknapar eHiMHIH
KOPNyCblHAA XaHE KOCbIMLLIAAA KepCeTinreH.

OHpipinreH mep3imi Hyckaynblk MykabacbiHbIH COHFbl
beTiHze xaHe BHIM KOPMyCbIHAA KOPCETINTEH.

Mmnoptepre KaTbiCTbl bainaHbiC aknapar eHim
KanTamacblHfa KepCeTinreH.

OHimpi naipanany mepsimi

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 7 Xbln. OHAIpiNreH Mep3iMHeH
bactan (eHaipy KyHi 3aybIT TaKTalLaCbIHfa Xa3blnFaH)
icTetnei 5 Xbin cakTaraHHaH COH, 6HIMAI Tekcepyci3
(cepBHcTiK Tekcepy) NaiaanaHy ycbiHbIMMangbl.
Kbi3ameTkep Hemece naifanaHyWbIHbIH, KaTenikrepi MeH
icTeH wWbIFy cebenTepiHiu, Tisimi

— ©HiM KopnycblHaH Tikenew TyTiH WbIKCa, NaiaanaHbaHxbl3

— JKayblH —LIALWbIH Ke3iHae cbipTTa (Aanaga)
naiaanaHbaHbl3

— KOpMyc ilWiHe cy Kipce KypbinFbiHbl KOCYLIbI H0NMaHbI3

LLlexTi Kyii 6enrinepi
— ©HiM KOpMYCbIHbIH 3aKpIMAaNybl

Bosch Power Tools
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Kbi3ameT kepceTy Typi MeH XHuiniri
Op naiaanaHyfaH Cox eHimzi Tasanay yCbiHbINAabI.

Cakray

— KYPFaK Xeppae cakray kepek

~ KOFapbl TeMneparypa Ke3iHeH XaHe KYH CaynenepiHin
9CepiHEH anbic cakTay Kepek

— CaKTay KesiHae TeMneparypaHblH KEHET aybITKybIHaH
KOpFay kepek

— erep Kypan xymcak CeMke Hemece NnacTuk Kencte
JKETKI3iNce oHbl 0Cbl B3iHiH KOpFaFblLl KabblHaa cakTay
YCbIHbINAAbI

- CaKTay LWapTTapbl Typanbl KOCbIMLLIA aKnapar any yLiH
MEMCT 15150-69 (LLlapT 1) KyaTblH KapaHpl3

Tacbimanpay

- TacbiMangay kesiHae eHimMai Kynatyra aHe Ke3 kenreH
MeXaHWKanblK bIKnan eTyre kataH TbIAbIM CablHafbl

- bocary/xyKTey ke3iHae NakeTTi KbicaTblH MalMHANAPAb!
naraanaHyra pykcar bepinmenai.

- TacbiMangay waptrapbl TanantapbiH MEMCT 15150-69
(5 wapT) KyKaTbIH OKbIHbI3.

K,ayII'ICI3AIK HYCKaynapbl
Onwey KypanbiMeH Kayinci3 xaHe ceHimpai
JKYMBbIC icTey ywiH 6apnbik
HYCKAYNbIKTapAbl OKbIN OPbIHAAY Kepek.
©nwey KypanbiH 0cbl HyCKaynapfa cai
naiiaanaHbay enwiey KypanbiHAaFbl KipicTipinred

Kayinci3aik wapanapbiHa XaFbIMCbI3 3cep eTefi. Oniwey

KypanblHAaFbl eckepTyneppai kepiH6elTiH KbinMaHbI3.

OCbl HYCKAYNAPAbI CAKTAI, OMLEY KYPANbIH

BACKANAPFA BEPTEH[E ONAP[Ibl KOCA YCbIHbIHbI3.

» Abait 6onbiHbI3 - erep ocbl xeppae bepinrexn
naiaanaHy Hemece Ty3eTy KypanaapbiHaH 6acka
KypanaaH naiganaHnca Hemece 6acka xyMmbic agicrepi
opblHAanca 6yn kaynTi caynere wanbiHyFa anbin kenyi
MYMKiH.

» Onuiey Kypanbl na3ep eckepTy TaKracbiMeH bipre
xetkisinegi (rpachuka betinaeri enwey KypanbiHbIH,
cyperinpe benrinexren).

» Erep nasep eckepTy TaKTacbIHbIH, MATiHi eniHi3gin,
Tininae 6onmaca, anfaw peT KONJAHbICKA eHrisbec
OYpbIH OHbIH, OPHbIHA €NiHi3AiH, TiniHAeri
JKancbipMaHbl XKabbICTbIPbIHbI3.

Na3ep cayneciH agampaapra Hemece
& )aHyapnapFra 6aFbITTaMaHbi3 XaHe 03iHi3
Ae Tikenei Hemece WaFbINbICKaH nasep
cayneciHe KapamaHbi3. byn afnamaapabiy
Ke3iH LaFbIngblpybl MyMKIH, CaTCi3 OKUFanapra
aKenyi Hemece Ke3re 3aKblM KenTipyi MyMKiH.
» Erep nasep cayneci ke3re Tycce ke3aepai XKyMbin
bacTbl caynepeH apbl Kapary Kepek.
» Ia3ep KypbInfFbicblHAQA ewKaHAan e3repTy
OpPbIHAAMAHDI3.

» Masep kepy Ke3ingipirii (kepek-kapaK) KopFaHbiLL
Ke3ingipiri peTinae naiifanan6anbis. lasep Kepy
Ke3inaipiri na3ep coyneciH xakcblpak Kepy YLUiH
KONAaHbinafbl, ananfa nasep coyneciHeH KoprFamanabl.

» Masep kepy Ke3ingipirii (kepek-xapak) KyHHeH
KOpPFaiTbIH Ke3ingipik peTinge Hemece Xon
KO3FanbiCbIHAa NaiAanaHbaHbi3. 1asep Kepy
Ke3ingipiri ynbTpakynriH caynenepaeH Tonblk
KOPFaHbICTbI KAMTaMachl3 eTnenfi xaHe TYCTi cesy
KabinetiH asaiTagpl.

» Onuwiey KypanblH TeK 6inikti MamaHFa xaHe apHaynbl
benwekTepmeH xeHAeTiHi3. Con apKbinbl eLLey Kypan
KayincisairiH caktancobis.

» bananapra nasep enwey KypanbiH 6akbinaycbi3
naipganaHyfa pykcar eTnenis. Onap backa anamaapably,
Hemece 63iHiH ke3iH abaicbi3faH WaFbINbiCTbIPYbI
MYMKIiH.

» XKaHaTbiH CyiibIKTbIKTap, ra3gap Hemece LaH,
JMbINFaH Xapbinbic kayni 6ap oprapa enwey
KypanbiH naiaananbanpi3. Onwey Kypanbl yLWKbIH
LUbIFAPbIM, WaHAbI XKaHAbIPbIM, 6PT TYAbIPYbI MYMKiH.

©nwey KypanbiH JXdHe MarHUTTiK Kepek-

& )apaKrapAbl MMNNaHTaTTapAbIH, XKaHe
KapAHOCTUMYNATOP HeMece HHCYNHH
COpFbIChI CUAAKTbI Backa Aa MeAULMHANDIK,
KYPbINFbiNapAblH XKaHbIHA KOWMaHbI3.
OnLey Kypanbl MeH KepeK-xapakTapablH
MarHuTTepi UMNNAHTATTaPAbIH XXoHe
MeLMULMHANbIK KYPbIFbINAPAbIH XYMbICbIHA
acep eTeTiH epic Tyablpambl.

» Onuley Kypanbl MeH MarHUTTi akceccyap/bl MarHUTTiK
JepeK TacbiFbIITap MEH MarHUTKe ce3imTan
KYPbINFbinapAaH aniak ycTanbi3. Oniey Kypabl MeH
aKceccyap MarHUTTepiHiH acepi AepeKTepAiH KaNTbIMCbI3
KOMbINYbIHA BKENYi MYyMKIH.

OHiM xaHe KyaT cunatramachbl

Maiinanany HycKaynbIFbIHbIH anfbl beniriHik, cypeTTepiH
eCKepiHj3.

TaraiibiHgany boiibiHIa KOngaHy

OnLwey Kypanbl KeNaeHeH XaHe TiK CbI3bIKTapabl XaHe
nepneHauKyNap HerisgepiH ecenten Tekcepyre apHanFaH.
Onwey Kypanbl iWKi aiMakTapfa nanganaHyra apHanmaraH.

KepcertinreH kypampac 6enwekrep
KepceTinreH kypamaactap Hemipi cypettep bap betreri
enLey KyparblHbIH CHMATTaMacblHa KATbICTbI.

(1) Nasep cayneciHiH LWbIFbIC CaHblNaybl

(2) batapes benimi kaknarbiHbIH bekiTKilLi

(3) batapes benimiHiH kKaknarbl

(4) Cepuanbik Hemip

(5) Nasep eckepty TakTachbl

(6) ©ntwuey KypanblHblH, beKiTKilL OMbIKTapb
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(7) Axbipatkpitw
(8) AitHanma nnatpopmaHbIH BaTepnachl
(9) AitHanma nnatchopmaHbiH 5/8 moAMEIIK LTAaTUB
bekiTkiwi
(10) AitHanma nnatthopmaHbiK BUIKTIKTI peTTeriw
bypaHpacsbl
(11) AiHanma nnatchopMaHblH Janaen petrey bypaHaachl
(12) AiHanma nnatdpopma
(13) AitHanma nnatdhopMaHblH, bekiTKill OibIKTapbl
(14) MasTHukTi byFaTTay MHOMKATOPbI
(15) Kyt Haukatopbl
(16) TiK XyMbIC pexumi Tyimec
(17) KenaeHeH xyMbiC pexxumi TyHMeci
(18) LLiratve anantepi®
(19) 1/4 proimpaik wratms®
(20) Nasep kepy kesinaipiri”
(21) Maruur®
(22) Nasep HbicaHabIK TaKTach!”
(23) KopraHbllu kanta
(24) 5/8 proimpaik wratms®

a) beliHeneHreH Hemece cunaTTanfaH xababIKTap cTaHaapTTbI
KeTKi3y kenemiMeH KamTbinMaiAbl. TonbiK XababIKTapAbl
6i3pin xababikrap 6arnapnamambi3aat Tabachbis.

)

)

TexHUKanbIk ManiMeTTep

CbI3bIKTbIK Na3ep GLL3-15X

OHiM HeMmipi 3601 K63E..
YKyMbiC AManasoHbl”

- J1asep Cbi3bIKTapbl 15m
- TNepneHaunkynsp TabaHbl 5m
Husenupney ponairi®®

~ Ken[eHeH Nasep Cbi3blfbl +0,2 MM/M
~ TiK Na3ep CbI3bIKTapbl +0,3 MM/M
- [lepnexankynap TabaHbl +0,7 MM/M
OpeTTeri e3firiHeH HUBeNUpney +3°
[ManasoHbl

DpeTreri HUBENUpPNeY yaKbiTbl <4c
YKyMbic Temnepartypacsi -10°C... +45°C
Cakray Temneparypachl -20°C...+70°C
Heriari OWiKTiKTiH yCTiHgeri 2000 ™
MakKc. narganaHy buikriri

CanbicTbipManbl aya 90 %
bINFANAbIIbIFLI, MAKC.

NacraHy aapexeci IEC 61010-1 2P
CTaHAapTbl boMbIHWa

asep knacol

asep Typi <1 mBrt, 630-650 HM
Cs 1
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CbI3bIKTbIK Nasep GLL 3-15X

AbIpMaLLbINbIK,

~ T1asep cbi3bifbl 1,5 mpag
- [lepneHaunkynsp TabaHbl 1,5 mpag
LLitaTuB BekiTkiwwi® 5/8 nioim

barapesnap 4 x1,5BLR6 (AA)

YKyMbiC y3aKTbifbl Wwam.”

)

— 1 nasep cbi3blfbIMEH 24 car
~ 2 nasep Cbi3blfbIMEH 14 car
- 3 na3ep Cbi3blfbIMEH 10 car
Canmarbl EPTA-Procedure 0,54 kr

01:2014 kyxarbiHa can
Onwemaepi (y3bIHAbIFbI x eHi x buiKTiri)
- A¥Hanma nnatopmachbi3

122 x 83 x 129 mm

- AWHanma nnatpopmameH @151 x 203 Mm
KopraHbic aapexeci (batapen IP 54 (waH meH
BenimiHeH Tbic) LALbIPAHABI CyAaH

KOpFafaH)

A) Kymbic aitMaFblH KOnaichi3 KopLuay WapTTapbiHAa (Mbicanbl
TiKenew KyH caynenepitze) KbICKapTy MYMKiH.

B) 20-25°C

C) KepceTinreH MaHaep KanbiNTbl XoHE XarbIMfbl KOpLUaFaH opTa

LapTTapblH (Mbicanbl, Aipincis, TYMaHCbI3, TYTIHCI3, Tikenew KyH

cayneciHcia) Tanan eTepi. Temnepatypa LyFbin e3repreq

Xaffanaa, AsNmiK aybiTkybl MYMKIH.

Tek KaHa TOK 6TKi3belTiH nac naraa bonagpl, bipak kerbip

Xafflannapaa epy HaTWXeCiHAe Toe eTKi3y KabineTi nanga

Gonybl kyTineai.

E) aitHanma nnatdopMameH KubICTbIPFAHAA FaHa KOMKETIMAI

Onwey KypanbiHbiH 3aybITTbIK TaKTaALUAAaFbl CepUANbIK HoMipi (4)

OHbl AYPbIC aHbIKTayFa KeMeKTecesi.

D

Xunay

barapesnappbl cany/anmactbipy

Onwey Kypanbl yLLiH ankanuH MapraHe barapescblH

nanaanaxy yCbiHbINAAbl.

batapen benimiHiH KaknafbiH (3) aluly yLuiH bicbipMaHbl (2)

bacbIn, KaknakTbl anbin TacTaHbl3. batapeanapabl €HrisiHi3.

bartapes benimiHiH iWwiHgeri cypeTTe KepceTinreHaen

NoMoCTapAblH AYPbIC OPHANACYbIH KAMTaMaCbi3 eTiHi3.

Ky# unaukatopsl (15) xbinbinbikraca, byn batapesnapgp

anMacTbIpy Kepek ekeHairiH bingipeai.

bapnbik batapesnapapl bipaer anmacTbipbiHbI3. Tek bip

OHAIPYLLIHIH XaHe KyaTbl bipaei batapeanapp!

nanaanaHblHbI3.

» Onuley KypanblH y3aK yaKbIT naiganaHbacaHbis,
6arapesHbl enwey KypanbiHaH WhbIFapbin anbiHbi3.
¥3aK yaKbIT cakTaraH xaffaiza, entuey KypanbiHaarb!
barapesnappbl T0T bacybl xaHe onapzblH 3apsabl
631iriHEeH TayCblnybl MYMKIH.

Bosch Power Tools
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AiiHanma nnatcopMaMeH XyMbic icTey

(A cypertiH KapaHpbi3)

AitHanma nnatdopmanbiy (12) kemeriMeH entuey KypanblH
360°-Ka opTanblk, spAanbiM KBPIHETIH NepneHaAnKYNsAp
HeriziHe bypayra bonagbl. Ocbinaiilwa nasep cbi3blKTapbl 4o
baFbiTTanazbl Aa, entiey KypanblHbiH OpHanacybl
e3repmeni.

©Onuiey KypanblH aiHanMa nnatgopmara (12), aiHanma
nnatopmaHblH bekiTkill ofbikTapsl (13) enwey
KYPanblHbIH aCTbIHFbI XaFblHAAFbl THICTi BeKiTKiLL
oMblKTapabiH (6) apacbiHaa Typa opHanacaTtbiHaan,
OpHaTbIHbI3. BnlLey KypanbiH aiiHanma nnatdopmasa
Ky/biNTay YLWiH caraT TiniHiK barbiTbiMeH bypaHpi3.
AitHanma nnatdopmaHbiH, (12) askTapbiH OMiKTiKTI peTTeril
bypaHpanapmet (10) bypan wWwbiFapbiHbI3.

AitHanma nnatdopmMaHbl BatepnacTbi (8) kemeriven
LIaMaMeH TypanaHpi3.

Erep enwey kypans! bypama nnardopmara (12)
OpHaTbIfnFaH, Tik Na3ep Cbi3bIKTapblH A3NAEN PETTEY
bypaHaamacbiHbiK (11) kemeriMmeH cinTemenik HyKTenepmeH
Typanayra bonabl.

Manpanany

NaipanaHyra eHpipy

» Onuiey KypanblH Cbi3[iaH XaHe Tikenei KyH
caynenepiHeH CaKTaHbl3.

» Onuwey KypanbiHa aiipbiKiwa Temneparypa Hemece
TeMneparypa e3repicTepiHiH acepiH Turisyre
6onmaiigpl. OHbl, MbiCasbl, aBTOMObMNb ilWiHAE y3aK
yaKbITKa KanablpMaHpi3. Temneparypa e3repictepi Wwyfbin
bonFaH xarnanaa, angbiMeH efilley KypanbiHbiH TypaKTbl
TeMnepatypacblH CakTaHbI3 XKaHE XKYMbICTbI
XanracTbipMac bypbIH apaaibiM AdMiK TEKCEpICiH
OTKI3iHi3 (KapaHpi3 ,Oniuey KypanblHbiH ASNIrH
Tekcepy”, bet 55).

ANpbIKLLIa TeMnepaTypa Hemece Temneparypa earepicrepi
OPbIH anFaH Xafaanaa, entey KypanblHblH 4N
TOMEeHAEYi MyMKiH.

» Onuiey KypanblH KaTTbl COFbINyAaH HeMece TYCyAeH
cakTaHbI3. CbIpTKbI KYLUTI SCEpnepaeH KewiH enwey
KYPnbIHbIH, YMbICbIH anfacTbipyAaH bypbiH apaaibim
DeNAiK TeKcepyiH opblHay kepek (KapaHpi3 ,oniey
KypanblHbIH AanAiriH Tekcepy”, bet 55).

» Onuley KypanblH TacbiManaayfaH anfbiH OHbl
KOCbIHbI3. Owyne Tepbeny beniri byratranaabl, antnece
ON KATTbI 9PEKeTTePE 3aKbIMAANYbl MyMKIH.

Kocy/ewipy

Onwey KypanbiH KOCY YLUiH aXbIpaTKpilUTbl (7) ) On"
Ky#iHe (ManTHHKTi byFaTTay TeTiriMeH XyMbIC icTey YLLiH)
Hemece " @ ON" kyiiiHe (HUBENUpPNEy aBTOMATUKAChIMEH
KYMBIC iCTeY YILiH) XbIMKbITbIHbI3. Ky MHauKaTopbl (15)
XaHazbl. Oney Kypanbl KOCbINFaHHaH KeriH bipaeH
anablHFbl WIFbIC CaHbinayaaH (1) kenpeHeH nasep Cbi3biFblH
LblFapagbl.

» Ia3ep caynecin agampapra Hemece JXaHyapnapra
6aFbITTaMaHbI3 XaHe TiNTi anbicTaH 6oNCbIH XKapbIK,
cayneciHe e3iHi3 KapamaHbi3.

©Onuiey KypanblH ewipy yiliH axblpaTkpiwTl (7) "Off"

KyHiHe XbImKbITbIHBI3. Ky MHAMKaTopbl (15) ceHeni. Owipy

KkesiHpe Tepbeny bnorbl byrFatTanagbl.

» Kocynbl 3apapaTay KypanbiH 6akbinaycbi3
KanabIpMaHbi3 XKdHe enLuey KypanbiH naipanaHyaaH
COH, eLWipiHi3. [lasep caynecimeH afamaapablH kesiH
LUAFbIMbICTBIPY MYMKIH.

45 °C WwamacblHfarbl pyKcaT eTinreH Makc. XKyMbiC

TemneparypacbiHaH acblpFaH Xafaanga nasep AUoAbl

KOpFaHbIC yLWiH eLweai. CybiFaHHaH COH eLLey Kypanbl Kanta

KOCbINybl MYMKiH.

Owipy aBTOMaTHKaCbIH aXKbipaTy

Onwey Kypanbl 30 MUHYT XXYMbIC iCTEr€HHEH KeHiH
aBTOMATTbl Typ/ie eLeai.

OLWipy aBTOMATUKACHIH XKbIPATY YLUiH 6/LLIeY KypanblH
KOCKaH Ke3fie TiK XKyMbIC pexuMi TyiMeciH (16) Hemece
KenfeHeH yMbic pexxumi Tyimecid (17) 3 cekyHp bacbin
TYPbIHbI3. OLipy aBTOMATUKAChI aXblpaTbinFaH bonca, nasep
coynenepi 3 ceKyaTaH KeriH Kpicka yakpiTTa
KbINbINbIKTAMAbI.

ABTOMaTTbI Typ/E BLLIPY PYHKLMACHIH iCKE KOCY YLLiH enLiey
KYpanblH eLLipin KaiTa KoCbIHbI3 (TyiMeHi bacnai).

MaipanaHy Typnepi

Onwey KypanbiHaa bipHelue )yMbIc pexumi bap, onapael
apKe3 aybICTbpyFa bonaabl. KenaeHeH xaHe TiK KyMbIC
pexumaepiH bip-bipiHeH benek Kocbin ewipyre bonagbl.
Onwwey Kypanbl KOCbINFaHHAH KeWiH KenLeHeH XYMbIC
pexuminge bonagpl.

JKyMbIC pexumaepiHit bapnbiFblH HUBENUPNeY
aBTOMaTHUKacbIMeH fie, MasTHUKTI byFatTay TeTirimeH fie
TaHgayFa bonagpl.

KengeHeH, xymbic pexxumi (B cypeTiH KapaHbi3)
KenaeHeH xyMbIC PeXXUMIHAE enLey Kypanbl KenaeHeH
Nasep Cbi3blFbIH anfa Kapa LWblFapagbl.

KenpeHeH nasep Cbi3biFbiH BLLIPY HEMECe KOCY YLLiH
KeMNeHEeH XXYMbIC peXuMi TyimeciH (17) bacblHbI3.

TiK )KyMbIC peXxumi xaHe nepneHauKynap rabaHbl

(C-D cypertTepiH KapaHbi3)

OnLey KypanblHa eki TiK XKyMbIC pexumi bap:

~ anfa KaparblnFaH Tik nasep Cbi3blfbl,

— anfa XaHe OH XaKKa KapaTbinFaH Tik Nasep Chbi3blfbl.
OraH Koca TiK XKYMbIC PeX1MiHLe apfanbiM NepneHanKynap
TabaHbl TOMEH Kapai NpoeKuuanaHabl.

TiK XYMbIC PEXHUMIH KOCY HEMECE BLUIPY YLLIH XoHe Tik
JKYMbIC PEXUMIH QybICTbIPY YLUIH TiK XKYMbIC PEXUMI
TyiMeciH (16) Kanaynbl KyMbIC PEXHUMIHE KoM KeTKi3reHwe
bacbiHpI3.

1609 92A 4HL|(08.02.2021)

Bosch Power Tools



Husenupney aBTomaTHKachbl

HuBenupney aBToMaTHKaCbIMEH XYMbIC icTey

Onwey KypanbiH kenaeHeH bepik 6eTke KoMbIHbI3 Hemece
aitHanma nnatopmara (12) bekiTiHi3.

HuBenupney aBToMaTUKACbIMEH XYMbIC iCTey YLLiH KOCKbILL/
ewipriwi (7) "% On" KyHiHe XbIMKbITbIHbI3.

HuBenupney aBToMaTHKachl +3° LWamacblHarbl e3MiriHeH
HUBENUpney auMarbiHaa Teric eMec Xepnepai aBToMarTbl
TypAe TericTenai. [lasep cbi3blKTapbl 04aH apbl Ko3fanmaca,
HUBENUpNey ankTanassbl.

ABTOMATTbI TYPAE HABENUPAEY MyMKiH Bonmaca, Mbicanbl,
enLiey Kypanbl TypFaH beT KenaeHeH cbidbiktaH 3°
LIaMacblHaH apTblK aybITKbiFaH bonca, nasep caynenepi
KbINAAM XbINbINbIKTaAbI.

byn xarnanaa entey KypanbiH KeNnaeHeHiHeH Kobin,
e3AiriHeH HUBENWUPney asKTanFaHLLIa KyTiHi3. Onwey Kypanbl
+3° e3/1iriHEH HUBENMPNEY alMarbiHfa Typca, nasep
coynenepi yagikcis xaHagpl.

MaipanaHy KesiHae karbinbicTap bonca Hemece Ky# earepce
enLey Kypanbl aBTOMaTTbl peTTe 63iH HUBeNn1pnensi.
HuBenupneyaeH coH enuey KypanblHbIH XKbIKYbl apKblnbl
narpa 6onybl MyMKiH KaTenepiH anabiH any ywiH nasepnik
CbI3bIKTApAbIH KYHiH HEri3ri HyKTenepre canbiCTbipbin
TEKCePIHi3.

MasnATHukTi GyFaTTay TeTirimeH xymbic icrey

MasTHUKTi ByFaTTay TETiriMEH XyMbIC icTey yLiH
axbIpaTKbIWThI (7) 0 On" KyHiHe XbIMKbITbIHbI3. MasTHUKTI
byrarTay uHaukatopsl (14) Kpi3bin TyCNeH xaHbin Typagpb
XaHe nasep Cbi3blKTapbl 60Ay XbINbINbIKTaMAbI.

MasaTHuUKTi ByFaTTay TETiriMEH XyMbIC iCTereH Kespae,
HUBENWpAey aBToMaThKachl ewwipinesi. Onwey KypanbiH
epKiH Konfa ycTayra Hemece eHic betke Kotora bonaabl.
Nasep caynenepi bynaH boinai HUBenupneHbeiai xaHe bip-
BipiHe TiriHeH eTnenai.

Onuwey KypanblHbIH, A3NAIriH TeKcepy

Doanpik acepnepi

KopLuay Temneparypachl e KywwuTi acep eTeai. Enenaen
ofapblfa bonFaH Temnepatypa earepictepi nasep cayneciH
aybITKYbl MYMKIH.

Temneparypa arbipMaLLbiNbIFbl €AeHre XaKblH ailMaKTa
YNKeH 6oNFaHbl yLWiH, enLey KypanbiH MyMKiHAIriHWe
LUTaTUBKE OPHATbIM, XYMbIC ailMaFblHbIH OpPTacblHa
OpHanacTbipy KaxeT.

CbIpTKbl 8ceprepaeH Thic acnanTbik aceprep e (Mbicanbl
KaFbl/bIC HEMECE KaTTbl COKKbINAP) aybITKyNapFa anbin Kenyi
MYMKiH. CON YLUiH 9P XXYMbICTaH anfblH HUBENUPNEY A3NAITiH
TeKCepiHi3.

AnabiMeH KeneHeH nasepnik Cbi3blKTbiH OUIKTIK neH
HUBENUpAey AaNLIriH XaHe TiK Na3epnik CbI3blKTbIH,
HUBENUPNEY ABNITIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3.

Erep enwey Kypanbl Tekcepy kesiHae Makcumangbl
aybITKyAiaH acbipca, oHbl Bosch cepsucTik opTanbiFbiHaa
YKOHAOETIHI3.
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KenpgeHeH, cbi3bIKTbIH, OUiKTiK fanpairiH Tekcepy

Tekcepy ywix 5 M 60c enLwey KaLwbIKTbIFbI KATTbl XKepae A

MeH B eki KabblpFaHblH apacblHaa Kepek 6onagbl.

- Onwey KypanbliH A KabbipFacbiHbIH XaHblHAA alHanMa
nnatchopMaHbik, (12) Hemece wWTatueTiH, (24) ycTiHe
MOHTaX/1aHbl3 HEMece OHbl Bepik, Teric 6eTke KOMbIHbI3.
©OnLuey KypanbiH HUBENUPNeY aBTOMATUKAChIMEH XKYMbIC
peXnMiHae icke KOCbIHbI3. KenaeHeH XyMbIC pexumi MeH
TiK XXYMbIC PEXMMIH, TiK Na3ep Cbl3blfbH aNFa Kapatbir,
KOCbIHbI3.

- a3eppi xakblH A kabbipracbiHa barbiTTan, enwey
KypanblH HUBENUpPNeHi3. Mlasep cbi3blkTapbl Kabbipraa
aMKbILL-YMKbILL HYKTECiHIH OpTacblH benrinewis
(I HykTeci).

- ©nuwey kypanblH 180° bypan, oHbl HUBENUpPNEn nasep
Cbi3bIKTapbIHbIH apFbl B KabblpFacblHgarbl alKbiLL-YAKbILL
HyKTeCiH benrinenis (Il HykTeci).

- ©nuiey KypanblH bypamait B kabbipracbiHblK KacbiHaa
KOWbIN, KOCbIHbI3 ja HUBENMPNEHI3.

¢

- ©nuiey KypanblHblH bHiKTiriH (WTaTUBTEP HEMece bap
bonca Tipeyill kKemeriMeH) 1a3ep Cbi3bIKTapblHbIH aHKbILL-
VAKbIL HyKTEC] B KabbipracbiHa anabiMeH benrineHren
Hyktere |l calikec bonatbiHaal baFbITTaHbI3.

Bosch Power Tools
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- Onwey kypanbiH 180° bypan buikTiriH e3repTnexis. OHbl
A kabblpracbiHa Tik na3ep Cbi3bifbl benrinexre |
HYKTECIHEH eTeTiH eTin baFbITTaHbI3. OnLey KypanbiH
HWUBENMPNEN, Na3ep CbI3bIKTAPbIHbIH alKbILLU-YAKbILL
HykTeciH A kabbipracbiga (111 HykTeci) benrineHis.

- AkabbipracbiHarbl | meH |11 exi benrinenreH HykTeHiH d
anblpMaLLbIbIFb BNLLIEY KYPANbIHbIH AdN DUIKTIKTEH
aybITKybIH KepceTei.

2 x 5 M =10 m enwey KalbIKTbIFbIHAAFbI PYKCAT ETINrEH

MaKCUManbl aybiTKy:

10 M x £0,2 MM/M = £2 MM. | meH 1| HyKTenepi apacbiHaarbl

d aiblpmaLLbInbIFbl €H kebi 2 MM Kypaybl THIC.

KenpgeHeH, Cbi3bIKTbIH, HUBENUpPNeEY A3NAIriH Tekcepy

Tekcepy ywiH wam. 5 x 5 M boc KeHicTik kepek.

- ©Onwey KypanbiH A MeH B KabblpranapbiHbiH apacblHaaFbl
opTaaa aiHanma nnatopmMabit (12) Hemece WTATUBTIH
(24) ycTiHe MOHTaX1aHbI3 HEMeCe OHbl Depik, Teric beTke
KOWbIHbI3. OnLliey KyparnblH HUBENUpNey
ABTOMATUKAChIMEH XKYMbIC PEXHMIHLE iCKe KOCIHbI3.
KenaeHeH yMbiC PeXUMiH KOCbI, enLiey KypasnblH
HUBENUPNEH 3.

- Onwey KypanbiHaH 2,5 M KallbIKTbIKTa eKi KabblpFana
nasepnik cbi3blk opTacbiH benrinewis (A kabblipracbinaa |
HyKTe, B KabblpracbiHga Il HykTe).

- ©nuwey kypanblH 180°-ka bypan 5 M apakallbIKTbIKTa
OPHATbIHbI3 XXoHE HUBENUPNEHI3.

— Onwey KypanbiHblH BUIKTIFiH (LUTaTHB HEMECe KaxeT
6bonca, Tipeyill keMeriMeH) nasepik Cbi3bik opTachl B
KkabblpFacbiHaa anablH ana benrinexre |l HykTere cankec
bonarbiHaa TypanaHbi3.

- AkabblpracbiHa nasepnik cbiablk optacbiH 111 HykTe
peTiHae benrinexia (I HyKTeHiH yCTiHge HeMece acTbiHaa
TiriHeH).

- AkabbipracbiHgarbl eki benrineHreH | meH I HykteHiH d
anblpMaLLbIbIFb 1LY KYPA/bIHbIH KeNaeHeH Cbi3blKTaH
[19N aybITKYbIH KepceTefi.

2 x 5 M =10 m enwiey KalbIKTbIFbIHAAFbI PYKCAT ETINreH

MaKcUManbl aybITKy:

10 M x £0,2 MM/M = £2 MM. | MeH 1] HyKTenep apacblHaaFbl

d aiblpMaLLbInbIFbl €H kebi 2 MM Kypaybl THIC.

Tik cbI3bIKTbIH HUBENUPNEY AANAITIH TeKCepiHi3

Tekcepy yLiH (KaTTbl TabaHfa) eCiKTiH ap XaFbiHaH KeMiHAe

2,5 M xai bonaTblH ecik Teciri kepek.

~ Onwey KypanblH ecik caHblnaybiHaH 2,5 M
apaKalLbIKTbIKTa bepik, Teric beTke opHanacTbIpbiHbI3
(atHanma nnatdopmaza (12) Hemece LWTaTUBTE EMEC).
OnLwey KypanbiH HUBENUPNeY aBTOMATUKAChIMEH XYMbIC
peX1MiHae icke KOCbIHbI3. TiK XKYMbIC PEXMMIH, TiK nasep
CbI3bIFbIH aNFa KAPaTbiM, KOCbIHBI3 XaHE Na3ep CbI3bIFbIH
€CiK caHplnayblHa barbiTTaHbI3. Oniey KypanbiH
HUBENUPNEHI3.
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- Tik nasep Cbl3blFbIHbIH OPTAMbIFbIH €CiK TECITIHIH eeHiHae
(I HykTeci), 5 M KalLbIKTbIKTa eCik TeciriHiH backa
xarblHaa (11 HyKTeCi) XaHe ecik TeciriHiH XoFapFbl
weTiHae (111 HykTeci) benrinexis.

e
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- Onwey kypanbiH 180° bypan, ecik TeciriHiH backa
XarblHaa Tikenen || HYKTeCiHiH apTbiHAA OPHATbIHbI3.
OnLwey KypanbiH HUBENUPNEN, Tik Na3ep Cbi3blFblH
opTanblifbl HaKTbl | MeH || HykTenepiHeH eTeTiH eTin
baFbITTaHpI3.

- [lasep Cbi3bIFbIHbIH OPTANbIFbIH €CiK TECITIHIH XKOFapFbl
werinae IV HykTeci peTinae benrinexis.

- AkabbipracbiHaarbl [ meH IV eki benrinenrex HykTeHin d
alblpMaLLIbINbIFbl B/LLIEeY KypanblHbIH 131 DUiKTIKTEH
aybITKybIH KepceTepi.

- Ecik TeciriHiH buiKTiriH entieH;js.

Makcumangbl pyKcart eTineTiH aybiTKy TeMeHaerifen

ecenteneqi:

€CiK TecCiriHiK Koc buikTiri x 0,3 MM/M

Mblican: ecik TeciriHin 2 M BuiKTiriHaeri MakcuManbl aybITKy:

2x2Mmx +0,3 MM/M = +1,2 mm. CoHpbikTaH Il meH [V

HYKTeneppiH apanbifbl ex kebi 1,2 MM bonybl kepek.

MaipanaHy Hyckaynapbi

» benriney ywiH apAaiibiM TeK Na3epnik HYKTeHiH,
HeMece na3epniK Cbi3bIKTbIH OPTacbiH
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naiaanaHbiibl3. [1a3epnik HyKTeHiH entiemi Hemece
Nasepnik Cbi3blKTbIH eHi KALUBIKTbIKMEH 83repesi.

Na3ep HbICaHADIK TaKTACbIH Naiaanaxny

Nasep HbicaHablK TakTackl (22) Konancbi3 )afaanaa xaHe
y3aK KalllblKTbIKTapfia Na3ep Cbi3blFbIHbIH KOPIHICiH
XaKkcapTagbl.

a3ep HbiCaHbIK TaKTaCbIHbIH KaHTaPaTbiH Xa3blKTbiFbl (22)
Nasep CbI3bIFbIHbIH KOPIHYIH XaKCapTbin, Menip Xa3blKTblfbl
apKbi/bl Na3ep Cbi3blfbl 1a3ep HblCaHAbIK TaKTACbIHbIH,
apTbiHaH Aa KepiHepi.

LlTaTuBneH xymbic ictey (kepek-xapak) (F cypeTiH

KapaHpi3)

LLItatus buikTiriH petreyre bonarbiH, TypakTbl enluey TiperiH

YCbiHabl. Onlley KypanbiH WTaTUBKE MOHTaXAAY YILiH OHbl

anHanma nnatdopmara (12) KonblHbI3.

5/8 nloiMAIK WTaTUBKE MOHTaXAAY: aiHanMa nnathopmaHb

5/8 proimpaik wratus bekiTkiwiveH (9) 5/8 pronmaik

WTaTuBTIH, (24) HeMece BETTeri KYPbINbICTbIK WTATUBTIH

MpeK oKiMacblHa OpHaTbIHbI3. AliHanMa nnatopmaHbl

LUTaTUBTIH, bekiTkiw bypaHaackiMeH bypan bekiTiHia.

1/4 moimpix Wwratueke MoHTaxaay (F cypeTiH kapaHpi3):

wraTvB agantepi (18) (kepek-xapak) aiHanma

nnatopmaHblH, 5/8 aoimaik WwWratue bekitkiwie (9) bypan

Kiprisini3. LLItatus apantepi 1/4 proimaik wratme

bekitkiwimen 1/4 monmpaik wratueTi (19) Hemece apetTeri

(hOTOLUTATUBTIH MPEK OMMacbiHa OpHaTbIHbI3. LLITaTB

afanTepiH WTATUBTIH peTTerill bypaHaacbiMeH bypan

DeKiTiHi3.

Onuiey KypanbiH KOCyaaH anfbiH WTATUBTi DaFbITTaHbI3.

Na3sep kepy kesingipiri (kepek-xkapak)

asep kepy Ke3inaipiri KopLuay XapbIKTbIFbIH Cy3rinenai.

Ocblnai nasep xapblfbl K63 YLUiH apKblHpak bonagbl.

» INasep kepy KesingipiriH (kepek-kapak) KOpFaHbI
Kke3ingipiri petinae naiaanaHbanpI3. /1asep kepy
Ke3inaipiri na3ep coyneciH xakcblpak Kepy YLUiH
KONAaHblnafbl, ananfa nasep coyneciHeH Kopramanfbl.

» TNasep kepy kesingipirii (kepek-xapak) KyHHeH
KOpPFaiTbIH Ke3ingipik peTinge Hemece Xon
KO3FanbICbIHAa NaiAanaHbanbi3. [1asep kepy
Ke3inaipiri ynbTpakynriH caynenepaeH Tonblk
KOPFaHbICTbl KAMTaMachl3 eTneifi XaHe TYCTi ceay
KkabinetiH azanTagpl.

Xymbic mbicanaapbl (B-E cypeTTepiH KapaHpbi3)

Onwey KypanblH nanganaHy MyMKiHLIKTEPIHiH Mblcanaapbl
cypeTTep betrepiHae bepinreH.

TeXHUKanbIK KYTiM )KaHe Kbi3MeT

Kbi3meT Kkepcety xoaHe Ta3anay

Oniuey KypanbiH Ta3a yCTaHbi3.

Onwwey KypanblH cyra Hemece backa CyMbIKTbIKTapFa
baTbipMaHpi3.

NactaHynapgbl cynaHfaH, xxymcak LWybepekmneH cypTiHis.
)KyFbllL 3aTTapfbl Hemece epiTKilTepAi narganaHbaHpl3.
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asep LWhblIFbIC TeCiriHAeri aMakTapabl cananbl Ta3ananTbiH
KbINLbIKTApFa Ha3ap ayAapbiHpi3.

Oniey KypanblH TeK KOpFaiTbiH KabbiHaa (23) cakTaHbl3
XOHE TacbIManaaHpbl3.

YeHpey yLiH eniey KypanbiH KopFay kantacbiiaa (23)
XibepiHi3.

TyTbiHyLbIFa KbI3MET KOPCETY XaHe naipanany
KeHecTepi

KbI3MeT KepceTy OpTanblfbl OHIMi XeHey XaHe ofaH
TeXHUKANbIK KbI3MET KepCeTy, COHAaN-aK Kocankpl
benwekTep Typanbl cypakTapra xayan bepegi. Kypamaac
GentuekTtep HOMbIHILA KECKIH MEH KOCanKbl bentiexkrep
Typanbl ManiMeTTeP TOMEHAET MeKeHXai boMblHwWa
komketimai: www.bosch-pt.com

Bosch kbl3ameTTik keHec bepy Tobbl bi3fiH eHiMaep xaHe
ONapAblH KepeK-KapaKTapbl Typanbl CypakTapbiHpi3fa xayan
bepepi.

CypakTap Koo XaHe Kocankbl bentuektepre Tancbipbic bepy
KesiHpe MiHAETTi Typae eHiMHIH (hpManbIK
TaKTanwackiHaarbl 10 TaHbanbl eHiM HeMipiH bepiHis.
OHAipyLi Tanantapbl MEH HOPMaNaPbIHbIK CaKTanybIMeH
3NEKTP KYPabIH XKOHAEY XaHe Keningi KbiaMeT kepceTy
bapnbik MemnekeTTep aymarbiHaa Tek “Pobept bo”
(hUpManblk HeMece aBTOPU3aLMANAHFaH KbIBMET KOpCeTy
opTanbikTapbiHaa opbiHaanagbl. ECKEPTY! 3aHcbi3 )onmeH
9KeniHreH eHimMaepi nanaanaxy KayinTi, AeHCaynblFbIHbI3Fa
3WAH KeNTipyi MyMKiH. OHIMAEPAi 3aHCbI3 XKacay XaHe
TapaTy aKiMLLUINIK XaHe KbINMbICTbIK TOPTiN HoMbIHLIA
3aHMeH KyfanaHagpl.

Kasakcran

TyTbIHYLWbINAPFa KeHec bepy xeHe WarbiMAapAbl Kabbinaay
opTanbifbl:

“Pobept Bow” (Robert Bosch) XLLC

Anmatbl K.,

KasakcraH Pecnybnukachl

050012

Myparbaes k., 180 yi

“Tepmec” BO, 7 kabat

Ten.:+7(727) 3313100

®dakc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: ptka@bosch.com

CepBHUCTIK KbI3MET KOpCETy OpTanblKTapbl MeH Kabbinaay
NYHKTEPiHiH MEKeH-KaWbl Typanbl TONbIK )XaHe 63eKTi
aknapatTbl Ci3: www.bosch-professional.kz pecmu caittran
arna anacbi3

KpiameT kepceTy opTanbiKTapbiHbIH 6acka aa
MeKeH)XainapbiH MbiHa XXepAeH KapaHbi3:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Kapere xapaty

Onwwey KypanbiH, OHbIH XabfbIKTapbl MEH KanTamacblH
KOpLUAFaH OpTaHbl KOPFAaHTbIH Kaere xapary OpHbiHa
TanchbIpy Kaxer.

Knwey KypangapbiH He batapeanapabl yi
KOKbICbIHa TacTaMaHpl3!

Tek kaHa EO enpgepi ywin:

Eypona 2012/19/EU epexeci boliblHLLIA )apaMcbi3 entiey
Kypangapbl xaHe Eypona 2006/66/EC epexeci boiiblHLIa
3aKbIMfanFaH Hemece ecki akkymynsTop/batapesnap benek
KWUHAMbIN K9Zlere Xaparbliybl KaxeT.

MakepoHCKH

be3beaHocHH HanoMeHH

CwuTe ynatcTea Tpeba ga ce npouuTaar u a
ce BHUMaBa Ha HUB, 3a ja MoXke 6e3beaHO u
6e3 onacHocT aa paboTute co MepHHOT
ypea. [lokonKy MepHHOT ypea He ce

KOPHUCTH COFIACHO NPUNOXKEHNTE HHCTPYKLUHK, MOXe Aa

ce HapyLwK (hyHKLKjaTa Ha BrPpafieHUTe 3alUTHTHH

MeXaHH3MHU BO MepHHOT ypes. He ru owrTetyBajte

HanenHuuUTe 3a npeaynpeaysate. JOGPO UYBAJTE N'M

OBUE YNNATCTBA U NPEOALETE ' 3AEQHO CO

MEPHUOT YPE[.

» BHHMaHHe - AOKONKY KOPUCTUTE APYIH YpeaH 3a
nofecyBatbe U paKyBatbe 0CBEH OBAie HaBe[ileHUTe UMK
NoMHaKBH NOCTaNKH, 0Ba MOXe Aa oBefie [0 ONacHa
M3M0XKEHOCT Ha 3pauetbe.

» MepHHOT ypep ce HCOpauyBa CO 03HaKa 3a
npeaynpeaysatbe 3a nacepot (03HaueHo Ha NPUKa3oT
Ha MEpPHHOT ypepA Ha rpachuuKata cTpaHa).

» [loKonKy TEKCTOT Ha 03HaKaTa 3a npefynpeayBatbe 3a
nacepor He e Ha Bawuor jasuk, Bp3 Hero 3anenerte ja
HanenHuuaTta Ha Bawuor jasuk npea npBata
ynotpeba.

He ro HacouyBajTe nacepck1oT 3paK KOH

& NHLA UNK XXUBOTHU U HeMojTe U Bue camute

[Aa rnepare BO JUPEKTHHOT UK

pedneKTMPauKHOT Nnacepcku 3pak. Taka
MOXe [1a 'v 3acnenuTe nuLara, ia
npefu3B1KaTe HeCPeKK UK fia TW OLLTETUTE
ouuTe.

» [loKONKy nacepcKuoT 3paK Aocnee A0 ouuTe, BeAHaLl
Tpeba fa rv 3aTBOpPUTE M a ja TPrHeTe rNaBaTa of,
NacepcKHOT 3pakK.

» He npaBeTe NnpoMeHH Ha NacepCKHOT ypen.

» He ru KopucTeTe nacepcKuTe 3alUTUTHH OUMNa
(mononHuTenHa onpema) Kako 3alUTHTHH OuKna.
NacepckuTe 3aLTUTHX 0UMna CNyart 3a nogobpo
pacrnosHaBatbe Ha 1acepCKUOT 3pakK; cenak, THe He
LUTUTAT Of} NACEPCKOTO 3payetbe.

» He ru KopucTeTe NnacepcKuTe 3alUTUTHH OUMNa
(mononHuTenHa onpema) Kako ouMna 3a COHLE UNK
nak Bo coobpakajor. [lacepckute ounna He AaBaat
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LienocHa UV-3alutura v ro HamanyBsaar NpenosHaBatbeto
Ha bou.

» MepHHOT ypes cMee Aa ce NonpaBa camo Of CTpaHa Ha
KBanuQHKyBaH CTPyUEH NePCOHan U Camo co
OpPUrHHaNHK pe3epBHHU AenoBu. Camo Ha TOj HauMH Ke
bupete curypHu Bo be3begHOCTa Ha MEPHHUOT ypes.

» He ru octaBajTe feuara 4a ro KOPUCTaT NACEPCKHOT
mepeH ypep 6e3 Hag3sop. bes Haf30p, THe MOXe fia ce
3acnenar cebecu unu Apyrv nuua.

» He paboteTe co MepHHOT ypep BO OKONMHA Kape
NOCTOM ONACHOCT Of €KCNNOo3Hja, Kaje HMa 3ananueu
TEUHOCTH, rac UNu npawuHa. MepH1oT ypes co3fasa
MCKPM, KOW MOXE /1 ja 3ananar npasTa Wi napeara.

He ru npuHecyBajTe MepHHOT ypea n
ﬂ MarHeTHaTa onpema Bo 6nusnHa Ha
MMNNAHTH UK APYTH MEAULUHCKH YPeau, Ha

np. nejcMejkepy MK MHCYNMHCKA NyMna.
Mpeky MarHeTuTe Ha MepPHUOT ypes 1 onpemara
ce Npou3BeyBa nose, KOewTo MoXe fa ja
HapyLLK (yHKLMjaTa Ha AMMNAHTUTE MNK
MEIMLMHCKHTE YPEeru.

» [ipKeTe ru MEPHUOT ypes U MarHeTHaTa onpema
nofaneky oy MarHeTHu Hocauu Ha NoAAToOLY U ypeau
YyBCTBHTENHH Ha MarHeT. [Topajx BNujaHUeTo Ha
MarHeTuTe Off MePHHUOT e/ 1 onpemara MoXe Aa iojae
[0 HENoBPaTHM 3arybu Ha nogarouure.

Onuc Ha npou3BOAOT U
nepdopmaHcute

BHWMaBajTe Ha CNMKKUTe BO NMPELHMOT AEN Ha yNaTCcTBOTO 3a
KOpUCTEHE.

Ynotpeba co cooaBeTHa HaMeHa

MepHHWOT ypep e HaMeHeT 3a 0fipeayBatbe U NpoBepKa Ha
XOPW3O0HTANIHU U BEPTUKANTHU TUHUU, KaKO U TOUKKU Ha
BEpTUKanara.

MepHHOT ypen e NorofieH 3a KopUCTetbe BO BHATPELLEeH
npocrop.

UnycTpaumja Ha KOMNOHEHTH

HymepupatbeTo Ha CIMKUTE CO KOMMOHEHTH Ce OfiHECYBa Ha
NP1KA30T Ha MEPHKMOT ypep Ha rpacduuKara cTpaHuua.

(1) ManeseH oTBOp 3a NacepPCKUOT 3paK

(2) dukcuparbe Ha kanakoT of nperpaaara 3a barepuu
(3) Kanak Ha nperpapnata 3a batepuu

(4) Cepuckn bpoj

(5) Harnuc 3a npeaynpenyBsatbe Ha nacepot

(6) Yneboeu 3a NpULBPCTYBatbe Ha MEPHKOT yper
(7) NMpekuHyBay 3a BKNyUyBarbe/UCKMyuyBatbe

(8) Nubena Ha potupaukarta nnatthopma

(9) NMpwudar Ha cTaTBoT 5/8" Ha poTMpaukara
nnaropma
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(10) 3aBprka 3a nogecyBatbe Ha BUCHHATA Ha
poTupaukara nnartopma

(11) 3aBpTKa3a hMHO NoAecyBatbe Ha poTMpaukata
nnatrdopma

(12) Potvpauka nnatdopma

(13) XKnebosw 3a NpULBPCTYBatbE HA pOTUpaUKaTa
nnatrdopma

(14) Mpukas ocurnatopHa bnokana
(15) Mpwukas 3a cTatyc

(16) Konue 3a BepTHKaneH pexum
(17) Konue 3a Xop130HTaNeH pexum
(18) Ananrep 3a cratu®

(19) Cratus 1/4"™

(20) Nacepcku 3alWTUTHK ounna®
(21) Maruer”

(22) Nacepcka uenHa tabna®
(23) 3awTnTHa yaHTa

(24) Cratus 5/8"

a) MWnyctpupanata unu onuwana onpema He e Aen of
CTaHfapAHHoT 06em Ha L aonp Moxe
[a ja HajpeTe Bo Hawara lMporpama 3a onpema.

)

TexHuuku noparouu

bpoj Ha pen 3601K63E..

PabotHo none”

- JlacepcKu NuHUKM 15m

- Touka Ha BepTUKkanata 5m

TOUHOCT Ha H1Benupare””

~ XOPM30HTaNHa nacepcka +0,2 mm/m
NUHWja

— BEPTUKANHW N1aCePCKU NIUHNN +0,3mm/m

— TOUKa Ha BepTUKanata +0,7 mm/m

TunuuHo none Ha +3°

CaMOHWBENMPatbe

TunnuHo Bpeme Ha <4s

HUBeNuparoe

OnepaTt1BHa Temneparypa -10°C... +45°C

Temnepartypa npu cknaguparbe -20°C...+70°C

Makc. onepatuBHa BUCMHa 2000 m

npeky pedepeHTHaTa BUCHHA

Makc. penatMBHa BNOXHOCT HA 90 %

BO3[YXOT.

CTeneH Ha U3BanKaHocT croper, 7

IEC61010-1

Knaca Ha nacep 2

Tvn Ha nacep <1mW, 630-650 nm

Csq 1

OtcranyBate

Bosch Power Tools
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INuunckun nacep GLL 3-15X

- nacepcka iMHu1ja 1,5 mrad
- TOUKa Ha BepTUKanata 1,5 mrad
Mpwdar 3a cTatnsor” 5/8"

Barepuu 4 x1,5VLR6 (AA)
BpemeTpaetbe Ha pabota okony®

- €0 1 nacepcka n1Huja 24 h
— €O 2 NacepCKu NMMHUM 14h
- €0 3 NacepCKu NMHUKU 10h
TexwHa cornacHo EPTA- 0,54 kg

Procedure 01:2014

[l¥MeH3nM (DOMKMHA * WUPHHA X BUCUHA)

- be3 potupauka nnarpopma 122 x83 x 129 mm
— €O poTMpauka nnatopma @151 x 203 mm

Bup Ha 3awwtuTa (ocBeH IP 54 (3awTuta of npas
nperpaaara 3a barepuu) npcKatbe Ha Bofia)

A) PabotHOTO None MoXe Aa ce Hamanu Nopaau HenoBOMHHU
YCNOBM Ha OKONMHATA (Ha Np. AMPEKTHA U3MOXEHOCT HA COHUEBH
3paum).

B) kaj20-25°C

C) [lapeHuTte BpeHOCTM NPeABUaYBAAT HOPMasHH 0 NOBOMHMU
YCNOBM Ha OKONWHaTA (Ha np. Hema BUbpawyu, Hema Marna,
HeMa Yajl, HemMa U3NOKEHOCT Ha COHUEBH 3pauM). Mo ekcTpemMHH
TEMNeparypu MoXe Aa A0jae A0 OTCTanyBatbe BO TOUHOCTA.

HacraHyBaart camo HecnpoBOANMBH HEUNCTOTHM, HO NOBPEMEHO
Cce 0ueKyBa NpMBPEMEHa CNPOBOANMBOCT NPEAMU3BHKAHA Of
KOHAEeH3auuja.

E) pocranHo camo Bo koMb1HaLuja co poTUpauka niathopma
Cepuckuot bpoj (4) Ha cneumdmrkaLMoHaTa NNOYKa CNYXH 3a jacHa
naeHTUdMKaLKja Ha BawwmoT MepeH ypen.

D

MoHTaxa

CraBae/MeHyBatbe Ha batepuu

3a pabota co MEpPHHMOT ypes ce npenopauysa KOPUCTEHE HA

anKanHo-MaHraHcku batepuu.

3a /1a ro 0TBOPHTE KanakoT ofi nperpaata 3a barepu (3)

NPUTHCHETE Ha MEXaHW3MOT 3a 3aknyuyBatbe (2) 1 u3BageTe

ro KanakoT of nperpagara 3a barepuu. Ctasete v

batepuurte.

[puT0a BHMMaBajTe Ha NONOBMTE CNOPEL NPHUKA30T Ha

BHaTpeLLHaTa CTpaHa o} nperpagara 3a barepuu.

AKo Tperka np1kasort 3a craryc (15), Torat Mopare a ru

npomeHuTe batepuute.

Cekoralu 3amMeHyBajTe rv cute batepun ogenHal. Kopuctete

camo barepuu of efileH NPOM3BOAMTEN U CO UCT KanaLuTeT.

» AKO He ro KOpUCTUTE MePHHOT ypeA NOAONTo Bpeme,
u3BageTe ru 6atepuure. [1p1 NOAONTO CKNAAMPatbe BO
MEPHHOT ypef, batepunte Moxe ia KOPoAMpPaar v a ce
“cnpasHar.

Paborteme co poTtupauka nnarchopma
(Bupm cnuka A)

Co nomolu Ha potupaukara nnardpopma (12) moxere aa ro
BPTMTE MEPHUOT ypep, 3a 360° oKony LieHTpanHata 1
ceKorall BUA/IMBaTa Touka Ha BepTukanata. Co T0a TOUHO ce
nocTaByBaaT 1acepckuTe TMHWK, be3 aa ja npomMeHuTe
nosuuujaTa Ha MEPHHUOT ypen.

lMocTaBeTe ro MepHUOT ypes Ha poTpaukaTta

nnarcpopma (12), Taka wro xnedosure 3a

npuuBpcTyBatbe (13) Ha poTMpaukaTa nnathopma ke ce
BK/OMaT BO COOfIBETHHUTE XNeboBU 3a NpuLBPCTYBatbe (6)
Ha JONHaTa CTpaHa Ha MepHKOT ypes. BpTeTe ro MepH1oT
ypeq Bo NpaBeL| Ha CTPE/KUTE Ha YaCOBHMKOT, 3a1a Ce
Bnok1pa Ha poTpaukara nnargopma.

OpBpTeTe I'M HorapkuTe Ha poTMpaukara nnatgopma (12) co
3aBPTKM 3a NofiecyBatbe Ha BucuHarta (10).

'pybo M3pamHeTe ja poTMpaukara nnatopma co oMol Ha
nubena (8).

AKO MEpPHHOT yperl e MOHTUPaH Ha poTUpaukaTta
nnatpopma (12) Toraiu MOXeTe TOUHO 1A T1 U3PaMHHTE
BEPTUKANHUTE TaCePCKU TMHWM Ha pedepeHTHUTE TOUKH CO
3aBpTKa 3a h1HO noaecyearbe (11).

Ynorpeba

Crasaibe BO ynotpeba

» 3awTuTeTe ro MEPHUOT ypep of BNara U AUPEKTHO
M3N0XYBake Ha COHUEeBH 3pauy.

» He ro u3noxyBajre MepHHOT ypes Ha eKCTPEeMHH
TemnepaTypu HNK TemnepaTypHu ocuunaumu. Hanp.
He ro ocTaBajTe AONro BpeMe Bo aBTomMobunot. Mpu
ronemu TemnepatypH1 OCLUNaLmMm, 0cTaBeTe ro MEPHUOT
yper NpBo Aa Ce aknMMaTM3upa 1 HanpaseTe NpoBepka
32 TOUHOCTA CeKoralll npez 2 NPoAomKMUTe co pabota
(B1ayM ,KoHTpONa Ha TOUHOCTa Ha MEPHUOT ypea”,
CrpaHuua 61).

[pu ekcTpeMHU TeMnepatypu UNu TemneparypHu
0CLMNaLmMK, NPeLM3HOCTa Ha MEPHUOT Yper MOXe Aa ce
HapyLK.

» U3bernyBajte yaapu u npeBpTyBatba Ha MEPHUOT
ypea. 10 CUNHU HaBOPELLHM BNWjaH1]ja HA MEPHUOT
ypen, npes Aa ro ynotpebute 3a paborta, cekoraiy
13BpLUETE KOHTPONA Ha TOUHOCTa (BUAM ,KOHTpOna Ha
TOUHOCTA Ha MepHHOT ypen ", CTpaHuua 61).

» HUcknyuete ro MepHHOT ypep 3a Bpeme Ha
TpaHcnoprort. [pu ucknyuyBarbeTo, ce brokupa
OCLMNMpauKaTta eaMHULa, Koja by ce owwTeTrna npu
MHTEH3MBHM [BIKEHbA.

BknyuyBate/ucknyuyBate

3a BKNyuyBatbe Ha MEPHWOT ypesl NMPUTUCHETE Mo
NPeKUHYBauoT 3a BKNyuyBatbe/UcKnyuyBatbe (7) Bo
nosuumja 0 On"“ (3a pabotetbe co ocliMnaTopHa bnokana)

UNK BO NO3LKja ’b On"“ (3a pabotetbe Co aBTOMATHKA 3a
HuBenupatbe). Npukasot 3a cTatyc (15) cBeTHyBa. BeaHalu
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10 BK/TyuyBatbeTO, MEPHHUOT yPEL UCMpaKa XOpPHU30HTanHa

nacepcka iMHuja of, NPefHNOT 13neseH oteop (1).

» He ro HacouyBajTe 3paKkoT CBeTNMHA KOH NTULA UMK
JKMBOTHU U He NOrNeJHYBajTe AUPEKTHO BO HEro, AypH
HH O/ ronema oAAaneyeHocr.

3a ucKnyuyBatbe Ha MEPHUOT ypep NPUTUCHETE ro

MpeKUHYBauoT 3a BKNyuyBatbe/UcKnyuyBatbe (7) Bo

nosuuuja ,Off“. Mpukasot 3a craryc (15) ce rybu. Mpu

WCKNYuyBatbe, OCUMNMpaUKaTa euHuLa ce bnokupa.

» He ro octaBajre BKnyueHHoT MepeH ypes 6e3 Haa3op
M McKnyueTe ro no ynorpebara. [pyrure n1ua Moxe aa
Ce 3aCnenar o4 NacepcK1oT 3pak.

lMpy HaAMKUHYBatbe Ha HajBMCOKaTa [03BONEHA paboTHa

Temneparypa o 45 °C ce WcknyuyBa 3apajiy 3aliTiTa Ha

nacepckara avoga. OTkako Ke ce onagu, MepHUOT ypef e

NMOBTOPHO NOArOTBEH 3a paboTa M MOXe OAHOBO Aia ce

BK/TYUM.

[leakTHBHpatbe Ha AaBTOMATHKATa 32 UCKNYUyBakbe
MepHHOT ypen aBToMaTcku ce ucknyuysa no 30 min pabora.
3a /1a ja jeakTMBMpaTe aBTOMATHKaTa 3@ UCKMyuyBatbe, MpH
BK/TyUyBatbeTO Ha MEPHHUOT yPef, 3apXKeTe ro KonyeTo 3a
BepTUKaneH pexum (16) unu KonueTo 3a XoprUaoHTaneH
pexum (17) nputucHaro 3 s. [JokonKy aBTomMaTukara 3a
UCKNyuyBatbe e [IeakTMBUPaHa, NacepCcKuTe 3paLiu KpaTko
Tpenkaatno 3s.

3a ja ro aKTUBMPaTe aBTOMATCKOTO UCKNYUYBatbe,
UCKNyueTe ro MEPHUOT YPeA U NOBTOPHO BKyueTe ro (6e3
NPUTACHATO KONue).

Hauunu Ha paborta

MepHHOT ypen MMa noBeke HauMHu Ha paboTa, Ko Moxe Aa
M NPOMEHHTE BO BUNO Koe Bpeme. XOPHU3OHTANHMOT 1
BEPTUKANHMOT PEXMM MOXe Aa braaT BKyuyBaHu 1
WUCKMyuyBaHW HE3aBHUCHO eieH o ApYT. Mo BKNyuyBatbeTo,
MEPHHOT ypen Ce Haora BO XOPU3OHTaNEH PEXUM.

CwTe HauMHK Ha pabota MoXe Aa ce u3bepar co aBToMaTuka
32 HUBENMPatbE KaKo W CO OCLMnaTopHa bnokaaa.

XopusoHTaneH pexxum (Bug cnuka B)

B0 XOpM30HTANHHOT PEXMM MEPHUOT Ypes Ucnpaka
XOPU30HTa/Ha lacepCcKa IMHKja HaHanpeq.

3a/1a ja BKNyunTE OfIH. UCKNYUMUTE XOPHU3OHTaNHaTa
nlacepcka IMHKja, NPUTUCHETE 0 KOMUYETO 32 XOPU3OHTAEH
pexum (17).

BepTuKaneH pexum 1 TOUKa Ha BepTHKana

(Bugu cnukn C-D)

MepHHOT ypes pacnonara co ABa BEPTUKANHN PEXUMM Ha

pabora:

- BepTUKanHa nacepcka NMHKja HaHanpeq,

- BepTUKalHa lacepcKa IMHKja HaHaNpPef v KOH flecHara
CTpaHa.

[l0MONHUTENHO BO BEPTUKANHMOT PEXNM CEKOraLll ce

NPOEKTUPa TOUKa Ha BepTHKana Hagony.

3a BKNyuyBatbe/MCKyuyBatbe Ha BEPTUKANHMOT HAUMH Ha

paboTa, Kako 1 3a IPOMEHa Ha BEPTUKANHMOT HAUWH Ha
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paboTa npuTUCKajTE ro KONUETO 3a BepTUKaneH pexum (16)
[0eKa He Ce NM0jaBH NOCaKYBaHWOT HAUMH Ha paboTa.

ABTOMaTHKa 3a HUBEeNHUpate

Paboretbe co aBTOMaTHKA 32 HUBENHpabe

MocTaBeTe ro MEepHUOT ype[ Ha XOPU30HTaNHa, LiBPCTa
Mofnora Unu NPULIBPCTETE 0 Ha poTUpaUKaTa

nnargpopma (12).

3a paboTetbe Co aBTOMATHKA 3a HUBENUPatbe, NPUTUCHETE
ro NMPeKMHyBauoT 3a BKIyuyBatbe/UcKnyuyBatbe (7) Bo
nosuuuja, @On"

ABTOMaTHKaTa 3@ HUBENMPatbe aBTOMATCKU M M3paMHyBa
HepamMHUHKTE BO NONETO HAa CAMOHUBENUPatbe of +3°.
HWBEenMpatbeTo e 3aBPLUEHO LUITOM NTACEPCKUTE TMHUM HE ce
[IBMXKAT NOBEKe.

[loKonKy He € BO3MOXXHO aBTOMATCKO HUBENUpatbe, Hamp.
OuaejKk1 noanorara Ha MEPHKOT yper oTCTanysa NoBeKe

o 3° 071 XopU30HTanara, lacepcKuTe 3paLy Tpenkaar bp3o.
Bo BaKoB cnyuaj, NOCTaBETE [0 MEPHUOT YPE[ XOPU3OHTANHO
1 oyeKajTe ro camMoHWBenuparbeTo. LLTom Ke ce Hajoe
MEPHWOT ype[ BO NONETO Ha CaMOHUBeNMparbe of +3°
nacepckuTe 3paLiy CBETaT HeMpeKUHarTo.

IMpu BUOpaLMK UNK NPpoMeHa Ha nonoxbara 3a Bpeme Ha
pabotaTa, MEpPHHOT ypefi MOBTOPHO Ce HUBENMpa
aBTOMATCKM. 10 NOBTOPHOTO HUBENUPAtLE, NPOBEPETE ja
no3uLujaTa Ha lacepckuTe 3paLin Bo OHOC Ha
pedepeHTHUTE TOUKH, 33 Aia Ce U3DErHaT rpeLLKuTe npu
MoMecTyBatbe.

Pabora co ocuunatopHa bnokaga

3a pabortetbe co ocumnatopHa bnokaaa, NPUTUCHETE ro
NpeKUHyBauoT 3a BKNyuyBatbe/UcKnyuyBatbe (7) Bo
nosuuuja @ On“. MpukasoT ocuunatopHa bnokana (14)
CBETU LIPBEHO W TACEPCKUTE NNUHUM HEMPEKUHATO Tpenkaar
B0 baBeH TaKT.

Mpw paboTa co ocuunatopHa bnokaaa aBToMaTHKara 3a
HWUBENMpatbe e UcknyueHa. MepHUOT ypes MoXe Aa ro
NpXuTe cnobogHo BO paka Unu 4a ro NoCTaBUTe Ha HaBaneHa
nognora. flacepckure 3pauu noBeke He Ce HUBENMPaaT U He
MOpa [ia Ce BEPTUKANHO eflHa KOH ipyra.

KoHTpona Ha TouHOCTa Ha MEPHHOT ypen,

BnujaHuja Ha TouHocTa

Hajronemo BnujaHue BpLUM OKONHATA TeMMnepaTypa.
OcobeHo TeMnepaTypHUTE PasnuKi1 KoM ce iBXAT Of Nof0T
Harope MOXe fia ro npeHacouar 1acepckuoT 3pak.

Buaejku TonnMHCKOTO pacnojyBatbe e Hajronemo Bo bnusuHa
Ha NofoT, AOKONKY € BO3MOXHO MOHTMPA]TE [0 MEPHUOT
Ype[ Ha CTaTuB W NOCTaBeTe ro BO CpeiMHata Ha pabotHata
NoBPLUKHA.

OcBeH HaBOPEeLLHH!TE BNKjaHK]a, A0 OTCTanyBarbe Moxe fa
[0BefaT v BNujaHujata cnewuduuHy 3a ypeaot (Kako Hanp.
MafioBM1 WK jaku yaapu). 3aToa, Npef CEKoj NOUeToK Ha
pabota npoBepeTe ja TOUHOCTA HA HUBENMUPAHETO.

HajnpBo npoBepeTe ja TOUHOCTA HA BUCUHHTE KaKo U
HWUBENMPatbETO Ha XOPM3OHTANHATA TaCePCKa IMHK]A, a

Bosch Power Tools

1609 92A4HL|(08.02.2021)



62 | MakenoHcku

MoTOa TOUHOCTA Ha HUBENMPAHETO HA BepPTHUKaNHaTa
nacepcka nuHuja.

[loKonKy np# Hekoja o NPOBEPKUTE MEPHUOT Ypes ro
HaIMMHe MaKCUManHoTo oTcTanyBatbe, Torall Tpeba fa ce
nonpasu O/l CTPaHa Ha cepBucHara cnyxba Ha Bosch.

MpoBepka Ha TOYHOCTa Ha BACHHATa Ha XOPH3OHTaNHaTa

NUHKja

3a npoBepkara noTpedHa B1 e cnobofiHa MepHa NuHKja of

5 m Ha uspcTa noanora nomery Aea svpa A v B.

- MoHTHpajTe ro MepHHOT yper, Bo bnu3nHa Ha SUOT A Ha
pot1pauka nnatcopma (12) oaH. Ha ctatuB (24), unu
MOCTaBETE ro Ha LUBPCTa, paMHa nogiora. Bknyuete ro

MEPHWUOT YPEL BO PEXUM CO aBTOMATUKA 3a HUBENUPALE.

BKnyueTe ro XopU30oHTANHMOT PEXMM KaKo 1
BEPTUKANHUOT PEXKUM CO BEPTUKaNHa nacepcka l'IVIHVIja
HaHanpeq.

- Hacouete ro nacepot Bo bnuanHa Ha suoT A 1 ocTasete
rO MEPHHOT ypeq fa ce HuBenupa. Obenexere ja
cpeauHaTa Ha TouKara, Kajie lacepCKuUTE NIUHUK ce
BKPCTyBaar Ha suaoT (Touka l).

- Csprete ro MmepHuoT ypep 3a 180°, ocTaBeTe ro aa ce
HWBENWpPa M 03HAUETE ja TOUKaTa Ha BKPCTYBatbe Ha
NacepCKUTE TMHWM Ha CNPOTUBHKMOT SKA B (Touka Il).

- TlocraBeTe ro MepH1OT ypen — be3 a ro BpTUTE - BO
6n13nHa Ha suaoT B, BKNyueTe ro v 0cTaBeTe ro aa ce
HWBenupa.

=

[NocTaBeTe ro MepHWOT ypep, N0 BUCHHA (CO NOMOLL Ha
CTaTUBOT MMM EBEHTYa/IHO CO MOANOraTa), Taka LTo
TOUKaTa Ha BKPCTYBakb€ Ha NAaCEPCKUTE IMHUM TOUHO Ke ja
NOroAn NpeTxoAHo 03HaueHara Touka Il Ha sugot B.

CBpTeTe ro MepHUOT yper 3a 180°, be3 aa ja npomeHuTe
BMCKMHaTa. Hacouete ro Ha SMoT A, Taka WwTo
BepTMKalHaTta 1acepcka NMHu1ja npoara HU3 BeKke
03HaueHara Touka . OctaBeTe ro MepHUOT ypea fia ce
HUBENMPA M 03HAUETE ja TOYKATA Ha BKPCTYBatbe Ha
nacepckuTe NMHUKM Ha suaoT A (Touka ).

Pasnukara d Ha iBeTe 03HaueHu Touku | v 111 Ha sugoT A
r0 1aBa PaKTMUKOTO OTCTanyBatbe Off BUCHHATA Ha
MEPHHOT ypen.

Ha mepHa nuHuja og 2 x 5 m = 10 m MakcManHoTo
[I03BO/IEHO OTCTaNyBakbe M3HECyBa:

10 m x +0,2 mm/m = +2 mm. Pasnukata d Mery Toukute | 1
11l cmee aa u3HecyBa HajMHory 2 mm.

MpoBepka Ha TOYHOCTA Ha HUBENHPalbe Ha
XOpHM30HTaNnHaTa NuHKja

3a npoBepka, NoTpebHa Bi € cnoboaHa noBpLLMHA Off OKONY
5x5m.

- MoHTHpajTe ro MEPHUOT ypes Bo CPeanHa Mery SULoBUTe

A B Ha potvpauka nnatdopma (12) ogH. Ha

cTatvs (24), unu noctaseTe ro Ha LiBPCTa, paMHa
nognora. Bknyuete ro MEPHUOT yper, BO PEXHM Co
aBTOMATHKa 33 HUBENUpatbe. Brnyuete ro
XOPHU30HTaNHKOT PEXUM 1 OCTABETE MEPHUOT Ypep fia ce
HUBenupa.
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- Ha 2,5 m pacrojaHue of MEPHUOT ypes, Ha ABaTa Suza
03HaueTe ja CpefMHaTa Ha nacepckara inHuja (Touka | Ha
sunoT A nTouka Il Ha sugoT B).

< B\ i

- [locTaBete ro MepHWOT ypen, cBpTeH 3a 180°Ha 5 m
pacTojaHue 1 0CTaBeTe o fia Ce HUBEeNupa.

- [locTaBeTe ro MEpPHUOT ypep Mo BUCHHa (CO NOMOLL Ha
CTaTMBOT MMM €BEHTYANHO CO NOANOrara), Taka LWro
CpefMHaTa Ha NacepcK1Te IMHUM TOUHO Ke ja Noroau
NPEeTXOfHO 03HaueHata Touka || Ha suaot B.

- Hasupot A obenexete ja cpeauHaTta Ha nacepckara
NMHKja Kako Touka |11 (BepTuKanHo Haa unu nog,

Toukata l).

- Pasnukata d Ha aBeTe 03HaueHn Touku | u 11l Ha supot A
ro jaBa haKTMUKOTO OTCTanyBakbe Ha MEPHUOT ypes 0f,
XOpU3OHTanara.

Ha mepHa nuuuja og 2 x 5 m = 10 m ro saBa MakCMManHoTo

[l03BO/IEHO OTCTaNyBatrbe:

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. Pasnukata d Mery Toukute | n

11l cmee aa u3HecyBa HajMHory 2 mm.

MpoBepka Ha TOUHOCTa Ha HUBENHUPAIHETO Ha

BepTUKanHara nuHuja

3a KoHTpona noTpebeH BY € 0TBOP 07 BpaTata, Kafie (Ha

LiBpCTa NOANOra) Ha CeKoja CTpaHa o/ BpataTa MMa MecTo of

Hajmanky 2,5 m.

- [locTaBeTe ro MepHUOT ypep Ha 2,5 m pacTojaHue of
OTBOPOT Ha BpaTaTa Ha UBpCTa, paMHa nogyiora (He Ha
poTupauka nnargopma (12) unu ctatvs). Bknyuete ro
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MEPHUOT Ypef BO PEXNUM CO aBTOMATHUKA 32 HUBEMPAtbE.
BknyueTe ro BEPTUKANHMOT PEXMM CO BEPTUKANHA
nlacepcKa N1H1ja  U3paMHeTe ja KOH 0TBOPOT Ha Bpartara.
OcTaBeTe ro MEPHUOT Ypes i Ce HUBENMpa.

- (O3HaueTe ja cpeaMHaTa Ha BepTUKanHata nacepcka
NIMHMja Ha NO0T 0/} OTBOPOT Ha Bpatara (Touka l), Ha 5 m
pacTojaHue o] Apyrara CTpaHa Ha OTBOPOT Of BpaTaTa
(Touka Il), kaKo v Ha ropH1oT pab Ha BparaTa oz 0TBOPOT
(touka lll).

- CBprteTe ro MepH1oT ypea 3a 180° M nocTaBeTe ro Ha
[pyrara cTpaHa Ha 0TBOPOT Ha BpaTata AMPEKTHO 334
Toukarta Il. OctaBete ro MepHUOT ypep Aa ce HUBenupa 1
HacoueTe ja BepTMKanHata nacepcka MHuja Taka LUto
HejauHaTa cpefiMHa Ke NoMUHYBa TOUHO HU3 ToukuTe [ n 1.

- ObenexeTe ja cpefMHaTa Ha nacepckara IMHKMja Ha
rOPHUOT pab Ha OTBOPOT Ha BpaTaTa Kako Touka V.

- Pasnukata d Ha aBeTe o3HaueHu Touku [l v IV ro nasa
(haKTMUKOTO OTCTarnyBatbe Ha MEPHUOT yper, o1
BEPTUKANHUTE NIMHUK.

- M3meperte ja BUCHHATa Ha OTBOPOT Of Bparara.

Makc1manHoTo [03BONEHO OTCTanyBatbe ro NpecMeTyBare

Ha CNeHNOT HaUMH:

[IBOjHa BUCMHA HA OTBOPOT Ha Bpatara x 0,3 mm/m

[pumep: Mpu BUCMHA Ha OTBOPOT Ha BpaTata 04 2 m

MaKCUMa/HOTO OTCTanyBatbe CMee a U3HecyBa

Bosch Power Tools
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2 x2mx+0,3mm/m = +1,2 mm. Toukure Il n IV cmear ga
nexar HajMHory 1,2 mm efiHa oA pyra.

CoBeTH npu pabotetbeTo

» 3aobenexyBame KOPHUCTETE ja CeKOrall cpeAuHarTa Ha
nacepckara TouKa ofiH. nacepckara nuHuja.
l'onemmMHata Ha nacepckara Touka OfH. LWMpMHaTa Ha
nacepckara IMH1ja ce MeHyBa COrMacHo pacTojaHHeTo.

Paboretbe co enHa tabna 3a nacepor

LlenHata Tabna 3a nacepor (22) ja nogobpysa BuaAMBoCTa
Ha N1acepCKMOT 3paK NPH HEMOBO/HU YCTIOBH W TONIEMH
pacTojaHuja.

PedhnekTipaukata noBpLIMHa Ha LienHara Tabna Ha

nacepor (22) ja nogobpysa BUAIMBOCTA HA nacepckara
NWHMja, HU3 TPAHCMapPEHTHaTa NOBPLIMHA lacepcKara MH1ja
€ BUNMBA W O[] 3a[jHaTa CTpaHa Ha LienHara Tabna Ha
nacepor.

Paboretbe co ctatu (onpema) (Buau cnuka F)

CTaTuBOT 0BO3MOXYBa CTabunHa MepHa Noaiora Wro Moxe
[1a ce NoAecyBa No BUCKHA. 3a MOHTaXa Ha MEPHUOT ypes Ha
CTaTMB NOCTABETE [0 MEPHUOT YPeA Ha POTMpauKata
nnatcgpopma (12).

MoHTaxa Ha 5/8"-cTatue: MocTaBeTe ja poTpaukara
nnatcopma co 5/8"-npudar Ha cTaTMBoT (9) Ha HaBojoT Ha
5/8"-ctatiB (24) nnu Ha 0bKUEH rpafiexeH CTaTuB.
3auBpcTeTe ja poTMpaukata niardopma co 3aBpTKa 3a
(hHUKCHpatbe Ha CTaTUBOT.

MoHTaxa Ha 1/4"-cTatus (Buau cnuka F): Hasprete ro
afanTepot 3a cTatveoT (18) (onpema) Bo 5/8"-npudar Ha
cratvBor (9) Ha potupaukara nnatdopma. Mocrasete ro
a[anTepoT 3a CTaTMBOT co 1/4"-Npudhar Ha CTaTUBOT Ha
HaBojoT Ha 1/4"-cTatuB (19) unu Ha 0buueH doTo cTaTms.
3al|BpcTeTe ro aaanTepoT 3a CTaTUBOT CO 3aBPTKa 3a
(hMKCHpatbe Ha CTaTUBOT.

'pybo LEHTPUPajTe ro CTaTUBOT, NPE[ 1a ro BKAyuuTe
MEpHUOT ypea.

Nacepcky 3awTHTHX ounna (onpema)

NacepckuTe 3aLTUTHA OuMna ja UNTPHUPaar oKonHara

CBETNMHA. Ha T0j HAuMH CBETNIOTO Ha NacepoT U3rnesa

MOCBET/NO 3 OKOTO.

» He ru kopucTeTe NacepcKuTe 3alUTUTHH OUMNA
(mononHMTEeNnHa onpema) KaKo 3alUTHTHU OuMuna.
NacepckuTe 3aLWTUTHX 0UMNa CNyarT 3a nofobpo
pacno3HaBarbe Ha aCepCKUOT 3paK; cenak, Te He
LUTUTAT Of} NACEPCKOTO 3pauetbe.

» He ru kopucTeTe NacepcKuTe 3alUTUTHH OUMNA
(mononuuTenHa onpema) Kako ouuna 3a CoHue UNK
nak Bo coobpakajort. [lacepckute ounna He AaBaat
LienocHa UV-3alutiTa v ro HamanyBaart npeno3HaBakbeTo
Ha bou.

Mpumepn 3a pabota (Bugu cnukn B-E)

TMpuMepH 3a MOXXHOCTUTE Ha NPUMEHA HA MEPHUOT ypef Ke
HajaeTe Ha rpadymuKkmuTe CTPAHULN.

OapXKyBatbe H CEePBHC

OpapXyBatbe U UncTebe

locTojaHo 0ApPXKYBajTe ja uMcTOTaTa HA MEPHHUOT Ypen.

He ro noTonyBajTe MepHWOT ype[ BO BOfa Uiu APy
TEUHOCTH.

N3bpuLueTe rM HeUMCTOTUMTE CO BNaXkHa Meka kpra. He
KOPUCTETE CPEeCTBA 3a UNCTEHE UK PACTBOPU.

PefioBHO uncTeTe 'Y MOBPLUMHUTE OKONY U3NIE3HMOT OTBOP
Ha nacepoT 1 NPUTOa BHMMaBajTe Ha BNaKHEHLaTa.
MepHHOT ypep cknaampajte ro M TpaHCnopTUpajTe ro camo
BO 3alLTUTHaTa yaHTa (23).

Bo cnyuaj na Tpeba Aa ce nonpasu, nparete ro MEPHUOT
ype[ BO 3allTHTHaTa TallHa (23).

CepBucHa cnyx6a U coBETH NPH KOpUCTEtbe

CepBucHara cnyxba ke oAroBopu Ha BatwumTe npaluatsa B0
BPCKa CO NoMpaBKaTta 1 0APXKYBarbeTo Ha BalinMot nponssop
KaKo W pe3epBHHuTe ienoBu. O3HaKK 3a eKcnnosuja 1
MHOPMALMK 32 pe3ePBHUTE IENOBM UCTO TaKa Ke HajneTe
Ha: www.bosch-pt.com

TvMOT 3a COBETYBatbE NPH KOpPUCTEHE Ha Bosch ke By
MOMOrHe [I0KOMKY MMaTe Nnpalliatba 3a HallnTe MPOU3BOAM U
onpema.

3a cuTe npalLatba M Hapauku Ha Pe3epBHH [1eNnoBy, Be
Monume HaseaeTe ro 10-undpeHuoT bpoj o
crneuuduKaLMoHaTa NnouKa Ha NPoM3BO/OT.

CeBepHa MakepioHuja

[.0.Enektpuc

CaBa KoBaueBuKk 47, bpoj 3

1000 Ckonje

E-nowrta: dimce.dimcev@servis-bosch.mk
WuTepHeT: www.servis-bosch.mk
Ten./dakc: 02/ 246 76 10

Mob.: 070 595 888

0.M.T.Y “POJKA”

Janu NykpoBcku 66; T.L| ABTOKOMaHaa nokan 69
1000 Ckonje

E-nowra: servisrojka@yahoo.com

Ten: +3892 3174-303

Mob: +389 70 388-520, -530

[ononHnTenHu agpecy Ha CepBHCH MOXe Ja HajaeTe
nog:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

OtcTpaHyBame
MepHuTe ypeau, onpemata v ambanaxure Tpeba aa ce
OTCTPaHart Ha EKONTOLLKH I'Ipl/l(baT!'IVIB HaUKH.

He rv dpnajte MepHuTe ypeau v barepumte Bo
[JlOMalLIHaTa KaHTa 3 OTNagouu!

Camo 3a 3emjute op EY:

Cnopen eBponckata apektua 2012/19/EU mepHuTe
YPeau LITo ce BOH ynoTpeba u edheKTHUTE Unu
ucKopucTeHuTe batepuu cnopen aupektueata 2006/66/EC
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Mopa oAfeNnHo Aa ce cobepar 1 ja Ce peLuKupaar 3a
noBTOpHa ynotpeba.

Srpski

Bezbhednosne napomene

Morate da procitate i uvaZite sva uputstva
kako biste sa mernim alatom radili bez
opasnosti i bezbedno. Ukoliko se merni alat
ne koristi u skladu sa prilozenim
uputstvima, to moZe da ugrozi zastitne sisteme koji su
integrisani u merni alat. Nemojte dozvoliti da plocice sa
upozorenjima na mernom alatu budu nerazumljive.

DOBRO SACUVAJTE OVA UPUTSTVA | PREDAJTE IH

ZAJEDNO SA ALATOM, AKO GA PROSLEDUJETE DALJE.

» Paznja - ukoliko primenite drugacije uredaje za rad ili
podesavanje, osim ovde navedenih ili sprovodite
druge vrste postupaka, to moze dovesti do opasnog
izlaganja zracenju.

» Merni alat se isporucuje sa ploc¢icom uz upozorenje za
laser (ozna¢eno u prikazu mernog alata na grafickoj
stranici).

» Ukoliko tekst na plocici sa upozorenjem za laser nije
na vasem jeziku, prelepite je sa isporucenom
nalepnicom na vasem jeziku, pre prvog pustanja u rad.

Ne usmeravajte laserski zrak na osobe ili
Zivotinje i ne gledajte u direktan ili
reflektovani laserski zrak. Na taj nacin
mozete da zaslepite lica, prouzrokujete
nezgode ili da oStetite oci.

» Ako lasersko zracenje dospe u oko, morate svesno da

zatvorite o€i i da glavu odmah okrenete od zraka.
» Nemojte da vrsite promene na laserskoj opremi.

» Nemojte koristiti laserske naocare (pribor) kao
zastitne naocare. Laserske naocCare sluzZe za bolje
prepoznavanije laserskog zraka. Medutim, one ne Stite od
laserskog zraCenja.

» Nemojte koristiti laserske naocare (pribor) kao
naocare za sunce ili u saobracaju. Laserske naocare ne
pruZaju potpunu UV zastitu i smanjuju percepciju boja.

» Merni alat sme da popravlja samo kvalifikovano
osoblje i samo sa originalnim rezervnim delovima Time
se obezbeduje, da sigurnost mernog alata ostaje
sacuvana.

» Ne dozvoljavajte deci da koriste laserski merni alat
bez nadzora. Mogli bi nenamerno da zaslepe druge osobe
ili sebe.

» Ne radite sa mernim alatom u okolini ugrozenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive te¢nosti,
gasovi ili prasine. U mernom alatu mogu nastati varnice,
koje bi zapalite prasinu ili isparenja.
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Merni alat i magnetni pribor ne pribliZzavajte
& implantatima i drugim medicinskim
uredajima, kao Sto su pejsmejkeri ili

insulinske pumpe. Zbog magneta u mernom
alatu i priboru obrazuije se polje koje moze da
ugrozi funkciju implantata i medicinskih
uredaja.

» Merni alat i magnetni pribor drzite daleko od
magnetnih nosaca podataka i uredaja osetljivih na
magnete. Zbog delovanja magneta u mernom alatu i
priboru moze da dode do nepovratnog gubitka podataka.

Opis proizvoda i primene
Vodite racuna o slikama u prednjem delu uputstva za rad.

Predvidena upotreba

Merni alat je predviden za utvrdivanje i proveravanje
horizontalnih i vertikalnih linija kao i tacaka lemljenja.
Merni alat je predviden za upotrebu u unutrasnjem prostoru.

Komponente sa slike

Oznacavanje brojevima komponenti sa slike odnosi se na
prikaz mernog alata na grafickoj stranici.

(1) Izlazni otvor laserskog zraka
(2) Blokada poklopca pregrade za bateriju
(3) Poklopac pregrade za bateriju
(4) Serijski broj
(5) Plocica sa upozorenjem za laser
(6) Zlebovi za pri¢vricivanje mernog alata
(7) Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
(8) Libela obrtne platforme
(9) Prijemnica za stativ 5/8" obrtne platforme
(10) Zavrtanjza podesavanie visine obrtne platforme
(11) Zavrtanj za fino podesavanje obrtne platforme
(12) Obrtna platforma
(13) Zlebovi za pricvricivanje obrtne platforme
(14) Prikaz blokade pomeranja
(15) Prikaz statusa
(16) Taster za vertikalni rezim rada
(17) Taster za horizontalni rezim rada
(18) Adapter za stativ®
(19) Stativ 1/4"™
(20) Naocare za laser”
(21) Magnet?
(22) Plo¢a za ciljanje laserom®
(23) Zastitna torba
(24) Stativ 5/8"

a) Prikazani ili opisani pribor ne spada u standardno
k je. K i pribor moZete da nadete u nasem

P e
programu pribora.

Bosch Power Tools
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Tehnicki podaci

Linijski laser

Broj artikla 3601K63E..
Radno podru¢je®

- Laserske linije 15m
- Tackanormale 5m
Preciznost nivelisanja®®

- Horizontalna laserska linija +0,2 mm/m
- Vertikalne laserske linije +0,3 mm/m
- Tackanormale +0,7 mm/m
Podrucje samonivelisanja +3°
tipi¢no

Vreme nivelisanja tipi¢no <4s
Radna temperatura -10°C... +45°C
Temperatura skladista -20°C...+70°C
Maks. radna visina iznad 2000 m
referentne visine

Maks. relativna vlaznost 90 %
vazduha

Stepen zaprljanosti prema Pl
standardu IEC 61010-1

Klasa lasera 2

Tip lasera <1mW, 630-650 nm
Cs 1
Divergencija

- Laserska linija 1,5 mrad
- Tackanormale 1,5 mrad
Prijemnica za stativ® 5/8"

Baterije

4 x1,5VLR6 (AA)

Trajanje u rezimu rada otpr.?

- Sa 1 laserskom linijjom 24h
- Sa2laserske linije 14 h
- Sa 3 laserske linije 10h
Tezina u skladu sa EPTA- 0,54 kg

Procedure 01:2014

Dimenzije (duZina x Sirina x visina)

- Bez obrtne platforme

122 x83 x 129 mm

- Saobrtnom platformom

@151 x 203 mm

Linijski laser GLL3-15X

Vrsta zastite (osim pregrade za IP 54 (zasti¢eno od

bateriju) prasine i vode koja prska)

A) Radno podrucje moze da se smanji zbog nepovoljnih okolnih
uslova (npr. direktnog suncevog zracenja).

B) na20-25°C

C) Navedene vrednosti pretpostavljaju normalne do povoljne

okolne uslove (npr. nema vibracija, nema magle, nema dima,

nema direktnog suncevog zracenja). Nakon jakih kolebanja

temperature, moze doci do odstupanja u preciznosti.

Pojavljuje se neprovodljiva zaprljanost, pri cemu se ocekuje

privremena provodljivost prouzrokovana rosenjem.

E) dostupno samo u kombinaciji sa obrtnom platformom

Za jasnu identifikaciju vaseg mernog uredaja sluzi broj artikla (4) na

plocici sa tipom.

D

Montaza

Stavljanje/zamena baterija

Zarezim rada mernog alata preporucuje se upotreba alkalno-

manganskih baterija.

Radi otvaranja poklopca pregrade za baterije (3) pritisnite

blokadni element (2) i skinite poklopac pregrade za baterije.

Ubacite baterije.

Pri tome pazite na to da polovi budu u skladu sa prikazom na

unutra$njoj strani pregrade baterije.

Ako prikaz statusa (15) treperi, morate da promenite

baterije.

Sve baterije uvek zamenite istovremeno. Upotrebljavajte

samo baterije nekog proizvodaca i sa istim kapacitetom.

» Iz alata za merenje izvadite baterije, ako ga ne
koristite duze vreme. U slucaju duzeg skladistenija,
baterije u mernom alatu bi mogle da korodiraju i da se
isprazne same od sebe.

Rad sa obrtnom platformom (videti sliku A)

Pomocu obrtne platforme (12) moZete da okrecete merni
alat 360° oko centralne, uvek vidljive tacke lemljenja. Na taj
nacin mozete tatno da usmerite laserske linije, a da pritom
ne morate da menjate polozaj mernog alata.

Merni alat postavite na obrtnu platformu (12), tako da se
Zlebovi za pricvrscivanje (13) obrtne platforme nalaze
izmedu odgovarajucih Zlebova za pri¢vrs¢ivanje (6) na
donjoj strani mernog alata. Okrenite merni alat u smeru
kretanja kazaljke na satu da bi bio blokiran na obrtnoj
platformi.

Odvrnite noge obrtne platforme (12) pomocu zavrtanja za
podesavanije visine (10).

Grubo podesite obrtnu platformu pomocu libele (8).
Kada je merni alat pri¢vrs¢en na obrtnoj platformi (12),
pomocu zavrtnja za podesavanje (11) mozZete precizno da
podesite vertikalne laserske linije prema referentnim
tackama.

1609 92A4HL|(08.02.2021)
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Rezimrada

Pustanje u rad

» Cuvajte merni alat od vlage i direktnog sunéevog
zracenja.

» Merni alat nemojte da izlazete ekstremnim
temperaturama ili promenama temperature. Npr.
nemojte ga predugo ostavljati u automobilu. U slucaju
velikih promena temperature, merni alat najpre ostavite
da se aklimatizuje i sprovedite pre daljih radova uvek
proveru preciznosti (videti ,,Provera preciznosti
nivelisanja mernog alata“, Strana 68).

Kod ekstremnih temperatura ili kolebanja temperatura
moze da se ugrozi preciznost mernog alata.

» lIzbegavajte nagle udare ili padove mernog alata.
Nakon jakih spoljasnjih uticaja na merni alat, pre nastavka
rada bi trebalo uvek da uradite proveru preciznosti (videti
LProvera preciznosti nivelisanja mernog alata“,

Strana 68).

» Iskljucite merni alat kada ga transportujete. Pri
isklju¢ivanju se blokira klatni uredaj, koji se inace pri
jacim pokretima moze ostetiti.

Ukljucivanje-iskljucivanje

Za ukljucivanje mernog alata pomerite prekidac za

uklju¢ivanje/iskljucivanje (7) u poziciju 0 On“ (zarad sa

blokadom pomeranja) ili u poziciju ,, @ On“ (zarad sa
automatskim nivelisanjem). Prikaz statusa (15) ce
zasvetleti. Merni alat odmah po ukljucivanju emituje

horizontalnu lasersku liniju iz prednjeg izlaznog otvora (1).

» Ne usmeravaijte laserski zrak na osobe ili Zivotinje i ne
gledajte u laserski zrak ¢ak ni sa daljeg odstojanja.

ZaIskljucivanje mernog alata pomerite prekidac za

ukljuc¢ivanje/iskljucivanje (7) u poziciju ,Off“. Prikaz

statusa (15) se iskljucuje. Kod iskljucivanja se jedinica za

klatno zaklju¢ava.

» Ukljuceni merni alat nikad ne ostavljajte bez nadzorai
iskljucite ga nakon korisc¢enja. Laserski zrak bi mogao
da zaslepi druge osobe.

Ako se prekoraci najveca dozvoljena temperatura prilikom

rada od 45 °C, alat e se iskljuciti zbor zastite laserske diode.

Posle hladenja je merni alat ponovo spreman za rad i moze

se ponovo ukljuciti.

Deaktivacija automatskog iskljucivanja

Merni alat se automatski iskljucuje nakon 30 min trajanja
rezima rada.

Da biste deaktivirali automatsko isklju¢ivanje, drzite prilikom
uklju¢ivanja mernog alata pritisnut taster za vertikalni rezim
rada (16) ili taster za horizontalni rezim rada (17) 3 s. Ako je
automatsko iskljucivanje deaktivirano, laserski zraci kratko
zatrepere nakon 3 s.

Da biste automatsko isklju¢ivanje aktivirali, iskljucite merni
alat i ponovo ga ukljucite (bez pritiskanja tastera).
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Vrste rezimarada

Merni alat raspolaZe sa viSe rezima rada koje mozete u svako
doba menjati. Horizontalni i vertikalni reZim rada mozete
nezavisno ukljuciti i iskljuciti. Posle uklju¢ivanja, merni alat
se nalazi u horizontalnom rezimu rada.

Sve vrste rezima rada mozete da izaberete pomocu
automatskog nivelisanja kao i blokade pomeranja.

Horizontalni rezim rada (videti sliku B)

U horizontalnom rezimu rada merni alat emituje horizontalnu
lasersku liniju ka napred.

Zaiskljucivanje ili ukljucivanje horizontalne laserske linije,
pritisnite taster za horizontalni rezim rada (17).

Vertikalni rezim rada sa tackom normale (videti slike C-
D)

Merni alat poseduje dva vertikalna rezima rada:

- vertikalna laserska linija ka napred,

- vertikalna laserska linija ka napred i ka desno.

U vertikalnom rezimu rada se uvek dodatno projektuje tacka
normale ka dole.

Za ukljucivanje odn. isklju¢ivanje vertikalnog rezima rada kao
i promenu vertikalnog rezima rada, pritiskajte taster za
vertikalni reZim rada (16) sve dok ne dodete do Zeljenog
rezima rada.

Automatsko nivelisanje

Rad sa automatskim nivelisanjem

Postavite merni alat na vodoravnu, ¢vrstu podlogu ili ga
pricvrstite na obrtnu platformu (12).

Pomerite za radove sa automatskim nivelisanjem prekidac za
ukljucivanjefiskljucivanie (7) u poziciju , @OR".
Automatsko nivelisanje automatski kompenzuje neravnine u
okviru raspona samonivelisanja od +3°. Nivelisanje je
zavrseno, ukoliko se laserske linije viSe ne pokrecu.

Ako automatsko nivelisanje nije moguce, npr. jer povrsina za
stajanje mernog alata odstupa vise od 3° od horizontale,
laserski zraci trepere u brzom taktu.

U tom sluaju merni alat postavite horizontalno i sacekajte
samonivelisanje. Cim se merni alat nalazi u okviru opsega
samonivelisanja od +3°, laserski zraci konstantno svetle.

U slucaju potresa ili promena polozaja tokom rezima rada
merni alat se automatski iznova niveliSe. Proverite nakon
nivelisanja poziciju laserskih zraka u odnosu na referentne
tacke da biste izbegli greske usled pomeranja mernog alata.

Rad sa blokadom pomeranja

Pomerite za radove sa blokadom pomeranja prekidac za
ukljucivanje/isklju¢ivanje (7) u poziciju 0 On“. Prikaz
blokade pomeranja (14) svetli u crvenoj boji i laserske linije
svetle konstantno u sporom taktu.

Pri radu sa blokadom pomeranja, automatsko nivelisanje se
iskljucuje. Mozete da drzite merni alat slobodno u ruci ili da
ga postavite na povrsinu pod nagibom. Laserski zraci se
dalje ne nivelisu i ne protezu prirodno vertikalno jedna
prema drugoj.

Bosch Power Tools
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Provera preciznosti nivelisanja mernog alata

Uticaji tacnosti

Najveci uticaj vrsi temperatura okoline. Temperaturne
razlike koje posebno idu od poda uvis mogu skrenuti laserski
zrak.

S obzirom da je termicka stratifikacija najveca u blizini tla,
merni alat bi trebalo po mogu¢nosti da montirate na stativ i
postavite po sredini radne povrsine.

Pored spoljasnjih uticaja takode i uticaji specificni za uredaje
(kao npr. nagli padovi ili snazni udari) mogu da dovedu do
odstupanja. Iz tog razloga pre svakog pocetka rada proverite
preciznost nivelacije.

Proverite svakako najpre visinu kao i preciznost nivelisanja
horizontalne laserske linije, potom preciznost nivelisanja
vertikalne laserske linije.

Ako bi merni alat pri jednoj od provera prekoracio
maksimalno odstupanje, popravite ga u jednom Bosch
servisu.

Provera preciznosti visine vodoravne linije

Za proveru potrebna vam je slobodna merna deonica od 5 m

na ¢vrstoj podlozi izmedu dva zida Ai B.

- Montirajte merni alat blizu zida A na obrtnu
platformu (12) odnosno stativ (24), ili ga postavite na
C¢vrstu ravnu podlogu. Ukljucite merni alat u rezim sa
automatskim nivelisanjem. Ukljucite horizontalni rezim
rada kao i vertikalni rezim rada sa vertikalnom laserskom
linijom ka napred.

- Usmerite laser na bliski zid A i pustite da se merni alat
nivelise. Oznacite sredinu tacke na kojoj se laserske linije
nazidu ukrstaju (tackal).

- Okrenite merni alat za 180°, pustite da se niveliSe i
oznacite tacku ukrstanja laserskih linija na suprotnom
zidu B (tacka ll).

- Stavite merni alat - bez okretanja - blizu zida B, ukljucite
gai pustite da se nivelise.

- Merni alat usmerite u vis tako (pomocu stativa ili po
potrebi podmetanjem), da tacka ukrstanja laserskih linija
ta¢no pogada prethodno oznacenu tacku Il na zidu B.

- Merni alat okrenite za 180°, a da ne pomerate visinu.
Usmerite ga prema zidu A, tako da vertikalna laserska
linija prolazi kroz ve¢ oznacenu tacku . Pustite merni alat
da se nivelise i oznacite tacku ukrstanja laserskih linija na
zidu A (tacka Il1).

- Razlika d izmedu dve oznacene tacke | i 11l na zidu A
predstavlja stvarno odstupanje visine mernog alata.

Na mernoj deonici od 2 x 5 m = 10 m maksimalno

dozvoljeno odstupanje iznosi:

10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. Razlika d izmedu tacaka I i Il

sme da iznosi maksimalno 2 mm.

Provera preciznosti nivelacije horizontalne linije

Za proveru je neophodna slobodna povrsina od otprilike

5x5m.

- Montirajte merni alat u sredinu izmedu zidova Ai B na
obrtnu platformu (12) odnosno stativ (24), ili ga
postavite na ¢vrstu ravnu podlogu. Ukljucite merni alat u
rezim sa automatskim nivelisanjem. Ukljucite horizontalni
rezim rada i pustite da se merni alat iznivelise.
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P lasersku liniju na otvor vrata. Sacekajte da se merni alat
] iznivelide.
e Wi dl
A d¢ | \\)‘ y
\\ \§/‘/‘
b /11

zida sredinu laserske linije (tacka I nazidu Aitacka Il na
zidu B).

A - Oznacite sredinu vertikalne laserske linije na podu otvora
I zavrata (tacka l), na razdaljini od 5 m od druge strane
otvora za vrata (tacka Il) kao i na gornjoj ivici otvora za
1113 vrata (tacka I11).
all . A
Nl
>/<2;>1\/
0’/ _ T
~ by
2 \
P
- Postavite merni alat za 180° okrenut na 5 m udaljenosti i I .o :
iznivelisite ga. - = )
- Merni alat usmerite uvis tako (pomocu stativa ili po PP - q
potrebi podmetanjem) da sredina laserske linije ta¢no 7

pogada prethodno oznacenu tacku Il na zidu B.

Okrenite merni alat za 180° i stavite ga na drugu stranu

- Ozna;fite na zidu A sre(jinu Iasevrske linije kao taCku IlI otvora za vrata direktno iza tacke II. Pustite merni alat da
(vertikalno iznad odn. ispod tacke I). se nivelise i vertikalnu lasersku liniju usmerite tako da

- Razlika d izmedu obe oznacene tacke i 1l na zidu A njena sredina taéno kroz tacke 1 11.
predstavlja stvarno odstupanje mernog alata od - Oznatite sredinu laserske linije na gornjoj ivici otvora za
horizontale. vrata kao tacku V.

Na mernoj deonici od 2 x 5 m = 10 m maksimalno - Razlikad izmedu dve oznacene tacke Il IV predstavlja

dozvoljeno odstupanie iznosi: stvarno odstupanje mernog alata od vertikale.
10 m x 0,2 mm/m = +2 mm. Razlika d izmedu tacaka I i Il _ Merite visinu otvora vrata

prema tome sme da iznosi maksimalno 2 mm. . . S "
Maksimalno dozvoljeno odstupanje izracunajte na sledeci

Kontrola tacnosti nivelisanja vertikalne linije nacin:
Za kontrolu potreban Vam je otvor od vrata, kod kojih (na dupla visina otvora za vrata x 0,3 mm/m
¢vrstoj zemlji) sa svake strane vrata ima najmanje 2,5 m Primer: Pri visini otvora vrata od 2 m maksimalno odstupanje
prostora. sme da iznosi
- Postavite merni alat na 2,5 m rastojanja od otvora vrata 2x2mx +0,3mm/m = +1,2 mm. Tacke 1l i1V smeju da
na ¢vrstu ravnu podlogu (ne na obrtnu platformu (12) ili budu na razmaku od najvie 1,2 mm.

stativ). Ukljucite merni alat u rezim sa automatskim
nivelisanjem. Ukljucite vertikalni rezim rada sa
vertikalnom laserskom linijom ka napred i usmerite
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Uputstva zarad

» Za oznacavanje uvek koristite iskljucivo sredinu
laserske tacke odn. laserske linije. VeliCina laserske
tacke odn. Sirina laserske linije se menjaju sa rastojanjem.

Rad sa laserskom tablicom sa ciljem

Laserska ciljna tabla (22) poboljsava vidljivost laserskog
zraka u nepovoljnim uslovima i na velikim udaljenostima.
Reflektujuca povrsina ploce za ciljanje laserom (22)
pobolj$ava vidljivost laserske linije, kroz providnu povrsinu
je laserska linija prepoznatljiva i sa zadnje strane ploce za
ciljanje laserom.

Rad sa stativom (pribor) (videti sliku F)

Stativ nudi stabilnu mernu podlogu koja je podesiva po
visini. Za montazu mernog alata na stativu, postavite merni
alat na obrtnu platformu (12).

Montaza na stativu 5/8": Obrtnu platformu sa prijemnicom
za stativ 5/8" (9) postavite na navoj stativa 5/8" (24) ili
stativa koji je dostupan u maloprodaji. Pritegnite obrtnu
platformu pomocu zavrtnja za fiksiranje stativa.

Montaza na stativu 1/4" (videti sliku F): PriCvrstite adapter
za stativ (18) (pribor) u prijemnicu za stativ 5/8" (9) obrtne
platforme. Postavite adapter za stativ sa prijemnicom za
stativ 1/4" na navoj stativa 1/4" (19) ili fotografskog stativa
koji je dostupan u maloprodaji. Pritegnite adapter za stativ
pomocu zavrtnja za fiksiranje stativa.

Centrirajte stativ grubo, pre nego $to ukljucite merni alat.

Laserske naocari (pribor)

Laserske naocare za gledanie filtriraju okolnu svetlost. Na taj

nacin izgleda svetlo lasera za oko svetlije.

» Nemojte koristiti laserske naocare (pribor) kao
zastitne naocare. Laserske naocare sluze za bolje
prepoznavanje laserskog zraka. Medutim, one ne Stite od
laserskog zracenja.

» Nemojte koristiti laserske naocare (pribor) kao
naocare za sunce ili u saobracaju. Laserske naocare ne
pruZaju potpunu UV zastitu i smanjuju percepciju boja.

Radni primeri (pogledaijte slike B-E)

Primere za mogucnosti primene mernog alata naci ¢ete na

grafickim stranama.

Odrzavanje i servis

Odrzavanje i CiScenje

Drzite merni alat uvek ist.

Ne uranjajte merni alat u vodu ili druge te¢nosti.

BriSite zaprljanja sa vlaznom, mekom krpom. Nemojte
koristiti sredstva za ¢iScenje ili rastvarace.

Cistite redovno posebno povréine na izlaznom otvoru lasera i
pazite pritom na dlacice.

Cuvajte i transportujte merni pribor samo u zaétitnoj torbi
(23).

U slucaju popravke, merni alat uvek $aljite u zastitnoj torbi
(23).

Servis i saveti za upotrebu

Servis odgovara na vasa pitanja u vezi sa popravkom i
odrzavanjem vaseg proizvoda kao i u vezi sa rezervnim
delovima. Sematske prikaze i informacije u vezi rezervnih
delova nadi ¢ete i pod: www.bosch-pt.com

Bosch tim za konsultacije vam rado pomaze tokom primene,
ukoliko imate pitanja o nasim proizvodima i njihovom
priboru.

Molimo da kod svih pitanja i narucivanja rezervnih delova
neizostavno navedete broj artikla sa 10 brojcanih mesta
prema tipskoj plocici proizvoda.

Srpski

Bosch Elektroservis

Dimitrija Tucovi¢a 59

11000 Beograd

Tel.: +381 11 644 8546

Tel.: +381 117443122

Tel.: +381 116416291

Fax: +381 116416293
E-Mail: office@servis-bosch.rs
www.bosch-pt.rs

Dodatne adrese servisa pogledajte na:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Uklanjanje dubreta

Merni alati, pribor i ambalaZa treba da se ukljuce u reciklazu
koja odgovara zastiti covekove okoline.

Merne alate i baterije nemojte bacati u kucni
otpad!

Samo za EU-zemlje:

Prema evropskoj direktivi 2012/19/EU merni alati koji se
vi$e ne mogu koristiti, a prema evropskoj direktivi 2006/66/
EC akumulatorske baterije/baterije koje su u kvaru ili
istroSene moraju se odvojeno sakupljati i ukljuciti u reciklazu
koja odgovara zastiti covekove sredine.
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